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BEVEZETÔ

Magyarországon az elmúlt években számos reprezentatív empirikus felmé-
rés vizsgálta a nonprofit szervezetek helyét a jóléti modellben. A felméré-
sekbôl arra a következtetésre jutottak a témával foglalkozó szakértôk, hogy
a társadalmi és szociális feszültségek enyhítésében nagy szerep jut a civil
szervezeteknek, különösen a helyi társadalmakban. Ugyanakkor az is tel-
jesen nyilvánvalóvá vált, hogy régióként, területenként, de akár városon-
ként is jelentôs eltérések találhatók a nonprofit szervezetek feladatvállalá-
saiban. Ezért olyan vizsgálatot indítottunk a bécsi Közép-Kelet-Európai
Gazdasági Átalakulás Szociális Következményei Alapítvány (SOCO) támo-
gatásával, amely Magyarország különbözô régióiban elhelyezkedô városai-
ban kívánta összehasonlítani a szervezetek mûködését.

A szociális területen dolgozó civil szervezetek munkája korábbi kutatá-
sok alapján eléggé ismert volt a fôvárosban és a nagyobb városokban, a ki-
sebb lélekszámú településeken mûködô civil szervezetekrôl azonban annál
kevesebbet tudtunk. A kérdés, amelyre választ vártunk az volt, hogy van-e
az e városokban folyó tevékenységnek olyan jellegzetessége, amely meg-
egyezik a máshol tapasztaltakkal, illetve rendelkezik-e a kisváros olyan sa-
játossággal, amely segíti vagy hátráltatja az itt mûködô közösségekben fo-
lyó munkát? Nehéz-e, s ha igen miért egy kisvárosban dolgozó civil szer-
vezet mûködése, fennmaradása, fejlôdése? E kérdések vizsgálatához ma-
gyarországi mértékkel mérve négy közepes nagyságú, 20–30 ezer lakosú,
eltérô fejlôdésû, gazdasági, társadalmi és kulturális hagyományokkal ren-
delkezô várost választottunk ki az ország négy igen eltérô régiójában. Nyu-
gat-Magyarországon, az osztrák határhoz közel fekvô, polgári tradíciókkal
rendelkezô Sárvárt; Délnyugat-Magyarországon a korábban virágzó bá-
nyászvárosnak számító, de a rendszerváltás után súlyos gazdasági és szo-
ciális gondokkal küzdô Komlót; Magyarország egyik leghátrányosabb ré-
giójában található, az ország északkeli határvidékén fekvô, Szlovákiához és
Ukrajnához közel lévô, „történelem sújtotta” korábbi megyeszékhelyet, Sá-
toraljaújhelyt és az egyik szintén igen hátrányos helyzetû délkeleti megyé-
ben lévô Békés városát.

A könyvben a négy város szociális területein mûködô civil szervezetek
közt lefolytatott kérdôíves felmérés adatait a szokványos elemzésektôl1 né-
mileg eltérô módon, a mélyinterjúkból2 nyert ismeretekkel „kombinálva”
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1 Mind a négy város „megtalálható” szociális nonprofit szervezeteit, összesen 83 szer-
vezetet kérdeztünk meg strukturált kérdôívvel.

2 Mélyinterjúkat készítettünk az önkormányzatok e területen dolgozó vezetôivel (vá-
rosonként 2) és a városok kiemelkedô szociális nonprofit szervezeteivel is (városonként
6) összesen 32 interjút készítettünk.



igyekszünk bemutatni. Reméljük, hogy ezzel sok olyan – számokkal meg
nem fogható – jelenség nyomára sikerült bukkannunk, amelyek segítségé-
vel nemcsak közelebb jutunk mûködésük megértéséhez, de újabb kutatá-
sokra is ösztönöznek.

Ezen túl célunk volt magukat az érintetteket: az önkormányzatok és a
civil szervezetek vezetôit is aktívan bevonni a kutatásba, hogy részvételük-
kel jobban megértsük és esetleg meggyorsítjuk a két szektor közötti kap-
csolat fejlôdését. E miatt a program félidejébe konferencia- és vitafórumot
építettünk be. Ezen az érintettek egyfelôl a kutatással kapcsolatos vissza-
jelzéseiknek adtak hangot, másfelôl azt is kértük tôlük, hogy „házi feladat-
ként” a munkaülés után jelezzék, mennyiben segítette elô (illetve remé-
nyeik szerint mennyire segíti majd elô) a kutatás, a vitafórum szervezetük
fejlôdését. Hozzájárul-e a kisvárosban a két szektor közeledéséhez? Tuda-
tosodott-e az önkormányzatok számára a civil szervezetek jelenlétének fon-
tossága? Egyáltalán erôsebb kapcsolati háló alakult-e ki akár a civil szek-
toron belül, akár a piaci szereplôket is érintve? A projekt nem titkolt célja
volt ugyanis egyfajta katalizátori szerep felvállalása is, az állami döntésho-
zók figyelmének ráirányítása arra, hogy miben számíthatnak a civil szer-
vezetek segítségére, hol vannak kihasználatlan területek, s hol vannak azok
a határok, amelyen túl már egy civil szervezet nem tud segíteni.

A könyv fô pilléreit a négy város történelmének és jelenlegi társadalmi-
gazdasági struktúrájának változás bemutatása, a szociális civil szervezetek
körében lefolytatott kérdôíves felmérés, a kiegészítésképpen végzett mély-
interjús adatok, valamint az ezt követô vitafórum elemzése adja. Ezt egé-
szíti ki a négy közül három város, Békés, Sárvár, Sátoraljaújhely esetében
a városok teljes nonprofit szerkezetének feltárása is megtörtént.

Az összegezésben végül megpróbáltunk olyan elemekre koncentrálni,
amelyek reprezentálják a négy kisvárosban a szociális civil és nonprofit
szervezetek közös sajátosságait, illetve az ezektôl való eltérést.
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MÚLT ÉS JELEN

KOMLÓ

A település története

A négy kisváros közül Komló a legfiatalabb. Bár a Délnyugat Dunántúlon
fekvô település létezésérôl már egy 1256. évi oklevél is tudósít a település,
középkori jelentéktelensége után csak a XVIII. században indult fejlôdés-
nek, amikor a Mecsekben szénlelôhelyek után kutattak. A XIX. sz. elején,
1812-ben Komlón kôszenet találtak. A község lélekszáma a bevándorlók-
nak köszönhetôen ettôl az idôtôl kezdve fokozatosan nôtt, de az ugrássze-
rû fejlôdést a századvégén üzembe helyezett tározó megnyitása jelentette.
Ettôl az idôponttól számítva a település története, fejlôdése elválaszthatat-
lanul összekapcsolódik a szénbányászattal. Az iparosodás kétségtelen ténye,
hogy az 1910-ben 1513 lelket számláló falu tíz év alatt elérte a 2000 fôt, s
ebben már nemcsak a betelepülôk, de a megyei átlagnál (23,25 ezrelék)
magasabb természetes szaporodás (31,9) ezrelék is szerepet. A bányászat
következtében igen korán – 1911-ben – megalakult a szakszervezet, mely-
nek erôsségét jelzi pl. az 1942-es 40 napos sztrájk. A község így iparosodott
társadalommal, tevékeny szociáldemokrata múlttal érte meg a II. világhá-
borút és elkülönült a környék mezôgazdasági termelést folytató aprófal-
vaitól. 1944-ben kôbányája, villamos erômûve, vasútállomása van3. (Kom-
ló elérésében a vasútnak ma is fontos szerepe van, amennyiben Intercityvel
Budapestrôl a Komlóhoz közeli Pécs viszonylag rövid idô alatt elérhetô,
Pécsrôl Komló busszal könnyen megközelíthetô.)

Komló 1947 augusztusában nagyközség lett. 1949-ben szakmunkáskép-
zôt alapítottak, 1951-ben a település városi rangot kapott. 1953-ban gim-
náziumot hoztak létre, majd 1966-ban egészségügyi és közgazdasági szak-
középiskolát és kollégiumot. Felgyorsult a bányászati tevékenység. Ezzel
párhuzamosan nagyarányú városépítés vette kezdetét, évenként több száz
lakást adtak át. Az adatok szerint 2000 elején Komlón 10.885 lakás volt.
A városépítés elsô két évtizedében felépült az óvodák, bölcsôdék, iskolák
többség.4

Komló ma

Demográfiai jellemzôk
Az ötvenes évek nagyarányú iparosítási politikájának következtében a vá-

93

3 http://www.baranyanet.hu/komlo/az iparosodas kezdetei, 3–4. o.
4 http://www.baranyanet.hu/komlo/az iparosodás kezdetei, 4–5. o.



ros lakossága folyamatosan nôtt. Az 1949-ben 6914 lakost számláló köz-
ségbôl 1954-re 18 175 lelket számláló kisváros lett. Komlónak 1956-ban
már 22 000, 1960-ban 24 733 lakója volt, a bányászati munka jellegébôl
következôen többségében férfiak. A város lakosságának 52,6%-a férfi
(13 000 fô) a nôk száma 11 740. Korösszetételük szerint ekkor többségé-
ben fiatalok. Bár az 1970-ben regisztrált 28 589 fô nagy részét már tartós
letelepülônek tekinthetjük és a nôk és férfiak aránya lassan kiegyenlítôdik,
a 60 éven felüliek aránya csak 7,2 százalékot (2063 fô) ért el,5 ellentétben
Magyarország más városainak 14 százalék körüli arányával.6 Komló lélek-
száma 1980-ra meghaladta a 30 ezret. A lakosok közt német és roma ki-
sebbség található, a lakossági korfán belül a 40–59 éves korúak számának
növekedése szembeötlô. 1987 januárjában a lakosok száma 32 629-re emel-
kedett, majd ettôl az idôponttól kezdve fokozatosan csökkent. A rendszer-
váltás elsô évében, 1990-ben a lélekszám már csak 29 973 fô, és elkezdô-
dött a város öregedése is, a 60 éven felüliek aránya ekkora közel megduplá-
zódott, elérte a 13,6 százalékot, amivel megközelítette az országos átlagot.

1991-ben 29.838 ember élt Komlón, 1992-ben a városnak már csak
28.693 lakója volt. Az 1996. évi összesítés szerint 29.295 fôt számláltak
Komlón.7

Gazdasági jellemzôk
A lakosság számában rövid idô alatt bekövetkezett erôteljes fogyás egyér-
telmûen a gazdasági folyamatokkal függ össze. A rendszerváltást megelô-
zô években Komló még azon tíz hazai város közé tartozott, ahol a szemé-
lyi jövedelemadó egy fôre jutó összege meghaladta (akkori értéken szá-
molva) az évi tízezer forintot, tehát Komló kimondottan a tehetôs telepü-
lések egyike volt. 1991-tôl a Mecseki Szénbányák bányái sorra és egyre
gyorsuló ütemben bezártak. A mintegy 200 éves mecseki széntermelés las-
san teljesen megszûnt. Mecseki Szénbányák felszámolásával Dél-Dunán-
túl legnagyobb ipari vállalata fejezte be mûködését. Az 1800 bányászt fog-
lalkoztató zobáki bányát 1993-ban a Pécsi Erômû Rt.-hez integrálták meg-
próbálván ezzel a bányabezárást az ezredfordulóra halasztani.8

A probléma súlyosságára való tekintettel a kormány 1991-ben válságke-
zelô program kidolgozásáról döntött térségfejlesztési tanácsok és azok
szakmai irányítását végzô ügynökség létrehozásával. A tanács 1994-ben ki-
emelt támogatásban részesítendô övezetnek ismerte el a várost. 1996 nya-
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5 http://www.baranyanet.hu/komlo/a népesség alakulása, 5. o.
6 Vukovich, G. (1988), A demográfiai öregedésrôl, 38. o. In: Széman, Zs. (szerk.) Nyug-

díjkorhatár? 29–45. o., Kossuth Könyvkiadó, Budapest.
7 http: www.baranyanet.hu/komlo/a népesség alakulása, 6. o.
8 http: www.baranyanet.hu/komlo/a munkaerôpiac változásai, 6. o.



rán új területfejlesztési törvény született, amely az 1007.-es kormányhatá-
rozat elveire hivatkozva a megyei területfejlesztési tanácsok létrehozásáról,
képviselôformáiról döntött.

Szociális problémák
A fenti folyamatok miatt Komlót a kilencvenes évek elejétôl számos, egy-
mással összefüggô, egymásra ható szociális feszültség jellemezte. Ezek leg-
jelentôsebbike volt a munkanélküliség.

A munkanélküliségi ráta 1991-ben Komlón már 16,3%-os volt, amely
2468 regisztrált, állástalan embert jelentett. 1992-ben ez az arány 22,8%-
ra (4824 fô) emelkedett. További gondot jelentett a jövedelempótló támo-
gatásban részesülôk egyre nagyobb számú megjelenése.9 1992-ben számuk
csak 511, majd 1993-ban (3059 munkanélküli mellett) 1326 jövedelem-
pótlóst, 1994-ben (1900 regisztrált munkanélküli mellett) 1722 jövedelem-
pótlóst tartottak nyilván. 1995 decemberében a munkanélküliségi ráta már
csak 12,5%-os, a regisztrálatlan munkanélküliekkel együtt a valóságban
ennél sokkal több. Ugyanakkor a jövedelempótlósok száma stagnál, 1715.
Vagyis a munkanélküliségen belül kialakult a hosszú távú munkanélküli-
ség. 1996-ban10 1923 a regisztrált állástalanok száma, akiknek 50,9%-a fér-
fi, a nôk többsége szakmunkás és segédmunkás. A munkanélküliség ilyen
jellegû alakulása több egyéb szociális feszültség forrása.

A bányák bezárása következtében rendkívül magassá vált a munkaképes
korú, korengedményes nyugdíjasok, egészségügyi járadékosok aránya. Így
igen sok 30-40 éves ember pusztán nyugdíjas léte miatt marginalizálódott,
gyorsítván ezzel a társadalmi öregedést. A 40 éves nyugdíjasoknak nemcsak
családjuk, kiskorú gyermekeik eltartása okozott gondot, de ugyanilyen
problémát jelentett saját életcéljuk megfogalmazása. Rossz anyagi körülmé-
nyek, a családjukkal szemben érzett lelkiismeret furdalás, a tehetetlenség ér-
zése elôl menekülve gyakran az alkoholban kerestek menedéket.

További probléma az egykeresôs családmodell felbomlása. Ez különösen
azért gond, mert Komlón – más városokkal ellentétben – a szocializmus
alatt nem a kétkeresôs, hanem az egykeresôs családmodell volt a jellemzô.
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9 Jövedelempótló támogatásra jogosult az a munkanélküli, a) aki már részesült mun-
kanélküli járadékban és annak az idôtartamát kimerítette, b) keresô tevékenységet nem
folytat és más munkanélküli ellátásra nem jogosult, elhelyezkedni nem tud és számára
munkalehetôséget a munkaügyi szervezet biztosítani nem tud, c) havi jövedelme, illet-
ve a családjában az egy fôre jutó jövedelem a mindenkori öregségi nyugdíjminimum
80%-át nem éri el, d) a munkaügyi szervezettel továbbra is együttmûködik. Ezen felté-
telek összességének esetén a munkanélküli jogosult a jövedelempótló támogatásra, amely
240-ig folyósítható.

10 Országos adatok: a magyarországi munkanélküliségi ráta 1993-ban 12,6%, 1994-
ban 10,9%, 1995-ben 10,9%, 1996-ban 10,7%, 1997-ben 10,4%.



A bányászok jövedelme oly magas volt, hogy abból, mint jeleztük, az or-
szágos átlaghoz viszonyítva is kiemelkedô szinten tudták eltartani család-
jukat. A férfiúi, családfenntartói szemlélet Komlón tehát különösen erô-
sen élt. Az itt bekövetkezett veszteséget még nehezebb a férfi munkanél-
külieknek feldolgozni.

A munkanélküliek országosnál magasabb aránya, a speciális egykeresôs
családmodell felbomlása, átalakulása kétkeresôs családmodellé, majd a nôk
magas aránya a munkanélküliek között egyértelmûen jelzi azt a folyama-
tot, amelynek során egy országos átlagnál gazdagabb település rövid idô
alatt a rohamos elszegényedés útjára lépett. Az anyagi létbizonytalanság csa-
ládokat tört szét. Komlón is megjelentek a veszélyeztetett gyermekek, akik-
nek a száma 2000-ben elérte a 300-at.

A szegénység további mutatója, hogy a munkaerôpiaci helyzet miatt
megnôtt az önkormányzattól segítséget kapók száma. Csak 1995-ben 8640-
en részesültek valamilyen támogatási formában, ebbôl mintegy 5 ezren át-
meneti segélyekben, 1244-en lakásfenntartási támogatásban, 290 család
rendszeres nevelési segélyben, 675 személy térítési díj átvállalásban, szá-
mosan közgyógyellátásban, ápolási díjban, temetkezési segélyben.

Megjelentek a hajléktalanok, számuk 100-120-ra tehetô, az alkoholisták
száma nôtt, sok embernek gondot jelentett az étkezés és a fiatalok között
megjelentek a drogosok is.11

A szociális feszültségek alapvetô megoldása a város korábbi gazdasági
struktúrájának, anyagi jólétének helyreállítása lenne. A város igyekezett a
bányászat mellett a nôknek fontos munkát adó Május 1 Ruhagyár – ké-
sôbb Elegant Komló Divatáruházati Rt. – számára külföldi vevôkört biz-
tosítani. Ezzel azonban csak mérsékelni, de megállítani nem tudta a mun-
kaerô csökkenést. Igazi, a bányák bezárását teljesen ellensúlyozni tudó ha-
zai vagy külföldi nagy vagy középvállalkozó nem jelent meg Komlón.
A nagy ipari vállalatok és a bányák bezárását követô kisvállalkozások nem
mutatkoztak eléggé sikeresnek. 1990-ben 1138 egyéni vállalkozó volt a vá-
rosban, számuk 1991-ben 1473-ra, majd 1992-ben 1497-re, 1993-ban
1698-ra nôtt. De 1994 végén, visszaesett 1459-re, ami a következô évben
sem változott, s végül 1996-ban a kisvállalkozások száma 1200 alá esett
vissza. Hosszú távon tehát sikertelenek voltak, s nem biztosítottak megél-
hetést. Az egyéni vállalkozások nagy számának csökkenésében egyébként
nagy szerepük volt az 1993-ban bevezetett jövedéki adónak és az 1995-ben
életbe lépett társadalombiztosítási törvénynek is. Maradtak tehát a szociá-
lis feszültségek, amelyek megoldása a helyi közösségre hárult: az önkor-
mányzatra és a civil szereplôkre.
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SÁRVÁR

A település története

Sárvár, Vas megye második legnagyobb települése szintén régi település.
Komlóval ellentétben már a középkorban fontos szerepet töltött be. 1537-
ben pl. már könyvnyomdával rendelkezett, amelyben Erdôsi Sylvester Já-
nos magyar nyelvtanát is nyomtatták. Története során több híres magyar,
horvát, osztrák, német család tulajdonában volt. 1920-ban már nagyköz-
ség. Gazdaságát nem a „monokultúra” jellemezte, mint Komló esetében.
Lakói megélhetését egyaránt biztosította a mezôgazdaság, az ipar és a ke-
reskedelem. A XX. Század elején a viszonylag kis településnek van mezô-
gazdasághoz kapcsolódó feldolgozó ipara – cukorgyár, ecetgyár – és
könnyûipara (mûselyemgyár) is. Polgárosodására jellemzô volt intézmé-
nyi struktúrája, a nagyközségben volt: járási szolgabírói hivatal, közjegy-
zôség, járásbíróság, adóhivatali székhely, két takarékpénztár. Szintén elô-
segítette a település fejlôdését és polgárosodását iskolai struktúrája. Nem-
csak fiúiskolával, tejgazdasággal foglalkozó szakiskolával rendelkezett, de
volt egy leánynevelô intézete is.12 Ehhez hozzájárult még két tényezô. A te-
lepülést magyarokon kívül németek is lakták, s a Magyarországon élô né-
metek a magyar lakossághoz viszonyítva polgárosodottabbak voltak.Auszt-
ria közelsége miatt élénk volt a kereskedelem, s a kiszolgáló iparágak, mint
pl. a már említett tejfeldolgozás virágzott.

Sárvár ma

Ausztria, a nyugati határ közelsége ma is részben meghatározza az idôköz-
ben kisvárossá fejlôdött Sárvár életét, demográfiai, gazdasági folyamatait
és a szociális problémáit.

Demográfiai jellemzôk
A szigorú demográfiai adatokat figyelembe véve Sárvár nem mutatott az
elmúlt évtizedekben olyan rohamos fejlôdést, mint Komló. Az 1920-as
9929-es13 lélekszámhoz képest 2000-ben Sárvár, alig 40%-kal több, mind-
össze 13 900 fôt számlált. A lélekszám mérsékelt növekedésének oka még-
sem a hátrányos, hanem éppen ellenkezôleg a rendkívül elônyös gazdasá-
gi struktúrában keresendô.
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Gazdasági jellemzôk
A hazai ipar ugyanis három fô térségre koncentrálódik: Nyugat- és Közép-
Dunántúlra valamint Közép-Magyarországra. Ezen belül is a legdinami-
kusabban fejlôdô terület, a jó útviszonyokkal, vasúti hálózattal rendelke-
zô, az osztrák határhoz, Bécshez közel fekvô, s Nyugat-Európa felé kitûnô
tranzit lehetôséget biztosító Dunántúl nyugati szeglete, ahol az utóbbi
években nagyon jelentôs ipari növekedés mutatkozott. (Békés megye ipa-
ri produktuma ezzel szemben 4 százalékkal nôtt. Borsod-Abaúj-Zemplén
– Heves és Nógrád megyével együtt – továbbra is a sereghajtók között sze-
repel. Ebben a régióban csaknem minden mutató visszaesett, itt a legma-
gasabb a munkanélküliség aránya is, 17,1 százalékos.)14

Az 1990-es népszámlálás adatai szerint a város aktív keresôinek száma
7691 fô volt, ebbôl lakóhelyén dolgozott 6813 fô, ami egyben jelzi, hogy
a város aktív keresôinek jelentôs része, több mint 10%-a máshol talált
munkát, sokan közülük a szomszédos Ausztriában. Ugyanakkor a város-
ba naponta mintegy 2900 ember járt be dolgozni a környezô kisebb tele-
pülésekrôl. Helyben a 90-es évek végén 9719 fô talált munkát15. Ennek a
rendkívül jó mutatónak a kulcsa a sikeres gazdasági struktúraváltásban ke-
resendô. A rendszerváltás elôtt a legtöbb munkahelyet a lakosok a könnyû
és feldolgozóiparban valamint a nehéziparban találták meg (ruhaipar, bôr-
díszmû gyártás, cipôipar, baromfifeldolgozás, cukorgyártás, erdei termé-
kek feldolgozása; vagon és gépgyártás). A rendszerváltás utáni privatizá-
ció során ugyan jelentôs számú munkaerôt építettek le, de ezzel egyide-
jûleg a városban megjelent a külföldi – osztrák, olasz, angol, holland, né-
met stb. – tôke, akik számára a nyugatinál olcsóbb magyar munkaerô, a
jó közlekedési feltételek, a nyugati határ közelsége, a megfelelô tranzit elô-
nyös befektetésnek tûnt. Így Sárváron a gazdasági struktúraváltás – a vesz-
teségek ellenére is – viszonylag fájdalommentesen zajlott le.

A város és a térség életében 1995-ben üzembe helyezték a Philips Cso-
port egyik leányvállalatát, az ECOPLAST Kft-t, amely 1200 fônek ad mun-
kát. Mûanyagtermékek gyártásával, híradástechnikai cikkek összeszerelé-
sével foglakozik. A Provertha német érdekeltségû cég szerszámgyártással
és elektronikai, számítástechnikai alkatrészek összeszerelésével foglalkozik.
A szerszámgyártás 1997-ben, az összeszerelés 1998-ban kezdôdött. Folya-
matosan bôvítik létszámukat és bedolgozói munkakört is szándékoznak
kialakítani. Sikeresen zajlott le 1994-ben holland tôke segítségével a Cipô-
ipari KTSZ, illetve olasz tôke segítségével a Bôrdíszmû Gyár (Mandarina
Duck) privatizációja. A létszám ezekben az egységekben azóta sem csök-
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kent, sôt, a bôrdíszmû gyáron belül egy új egység üzembe helyezésével ki-
sebb mértékû létszámfejlesztés is elkezdôdött. A Cipôipari KTSZ helyébe
lépett SRABO Kft-ben pedig bedolgozói munkára is lehetôség nyílt. A Ba-
romfifeldolgozó Vállalat osztrák és angol tôke révén, új beruházásokkal,
jelentôs fejlesztésekkel az ágazat egyik fô foglalkoztatójává vált SáGa Foods
Rt. néven. A foglalkoztatottak létszáma mintegy 150 fôvel emelkedett. A ru-
haipari cégek (Rába Ruhaipari Szövetkezet, TRIKA Szövetkezet, LAFUMA
Hungária Kft.) szintén nyugati piacra termel.

Sárváron tehát pár év leforgása alatt a gazdaságban egymással ellentétes
folyamatok zajlottak le, amelynek nyertesei, vesztesei és új szereplôi voltak.

A nyertesek közé tartoztak azok a cégek, amelyek a gyökerekre építet-
tek és a városban korábban is megtalálható ipari ágazatokat – könnyûipar,
mezôgazdasági-feldolgozóipar – integrálták, továbbfejlesztették, új tech-
nológiával, technikával bôvítették. A volt Baromfifeldolgozó Vállalat SáGa
Foods néven az egyik legnagyobb munkáltatóvá vált, kb. 1650 fôt foglal-
koztat. A térség mezôgazdasági kultúráját figyelembe véve az angol tulaj-
donos komoly fejlesztéseket indított el a baromfitenyésztés területén és egy
konzervüzemet is üzembe helyezett.

Voltak a gazdasági struktúraváltásnak komoly vesztesei is. A legrosszabb
helyzetbe a nehéziparhoz tartozó gépgyártás került. A Magyar Vagon-és
Gépgyár sárvári egységében több hullámban tekintélyes létszámleépítést
hajtottak végre, amely nemcsak az alacsony végzettségûeket, az egészség-
károsodottakat, a szakmunkásokat, de kisebb arányban a szellemi foglal-
kozásúakat is érintette. Késôbb RÁBA SÁRVÁR Kft-ként átálltak a kandal-
lógyártásra, s így képesek vasipari szakmunkásokat foglalkoztatni. Szintén
a nagy vesztesek közé tartozott a Sárvári Cukorgyár, ahol 1990 és 1995 kö-
zött felére csökkent a dolgozók létszáma. A létszámleépítés 1997-ben és
1998-ban továbbfolytatódott, majd a gyárat 1999-ben végleg bezárták, s
ezzel 200 ember munkája szûnt meg.

A munkaerôpiac szûkülô lehetôségeit ellensúlyozta ugyanakkor, hogy
a térségben új szereplôk jelentek meg új iparágakat telepítvén a városba.
A már említett ECOPLAST Kft. a híradástechnika területén mintegy 1200
fôt alkalmaz. De jelen van a PHILIPS COMPONENTS a szállítmányo-
zás, a lemezgyártás, a PRESSMATIK a papír-és mûanyagalapú csoma-
golópapír gyártás területén, megjelent a KODAK is. Ez utóbbi cég egye-
dül feltehetôleg 200 fôt fog foglalkoztatni. Az új szereplôk képzettebb és
jobban fizetett munkaerôt alkalmaznak, akiket az átlagnál jobban meg-
fizetnek.

A tiszta nyertesek, vesztesek és az új szereplôk mellett szólnunk kell a
felemás helyzetben lévô építôiparról, kereskedelemrôl és vendéglátásról.
A szezonális foglalkoztatás miatt ezeken a területeken, nyáron munkaerô-
hiány, télen munkaerô túlkínálat van. Ennek ellenére a turizmus fejlôdés-
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ben lévô ágazat, amely egyre több kisvállalkozónak biztosít munkát. Külö-
nösen sokat lendít a városon a közelben lévô gyógyvíz, de élénk a kultu-
rális élete is. A Nádasdy Kastély, a Sylvester János Könyvtár többek között
mind olyan intézmények, amelyek jelentôs történelmi múltra tekintenek
vissza, olyan személyekhez kapcsolódván, akik fontos szerepet játszottak
Sárvár elmúlt évszázadaiban, és amelyek ma kiváló mûvészeknek, rendez-
vényeknek biztosítanak teret.

Az új vállatok, iparágak megjelenése egyben azt is jelenti, hogy a kezde-
ti negatív folyamat, a létszámleépítés jelentôsen visszaesett, egyes területe-
ken ma munkaerôhiány is mutatkozik. Míg 1991-ben 5,1%-os, majd 1992-
ben és 1993-ban 8,1%-os és 8,6%-os volt a munkanélküliség, 1994 óta ez
az arány fokozatosan csökkent, 1998-ban már csak 4,5% volt, alacsonyabb,
mint a szintén jó mutatókkal (5,6%) rendelkezô Vas megye. Ezt a muta-
tót csak a legkisebb munkanélküliségi rátát mutató Budapest illetve a
szomszédos, Ausztriához közeli Gyôr-Moson-Sopron megye elôzte meg.16

Szociális problémák
Komlóval ellentétben Sárváron tehát a munkanélküliség nem volt alapve-
tô gond. A munkanélküliek jövedelempótló támogatásában részesülôk szá-
ma 1994-tôl 1998-ra 387-rôl egynegyedére, 80-ra csökkent. Rendszeres szo-
ciális segélyben is mindössze 22 ember részesült. Ugyanakkor a város – ép-
pen természetesen zajló demográfiai folyamatai miatt – nem kerülhette el
az öregedést. Az inaktív keresôk (nagyrészt nyugdíjasok) száma megnégy-
szerezôdött, az eltartottak száma pedig 25%-kal csökkent.

Bár Sárváron több munkaadó az országos átlagnál 30%-kal több bért
fizetett és a kétkeresôs családmodell volt jellemzô, mégis megtalálható volt
a szegénység. A nyugati határ közelsége ugyanis nemcsak munkahelyet biz-
tosított és a béreket nyomta fölfelé, de a nagyarányú turizmus következté-
ben az árakat is, ami az ott lakókat negatívan érintette. A mindennapi meg-
élhetésre így ôk sokkal többet költöttek. Különbözô közüzemi tartozása a
városban 200, míg OTP tartozása 23 családnak volt. Különösen hátrányos
helyzetbe kerültek a többgyermekes/gyermekes és általában munkanélkü-
li családok. 1995 és 1998 között a rendszeres nevelési segélyt kapó csalá-
dok száma 28%-kal, 194-rôl 248-ra emelkedett, az ellátott gyermekek szá-
ma pedig 299-rôl 682-re, több mint kétszeresére nôtt. Ezen családok 70%-
ában volt munkanélküli. Az átmeneti, illetve rendkívüli gyermekvédelmi
támogatásban részesülô családok száma ugyanakkor 1994 és 1998 közt
2561-rôl 1047-re, több mint a felére esett vissza, ami azt jelzi, hogy a hát-
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rányos helyzetû családok egy jelentôs része megmenekült a további margi-
nalizálódástól. Ebben – az új munkahelyek kialakításán túl szerepük volt
a civil kezdeményezéseknek.

A városban új gondként jelent meg, hogy egyre több fiatalkorú használt
drogot vagy érdeklôdött a drog iránt. Mind az önkormányzati intézmé-
nyek, mind a rendôrség igazából tehetetlen a problémával szemben.

Sárvárra jellemzô volt, hogy a gazdasági szféra fellendülése mellett nem
lanyhult a civil szféra tevékenysége sem, nemcsak a civil szféra gyökerei, a
különbözô típusú, a város múltjában szerepet játszó egyesületek éledtek
újjá.
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SÁTORALJAÚJHELY

A település története

Sátoraljaújhely igen jelenôs történelmi múlttal rendelkezik. Az Északkelet
Magyarországon fekvô település már 1261-ben városi rangot, s ezzel járó
kiváltságokat nyert. Fejlôdését elôsegítette fekvése, a kereskedelmi utak
Oroszország és Lengyelország felé valamint Erdély irányában a városon ke-
resztül vezettek. Újhely pezsgô kereskedelmi élete vonzotta a nemzetisége-
ket, a középkorban lengyelországi, kárpátaljai, galíciai zsidók telepedtek le
a városban, akik 1944-es deportálásukig teljesen beilleszkedtek a helyi kö-
zösségbe. A 18. század végén Újhely már polgárosult település, regionális
központ, jelentôs iparos és kereskedô réteggel és híres borászatból élô la-
kosairól is. 1756 után Zemplén megye székhelyévé vált, s ezzel nemcsak
kereskedelmi és ipari, borászati, de kulturális központtá is vált. E szépen íve-
lô fejlôdésben a nagy törést az I. világháború hozta, amikor a város – a ha-
tárok módosításával – hirtelen periférikus helyzetbe került.

Sátoraljaújhely ma

Ma Sátoraljaújhely Magyarország legészakibb települése, határátkelôhely
Szlovákia felé, de a szocializmus évtizedei alatt a sajátos politikai felfogás
következtében a települést más városokhoz képest hosszú idôn keresztül
kevésbé fejlesztették. Bár vonatközlekedése jó, a fôvárost Intercityvel 3 óra
alatt el lehet érni, az 1990-es rendszerváltás utáni gazdasági helyzetét erô-
sen befolyásolta, hogy a nyugati határhoz képest további 600 km-t kellett
megtenni Sátoraljaújhely eléréséhez. A nyugati tôke számára tehát nem volt
olyan vonzó Magyarország e távolabbi vidéke, mint a könnyen elérhetô
nyugati térség (pl. Sárvár), a fôváros vagy annak vonzáskörzete. A nyuga-
tinál sokkal gyengébb kelet-európai tôkére pedig a város igazából nem szá-
míthatott.

A II. világháború utáni elônytelen helyzet leküzdésében fontos volt, hogy
Sátoraljaújhely támaszkodott kulturális örökségére, képes volt megôrizni
hagyományait, iskolaváros jellegét. Ezzel nemcsak a város szellemi elitjét,
a kreativitásra képes embereket tartotta meg, „termelte újjá”. Az iskolavá-
rosok mindig sokat tettek az információáramlásért, ápolták az informális
kapcsolatokat, amelyek mindenkor segítették a helyi közösség virágzását,
talpon maradását. A városnak testvérvárosi kapcsolatai vannak, s ez külö-
nösen elônyös a fiataloknak. Mind az általános mind a középiskolai tanu-
lóknak rendszeresen lehetôségük nyílik külföldi nyaralásokra, tanulmány-
utakra, részben a testvérvárosok, részben a civil szervezetek segítségével.
Iskoláinak jó kapcsolata van külföldi iskolákkal. Pl. Sátoraljaújhely hollan-

102



diai testvérvárosában, Franekerben a közelmúltban 36 újhelyi általános és
középiskolai diákot láttak vendégül.

Demográfiai jellemzôk
A város lakossága ma 20 000 fôt számlál. Nemzetiségi összetételében igen
erôs a roma kisebbség jelenléte, becslések szerint mintegy 12%. Ez a város-
ban komoly gondot okoz. A Magyar Helsinki Bizottság és a Roma Sajtó-
központ 1997-ben közösen megjelentetett Köznapi események krónikájá-
ban (1997)17 Sátoraljaújhely igen sokszor szerepelt. Az alapvetô gondot a
Bodrogközbôl betelepült romák beilleszkedési problémái jelentették,
amelynek következtében a város lakóinak egy része úgy érezte, hogy a vá-
ros közbiztonsága megromlott. A kérdéssel a helyi önkormányzat, az or-
szágos és helyi sajtó és a rendôrség, a Magyar Televízió, majd 1997 augusz-
tusában a kisebbségi jogok országgyûlési biztosa, Borsod-Abaúj-Zemplén
megye fôügyésze, a Sátoraljaújhelyi Roma Kisebbségi Önkormányzat, il-
letve a Parlament Emberi Jogi, Kisebbségi és Vallásügyi Bizottságának Ci-
gányügyi Albizottsága, Kuncze Gábor, akkori belügyminiszter, az Országos
Cigány Kisebbségi Önkormányzat, Gönczöl Katalin ombudsman is foglal-
kozott. A pro és kontra érvek felsorolása nélkül ezzel csak jelezni szeret-
nénk, hogy a mobilitás, a lakossági el-és bevándorlás és az ehhez kapcso-
lódó szociális feszültségek nem csupán helyi társadalmi, de országos prob-
lémát is jelentenek.

Gazdasági jellemzôk
A térség gazdasági-társadalmi életében a 80-as évek végétôl ismét jelentôs
változások mentek végbe, melynek eredményeként a nagy múltú dohány-
gyárát is privatizálták (ma a Reynolds Tobacco tulajdona) s a gyár létszám-
leépítést hajtott végre. A privatizációra jellemzô volt, hogy bár a nyugati
tôke itt is megjelent és a dohánygyártáson kívül, pl. a gépipari termelés-
ben új munkahelyeket teremtett (PREC Cast Öntödei Kft., Rota Elzett
Certa Kft.), ez sokkal kisebb mértékû volt, mint a nyugati határhoz köze-
li Sárváron. Az Elzett dobozgyári csarnoka iránt érdeklôdött egy multina-
cionális befektetô, de ezzel egyidejûleg Lengyelországban is tárgyalásokat
folytatott. Ugyanakkor a multinacionális cégek számára csábítóbbá válhat
Sátoraljaújhely és térsége a vasúti fuvarozás fejlesztésével. Ezzel a kérdés-
sel foglalkoznak a városban.

Az utóbbi idôben Sátoraljaújhelyen mégis elsôsorban a kevés tôkével
rendelkezô, 20 fônél kevesebb embert foglalkoztató kis-és középvállalkozá-
sok száma nôtt. Ez egyben azt is jelenti, hogy a kis-és középvállalkozók a
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gazdaság pillanatnyi negatív változásaira (pl. benzin árak emelése) sokkal
kiszolgáltatottabb helyzetben képesek reagálni, mint a tôkeerôs nagyobb
cégek.

A térség mezôgazdasági kultúrája évszázadokon át erôs volt. Ez a té-
nyezô csillapíthatná az ipari szektor privatizációjából adódó veszteséget.
Ám az igen jelentôs és híres szôlôkultúra esetében gondot jelent, hogy a
borpiacon kemény harcot kell vívni egyrészt más országok borfajtáival,
másrészt a sörkultúra általános terjedésével. Jelenleg sem a mezôgazda-
ság, sem a borkultúra – bár a borvédôk szakszervezete különféle tiltáso-
kat kíván bevezetni a hegyaljai tokai borok védelmében – sem a turizmus
nem képes a privatizáció során történt létszámleépítést ellensúlyozni.
Nem segítik a szôlô és a borkultúra fejlôdését az olyan szabályozók sem,
amelyek nem igazán a termelésre, hanem az adminisztrációra helyezik a
hangsúlyt. Ennek hatása éppen ellenkezô célt ér el. A jövedéki törvény ér-
telmében minden magyar szôlôsgazdának, aki 1500 négyzetméternél na-
gyobb területen termel, 2000 június 30-ig regisztráltatnia kellett volna ma-
gát. Ugyanez volt a megszabott határidô az évente 1000 liternél több bort
elôállító termelôknek is, hogy nyilvántartásba vetessék magukat. A szôlô-
és bortermelôk mintegy egyharmada azonban nem tett eleget ennek a tör-
vényi kötelezettségnek, s így mindössze 50 ezer bortermelô szerepel a Vám
és Pénzügyôrség nyilvántartásában, de közülük kb. 20–30 ezer hiányzik.
2000 augusztus elseje után a vámôrség nagyszabású ellenôrzési akcióba
kezd. Minden borkiméréssel foglalkozó vendéglátóegységet felkeresnek, s
annak néznek utána, hogy az ezeken a helyeken értékesített bor honnan
származik. Az országos „rejtôzködés” minden bizonnyal a híres magyar
borvidékek legtöbbjén is jelen van, így feltételezésünk szerint Sátoraljaúj-
helyen is, gyengítve ezzel a térség többlábú gazdasági struktúrájának meg-
erôsödését.

A táj természeti adottsága, vadállománya ellensúlyozhatná a privatizá-
ciós folyamatból adódódó veszteségeket, amennyiben sikerül, a város kul-
turális örökségeire és a környék természeti szépségeire építve, a turizmust
továbbfejleszteni.

Éppen ezért a Zempléni Regionális Vállalkozásfejlesztési Alapítvány
nagy figyelmet fordít arra, hogy a térség kis-és középvállalkozóit, önkor-
mányzatait és civil szervezeteit az uniós csatlakozást megelôzô elvárásokra
felkészítse.

Rendkívüli helyzetek kontra fejlôdés
A Megyei Területfejlesztési Tanács 1999 végi döntése értelmében több mint
52 millió forintot nyert Sátoraljaújhely önkormányzata egy libegô megépí-
téséhez. Sátoraljaújhelyen és Sárospatakon igen sok kulturális eseményt
rendeznek. A 2000 áprilisában átadott új számítógépes adatfeldolgozó
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rendszerrel könnyebbé vált a sátoraljaújhelyi határátkelô helyen történô
átkelés. A zempléni régió szerepelt a térségi idegenfejlesztések PHARE II.
programjában is. Ezek a programok, lépések segítették a turizmus erôsö-
dését. Ugyanakkor a térséget olyan természeti katasztrófák is érintették,
amelyek e folyamat ellen hatottak. Így az 1999-es és 2000-es árvíz során
számos Bodrog parti falu közvetlen veszélybe került, házak váltak lakha-
tatlanná, a Romániából érkezô, a halállományt kipusztító ciánszennyezés
úgyszintén környezeti katasztrófát okozott. Bár Sátoraljaújhelyt nem fe-
nyegette az árvíz során közvetlen veszélye, a turistákat elriasztotta, hogy a
várost és a térséget felkeressék.

Szociális problémák
Újhelynek tehát továbbra is az egyik legfontosabb problémája maradt a
munkanélküliség. A regisztrált munkanélküliek aránya az 1990-es évek vé-
gén 12-14% körül mozgott. A nem regisztráltak ennél az aránynál jóval
többen voltak. A problémát fokozta, hogy a zempléni térségben további
munkahelyek szûntek meg. Bezárt pl. a német érdekeltségû Hutschen-
reuther Hungária Porcelángyár Kft., s ezzel 210 hollóházi és hegyközi em-
ber került az utcára. Így annak ellenére, hogy a város igen színvonalas is-
kolarendszerrel rendelkezik, nagyarányú a fiatalok elvándorlása. A jól kép-
zett fiatalok közül a városban és a térségben csak kevesen találnak mun-
kát. A fiatalok hosszabb idejû városban tartására és a magasabb szakkép-
zettség céljából, valamint ezzel új munkahelyek megteremtésére töreked-
ve a Miskolci Egyetem rektora és Sátoraljaújhely polgármestere szándék-
nyilatkozat aláírásával erôsítették meg, hogy az egyetem rövid idôn belül
fôiskolai képzést kezd a városban.

A roma kérdés a négy település közül Sátoraljaújhelyen jelentkezett a leg-
markánsabban, ezen a településen a cigány etnikum aránya a már említett
12% körül mozog, ami háromszor-négyszer több mint Sárváron és Kom-
lón és másfélszer több a Békésen található mutatóknál. Nemcsak a város-
ban már letelepedett, hanem a megélhetési gondok miatt a városba újon-
nan betelepült roma kisebbség is az egyik legnagyobb problémaforrás. A ci-
gány lakosság életkörülményei – többségük munkanélküli, alacsonyabb az
iskolai végzettségük, rosszabbak a lakáskörülményeik, egészségi állapotuk
– negatívan befolyásolja adaptációs lehetôségeiket, eleve marginalizált
helyzetbe taszítja ôket. Eltérô kulturális szokásaik – amelyek közé tartozik
a nagyobb gyermekszám vállalása is – pedig eleve negatív elôítéletet idéz
elô a lakosságban.

A két elôbbi problémával szorosan összefügg a harmadik, a szegénység.
A munkanélküliek nagy része lesüllyedôben van, a tartós munkanélküliek
pedig gyakorlatilag felélték családi tartalékaikat és szegényekké váltak. A ro-
ma családok esetében – kulturális hagyományok miatt- az egykeresôs csa-

105



ládmodell volt jellemzô, a férfi keresôképtelensége miatt így a családok kü-
lönösen veszélyeztetetté válnak. Annak ellenére, hogy a családok megkap-
ják a nekik hivatalosan járó juttatásokat (gyes, családi pótlék, rendszeres
nevelési támogatás, stb.), többek között a gyermekek rosszabb iskoláztatá-
si lehetôségei, a kisebb vagy nem lévô családi tartalékok miatt a szegény-
ség körükben újratermelôdik.

A fenti gazdasági és szociális struktúra mellett a roma családokon, a
munkanélkülieken kívül újabb, eddig a szegénységi küszöb fölött lévô em-
berek kerülhetnek a szegények köré vagy kell nadrágszíjukat újból meg-
húzni. A helyzetet tovább rontja számos díjemelés, pl. a 8%-os vízdíjeme-
lés. A kéményseprôi díjak emelésének jóváhagyását kérte a sárospataki és
a sátoraljaújhelyi önkormányzattól a feladatot ellátó BABA-91 Bt. 2000 ja-
nuárjától. A mûsorbôvítés mellett díjemelést is kért elôfizetôitôl a Sáros-
patak és Sátoraljaújhely városaiban a kábel tv-t üzemeltetô PR-Trió Kft.
A helyi közösség életével intenzíven foglalkozó, a filmeken kívül számos
hasznos helyi, regionális információt továbbító kábel tv a díjemelés követ-
keztében így nem mindenki számára lesz hozzáférhetô.

Mindezek a problémák súlyosan nehezednek az önkormányzatra, amely
(Sárospatakhoz hasonlóan) komoly forráshiánnyal küszködik. Az önkor-
mányzat költségvetésében a legtöbb pénzt a saját intézmények mûködte-
tése és fenntartása viszi el. Sok pénzt emészt fel a pinceveszély elhárítása
is. Beruházásokra, fejlesztésekre így a kívántnál lényegesen kevesebb jut.
Ennek ellenére az önkormányzatnak – már a bemutatott nehézségeken túl
– sok jó kezdeményezése van, pl. a testvérvárosi kapcsolat révén pályáza-
tot hirdet nyári munkavállalásra. Különbözô rendezvények és városszépí-
tési programok keretében igyekeznek a kulturális életet felpezsdíteni, és a
turizmust fellendíteni. A korábbinál jobb közbiztonság érdekében igye-
keznek jó kapcsolatot kiépíteni a rendôrséggel, illetve a modern bûnüldö-
zéssel.
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BÉKÉS

A település története

Békés szintén régi történelmi múlttal rendelkezik. Békés vára egészen Szent
Istvánig (XI. sz.) nyúlik vissza és Békés megye is innen kapta nevét. Elô-
ször királyi vár volt (idôvel a gyulai vár – a vármegyei gyûléseket itt tar-
tották – fontosabbá vált), majd a XV. században Békés mezôvárossá vált.
A XVI században a reformáció ideje alatt már gimnáziuma is volt. 1566-
ban Békés török kézre került, ami megállította fejlôdését. A törökök csak
1715-ben hagyták el a települést. A települést sok sorscsapás érte, a XVIII.
század harmincas éveiben a pestis, 1831-ben pedig a kolera pusztított.
1910-ben nagyközségként tartották nyilván.

Már a századfordulón polgárosodott településnek lehetett tekinteni, re-
formátus gimnáziummal, polgári leányiskolával, alsó fokú ipari iskolával,
állami kosárfonó iskolával rendelkezett, volt járásbírósága telekkönyvi ha-
tósága, közjegyzôsége, népbankja, 2 hitelszövetkezete, posta, távíró és tele-
fonállomása, csendôrôrse, pénzügyôri szakasza, vasútállomása.18 Mára a
helyzet mégis jelentôsen megváltozott, ami a demográfiai adatokkal is mér-
hetô.

Békés ma

Demográfiai jellemzôk
1910-ben Békés jelentôs lélekszámot, 26 826 fôt mondhatott magáénak.
Noha Békés ma 21 641 fôs lakosságával Békés megye negyedik legnagyobb
városa, ez a lakossági szám jelentôs fogyás az 1910-es adatokhoz képest.
Az 1000 lakosra jutó élveszületés megyei viszonylatban is alacsony (8,9), a
halálozási mutatók átlagosnak tekinthetôk (14,1). A 60 éven felüli népes-
ség aránya 20,4%.

A város etnikai összetétele a századfordulóhoz képest változott. 1900-ban
a lakosság kevesebb, mint egy százaléka volt német és közel két százaléka
szlovák anyanyelvû. Felekezeti összetétel szempontjából kiugróan magas volt
a reformátusok aránya, 78%, a római katolikusoké 10,5%, míg a fennmara-
dó arány az izraeliták, az evangélikusok és a görög katolikusok között osz-
lott meg. Ma jelentôs – mintegy 8%-os – roma kisebbség is él a városban.

A város kistérségi központja Békéscsaba, egyben megyeszékhely is. A kör-
nyékén található kiterjedt tanyarendszer és a fejletlen rurális vonzáskörzet
miatt maga a megyeszékhely sem tartozik a dinamikusan fejlôdô térségek
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közé.19 Ennek következtében Békés az egyetlen olyan magyarországi me-
gye, ahol a lakosság száma 1960 óta folyamatosan csökkent. 1960 és 1998 kö-
zött a megyeszékhely lakosságával megegyezô népesség, közel hetvenezer
ember hagyta el a megyét.20 Ez a legnagyobb mértékû lakosságvesztés a ma-
gyar megyék között. A megyeszékhelyen és az egész megyében megnöve-
kedett a száz gyermekre jutó öregkorúak száma, késôbbre tolódott a gyer-
mekvállalás és ezzel együtt folyamatosan csökkent a gyermekek száma.

A térségben található negatív demográfiai trendek igen erôsen össze-
függnek a régió, s így Békés városának gazdasági lehetôségeivel.

Gazdasági jellemzôk
Békés gazdasága korábban egyértelmûen a mezôgazdaságra – földmûve-
lés, állattenyésztés, bortermelés – épült. Bár nehéziparral Békés nem ren-
delkezett, jelentôs volt a mezôgazdasághoz kapcsolódó feldolgozó ipara (pl.
tejtermelés, gôzmalom). A település a XX. század elején intézményi struk-
túráját és gazdaságát tekintve is virágkorát érte. Számos egyesülete és in-
tézménye, ipartestülete volt.

Ez a helyzet jelentôsen megváltozott a nehézipar fokozott elôretörésével.
A hagyományos mezôgazdasági szerkezettel rendelkezô, a mezôgazdasági
struktúrára támaszkodó települések idôvel egyre inkább háttérbe kerültek a
dinamikusan fejlôdô ipari településekkel szemben, s ezzel a régió az ország
egyik legszegényebb területévé vált. Tovább rontott a helyzeten, amikor a
második világháború után, a szocializmus idôszaka alatt a politika erôltette
a nehézipar fejlesztését. Jóllehet a feldolgozóipar fejlesztésére sor került, az
1990-es években lezajlott privatizáció során újabb munkahelyek szûntek meg
nemcsak Békésen, de a térség egészében, Békéscsabán és Gyulán is, ami az
ott korábban munkát találó békési lakosokat is negatívan érintette. Munka-
lehetôségek híján az emberek egy része így elvándorolt. Az egyik legnagyobb
gonddá vált a munkanélküliség és az ennek következtében fellépô egyéb gon-
dok, köztük a szegénység, a hajléktalanság az alkoholizmus.

A 90-es évek közepére a megye, a régió egésze az ország igen sok súlyos
problémával küzdô övezetévé vált. 1995-ben újra támadt a TBC. Egy év
alatt 242 új tüdôgümôkóros megbetegedés történt. Az ANTSZ Békés me-
gyei vezetôje kiterjesztett, kötelezô szûrést rendelt el minden településen,
mert a friss tébécés megbetegedések száma egy év alatt jelentôsen meg-
nôtt. A statisztikák szerint az ún. Viharsarokban mindig is sokan beteged-
tek meg.21 A Viharsarokban ezért 1995-ben minden 30 évesnél idôsebb
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ember kötelezô szûrésén kívül a leginkább fertôzött területeken, Békéscsa-
bán, Gyulán, Szarvason és Orosházán a 18 évesnél idôsebb populáció kö-
rében is kötelezôen szûrtek.

Szociális problémák
A fenti probléma átvezet a szociális problémák körébe. Az Országos Ko-
rányi TBC és Pulmanológiai Intézet fôigazgatójának statisztikái szerint
1995-ben 1000-rel több új TBC-s beteget szûrtek ki a kötelezô vizsgálato-
kon, mint egy évvel korábban. A betegek száma azokban a megyékben nö-
vekedett, így Békés megyében is, ahol a lakosság életszínvonala csökkent, az
emberek elszegényedtek. Feltételezhetô, hogy a fertôzöttek aránya még ma-
gasabb lenne, ha a kötelezô szûrést mindenki igénybe venné. A lakosság
fele azonban nem jelent meg a szûrésen, ami azért veszélyes, mert egyre
több a fertôzô, ám tünetmentes beteg.22 Sok a hajléktalan és a tartós mun-
kanélküli, akik körében a fertôzésveszély rizikója magasabb.

Békésen a regisztrált munkanélküliek aránya évszaktól függôen 12–14%.
Ez a kistérségi viszonylatban ugyan átlagosnak tekinthetô, de a külterületek
aktivitási mutatói alacsonyak, így a társadalmi feszültségek egyre nônek.

A be nem jelentett munkanélküliek aránya a regisztrált munkanélkü-
lieknél sokkal magasabb. A munkanélküliek közt magas a tartósan mun-
ka nélkül lévôk aránya. Ez az a réteg, amelynek az elszegényedéssel és egyéb
problémával is szembe kell néznie. A helyzetet súlyosbítja, hogy a térség-
ben igen alacsony a bérek színvonala, ami negatívan befolyásolja a mun-
kanélküli járadék színvonalát23, s a kilátástalanság miatt sok ember az al-
koholba menekül és megnô a családok felbomlásának aránya is. Ez a trend
szorosan összefügg a szegénységgel, illetve a lakosok jövedelmi helyzetével.

2000. április 27-e és május 14-e között reprezentatív kérdôíves
adatfelvétel zajlott le a város felnôtt lakossága körében, véletlen
mintavétellel Az elemzés során 400 fôt kérdeztünk meg.24 A kérde-
zettek 47%-át férfi, 53%-át nô alkotta. Korcsoportos bontásban
24,3%-uk 60 éven felüli, 36,5%-uk 40–59 éves, 15,8%-uk 30–39 éves
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22 Pro Patiente 1995, Népszabadság, Home Sajtószemle, Archívum, Délkeleten támad
a tüdôbaj, Szakértôi brigád indul Békés megyébe a fertôzés okainak kiderítésére. Internet.

23 Munkanélküli járadékra jogosult az a munkanélküli, aki a) a munkanélkülivé vá-
lását megelôzô 4 éven belül legalább 360 nap munkaviszonnyal rendelkezik, b) más ellá-
tási formára nem jogosult (öregségi nyugdíj, baleseti-rokkantsági nyugdíj, táppénz), c)
munkát akar vállalni, de számára az illetékes munkaügyi központ nem tud megfelelô he-
lyet biztosítani, d) munkaerô-piaci szervezettel regisztráltatja magát és együttmûködik.

24 A felmérést a Családügyi és Szociális Minisztérium is támogatta.



és 23,5%-uk 18–29 éves volt. Gazdasági aktivitásukat tekintve a kér-
dezettek 56%-a nem dolgozott. Az inaktívak között a nyugdíjasok
35%-ot képviseltek, a munkanélküliek aránya 7,3%, a háztartásbe-
lieké 1,3%, a tanulóké 5,5% a GYES-en, GYED-en lévôk aránya pe-
dig 4,8% volt.

A jövedelmi tényezôket vizsgálva kiderült, hogy a kérdezettek 8%-a sem-
milyen jövedelemmel nem rendelkezett, 5%-uk jövedelme pedig 25 ezer fo-
rint alatti volt. A minta 13%-a tehát olyan réteget alkotott, akik megélhetése
a létminimum alatt állt. További 29%-uk jövedelmi szintje 26 és 50 ezer fo-
rint közé esik. A minta 42%-ának, fôleg az idôsek, a munkanélkülieknek, de
ide sorolhatók a nagycsaláddal rendelkezôk (roma lakosok) minden esélye
megvan a kiszorulásra, a halmozottan hátrányos helyzet továbbörökítésére.

A munkanélküliség különösen két réteget sújtott. A fiatalokat, akiknek
rendkívül rosszak az elhelyezkedési lehetôségei és a roma etnikumot, akik
körében gyakran halmozottan jelentkeznek a problémák.

A roma kérdés
A roma helyzet érdekesen alakult Békésen. A rendszerváltásig úgy tûnt, si-
került a roma lakosságot integrálni, lakást és munkást kaptak. A rendszer-
váltás után ez a helyzet alapvetôen megváltozott. Azok, akik tartósan el-
vesztették munkájukat, a marginalizálódás útjára léptek. Életmódjukban
nem tudták tartani a már magukévá tett elemeket (pl. tisztálkodásra sok
pénzt költeni). A marginalizálódást gyorsította a magyar lakosság körében
a romákkal szemben kialakult elôítélet – pl. a sok gyermek miatt. A roma
etnikumon belül rétegzôdés indult el. Annak ellenére, hogy a roma lakta
városrész szép létesítményekkel rendelkezik (pl. iskola), nemcsak a magya-
rok, de a munkával rendelkezô roma lakosok sem ebbe az iskolába, hanem
„a városi jó” iskolába íratják gyermekeiket, hogy taníttatásuk révén jobb
jövôt biztosítsanak számukra.
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N=354 Esetszám Százalék

25e forint alatt 20 5,0 

25 001–50 000 forint 117 29,3 

50 001–100 000 forint 162 40,5 

100 001–350 000 forint 23 5,8 

nincs jövedelme 32 8,0 

Összesen 354 88,5 

Nincs válasz 46 11,5 

A kérdezett családjának nettó jövedelme



Nem véletlen, hogy a PHARE az 1990-es évek közepétôl kialakított 10
regionális központjainak egyike éppen e régióban mûködött. A központ
munkája jelentôsen hozzájárult a város szociális feszültségeinek kezelésé-
hez, számos innovatív kezdeményezést indított el és javította a civil szféra
és az önkormányzatok közötti kapcsolatot is.

Rendkívüli helyzetek, kontra fejlôdés
A térséget a fentieken túl az utóbbi években folyamatosan árvíz és belvíz
is sújtotta, amivel sem a lakosok, sem az önkormányzatok nem voltak ké-
pesek megbirkózni. A csapadékosabb telek kialakulásával a Kárpát meden-
ce vízgyûjtô szerepe egyre jobban elôtérbe került, s a Tisza és mellékfolyói
egyre nagyobb áradásokat okoztak. Bár a kormány és mezôgazdaságban
érdekelt képviselôcsoportok foglalkoztak a térséggel, a makroszintû segít-
ség nem oldotta meg az alapvetô problémát.25

A térség gazdasági gondjain kíván segíteni az a program, ami a magyar
gazdaság versenyképességének javulását és az EU–hoz való csatlakozás
szempontjából fontos kis- és középvállalatok megerôsítését tûzte ki célul.
Az ennek keretében kialakított ún. Forrástérkép 2000 május és augusztus
31 között mindazokat a kedvezményes programokat és hitelkonstrukció-
kat összefoglalta, amellyel a régióban élô vállalkozókat támogatni akar-
ták.26

Az önkormányzat turizmus fejlesztésére irányuló törekvése ellen hatott
így a több egymást követô természeti katasztrófa után kialakult krízis hely-
zet, amely negatív propagandája következtében még a ténylegesnél is töb-
bet ártott a környéknek és mind az esetleges befektetôket, mind a poten-
ciális turistákat elriasztotta. Ez mindenképpen gátolta a kis és középvállal-
kozók számára oly kedvezô szolgáltatóipar kialakulását. Ugyanakkor elin-
díthat egy tanulási folyamatot, amelynek az eleje rögös, de amely pár éven
belül – csökkentheti az említett problémákat.

A négy város helyzetét összehasonlítva a legjobb mutatókat Sárvár
mondhatta magáénak, míg Békés és Sátoraljaújhely fejlôdését a komoly
szociális feszültségek mellett közvetetten befolyásolta a térségben lezajló
természeti katasztrófa, a Tisza ciánszennyezése, illetve a 2000. év minden
korábbinál súlyosabb árvízkatasztrófája.

A következô táblázat összefoglalja, összehasonlítja a négy város gazda-
sági, szociális jellemzôit.

111

25 1999, március 19, péntek, Kisgazda gyorssegély Békésnek, internet.
26 http://www.bmva.hu/2000
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A CIVIL SZERVEZETEK CÉLCSOPORTJAI

Eltérô arányokkal ugyan, de mindegyik településen a legtöbb civil szerve-
zet a gyermekeket, fiatalokat segítette. Sárváron a civil szervezetek 75%-a,
Békésen és Sátoraljaújhelyen az alapítványok, egyesületek, karitatív szerve-
zetek, egyházak több mint 60%-a, Komlón 44%-uk támogatta ôket. Mivel
a városok gazdasági helyzete alapvetôen különbözött, a nagyfokú támoga-
tottság eltérô okokra vezethetô vissza.

Békésen és Sátoraljaújhelyen a gyermekek, fiatalok segítése összefüggött
a legnagyobb gonddal, a munkanélküliséggel, amelynek több, fiatalokra is
kiható vonzata volt:

a) hogyan lehet a fiataloknak munkát adni,
b) miként lehet a fiatalok elvándorlását megakadályozni,
c) hogyan sikerül a munkanélküli, leszakadó, számos szociális feszült-

séggel küzdô családokban a hátrányos helyzet újratermelôdését meg-
akadályozni,

d) ezzel együtt milyen módon lehet a fiatalok számára az esélyegyenlô-
séget megteremteni,

e) miként lehet, a már gyermekek körében is jelentkezô, új szociális
problémákat (pl. a drog) kezelni? 

Sárvárra a munkanélküliség elleni küzdelem a többi három városhoz
viszonyítva nem volt annyira jellemzô, a fiatalok könnyebben találtak a vá-
rosban és a régióban munkát, hiszen egyes területeken munkaerô túlkíná-
lat jelentkezett. Néhány multinacionális cég pl. bérelt buszokon, ingyen,
50 km-rôl „hordta be az embereket”.

Az önkormányzat és a családgondozási központ két munkatársa szerint
a településen „Nincs igazi munkanélküliség, aki akar, az talál is munkát”
(kivéve azokat, akik valamilyen okból erre nem képesek). A drog a fiata-
lok körében egyre nyomasztóbb jelenséggé válhat, ha nem sikerül kellô in-
tézkedéseket hozni. A fiatal szenvedélybetegeknek különösen rossz kilátá-
sai lesznek a közeljövô munkaerôpiacán.

A sárvári civil szervezetek nagyfokú gyermek- fiatal centrikussága két
dologgal mindenképp összefügg.

a) Az egyik, – s ez bármilyen civil szervezôdésrôl beszélünk igen fon-
tos tényezô, de különösen az egy kis város esetében – a probléma
iránt érdeklôdô személyiség szerepe, aki egy intézményt (alapítványt)
hoz létre, s ezen keresztül a helyi közösséget, sôt a közösség vonzás-
körzetét is képes mobilizálni. Ez azért érdemel nagy figyelmet, mert
ezzel a szervezet rugalmasabbá válik az önkormányzatnál, amely csak
az adott település közigazgatási határain belül intézkedhet.27
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b) A másik fontos elem az erôsebb gazdaság és a viszonylag kisebb „szo-
ciális feszültség halmaz”, amely miatt a civil szervezetek nem kény-
szerültek arra, hogy egyszerre több célcsoportot, pl. idôseket, gyere-
keket, családosokat is támogassanak.

A civil szervezetek egy része más településeken ugyanis egyszerre több
hátrányos helyzetû réteget is megcélzott. Pl. Komlón a civil szervezetek
„csak” 44%-a foglalkozott gyermekekkel. Ez azonban korántsem jelenti azt,
hogy ebben a városban a civil szervezetek kevésbé lettek volna tevékenyek,
csupán azt, hogy Komlón Sárvárhoz képest egyszerre sokkal több szociá-
lis feszültség volt jelen, amelyre a civil szervezeteknek reagálni kellett, s tá-
mogatási lehetôségük ezért megoszlott a leginkább veszélyeztetett csopor-
tok között.

A már említett gyermekek mellett a komlói szervezetek több mint 33%-
a családosokat; idôseket és közel 30%-uk rászorultakat, tehát szegényeket tá-
mogatott.

Ez a négy célcsoport – a gyermekek, fiatalok; nagycsaládosok; idôsek; rá-
szorultak, szegények – volt egyébként az, amelyet változó sorrenddel ugyan,
de mind a négy városban a legtöbb civil szervezet segített.

Három városban, Békésen, Sátoraljaújhelyen és Komlón (44%, 44%,
39%) a gyermekek és fiatalok után második helyen az idôsek következtek.
Sárváron ehhez képest a civil szervezetek mindössze 31%-a segítette az idô-
seket, és ez összefügg az itt élô idôsek viszonylagosan jobb helyzetével. Az
51 éven felüliek aránya e városban a regisztrált munkanélküliek között
mindössze 15%, aminek a következô okai vannak:

a) az idôsebbek az alacsony munkanélküliség és az egyes gazdasági te-
rületeken kialakult munkaerô-kereslet miatt tovább maradhatnak a
munkaerôpiacon;

b) nyugdíjazásuk (korai nyugdíjazásuk) esetén nagyobb az esélyük
egyéni vállalkozóként, vagy családtagként a munkaerôpiaci vissza-
csatlakozásra;

c) a viszonylag alacsony mértékû munkanélküliség miatt az idôsebbek-
nek nem kell a fiatalabb korosztályokat anyagilag támogatni, mint pl.
Békésen vagy Sátoraljaújhelyen;
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27 Ezzel a megállapítással teljesen egyetértettek az önkormányzatok is. A 2000 jún 29-
én rendezett Magyar Polgármesterek III. Világtalálkozójának „Humán szolgáltatások a
településeken (szociálpolitika, foglalkoztatottság, oktatás-kultúra) c. szekcióban mintegy
100 polgármester elôtt ismertetésre kerültek a fenti kutatási eredmények fôbb megálla-
pításai. A résztvevôk kiemelkedôen fontosnak tartották a civil szervezetek „települések
határain túlmutató szerepét”. Annál is inkább, mert a polgármesterek kb. egyharmadát
a határon túli magyar települések polgármesterei alkották, akik fontos szerepet játszhat-
nak a régiókon túli információáramoltatásban, új ötletek adaptálásában, a jó szomszédi
kapcsolatok megszilárdításában.



d) a hasznos elfoglaltság miatt a biológiai öregedés, a szubjektív egész-
ségügyi problémák késôbb kezdôdnek;

e) A város virágzó formális és informális kapcsolatai miatt az idôsek je-
lentôs pénzbeli támogatást kaptak külföldi (nyugati) civil, önkor-
mányzati vagy piaci szereplôktôl.

Pl. az 1992-ben alakult Sárvári Nyugdíjas Egyesület önfenntar-
tónak vallja magát, s nem sokkal késôbb létrehozták a Nyugdíjaso-
kért Alapítványt is. Bár az önkormányzat összejöveteleik számára
az egyesületnek egy nagyobb helységet nyújtott, amelyet ingyen hasz-
nálhatnak, a természetbeni támogatáson kívül pénzt csak 1997-ben
(70 ezer forintot) és 1999-ben (100 ezer forint) adott a nekik. Szer-
vezetük jelenlegi anyagi önállóságát korábbi külföldi kapcsolataik
biztosítják. Sárvár testvérvárosa a Stuttgart közeli Stendheim an der
Mur. Az ottani polgármester szerette volna a civil szektort Sárváron
erôsíteni. Ezért nyugdíjazása elôtt 10 ezer DM-mel járult hozzá az
egyesület megalakításához. Az egyesület azóta a tôkéhez nem nyúlt
hozzá. Fenntartásukat, kulturális és egyéb programjaikat a tôke ho-
zamaiból és az igen alacsony (10 Ft) tagdíjból, valamint az eseten-
kénti önkormányzati támogatásból nyerik. Az alapítványt 1993-ban
szintén egy német állampolgár, egy amatôr régész alapította, akinek
a fia sárvári lányt vett el. Sokat jár Sárvárra, elôadásokat tart a
nyugdíjasoknak. Ô kb. 3000 DM-et biztosított az alapítvány szá-
mára. A nagyobb aktivitást az egyesület fejti ki. (Az egyesület leg-
több tagja mintegy 220 fô volt.)28

Ismét három városban a „támogatottsági lista” harmadik helyezettjei a
nehézséggel küzdô családok, nagycsaládok, csonkacsaládok lettek. Sátoral-
jaújhelyen és Komlón a civil szervezetek kb. egyharmada (35%, 33%), Sár-
váron egynegyede nyújtott valamilyen módon segítséget nekik. Békésen
meglepôen kevesen, mindössze a civil szervezetek 12%-a foglalkozott a hát-
rányos helyzetû családokkal.

A civil szervezetek közül sokkal kevesebben törôdtek a „rászorultakkal”
és a szegényekkel. Bár Sátoraljaújhelyen és Komlón az alapítványok, egye-
sületek, egyéb civil szervezetek közel 30%-a támogatta az „általános” sze-
gényeket, az adatokból úgy tûnik, hogy a szervezetek sokkal szívesebben
segítették a” felcímkézhetô” célcsoportokat.

Annak ellenére, hogy a városnak rendkívül sok szociális feszültséggel
kell szembenézni, Békésen, meglepô módon a rászorultakat, szegényeket
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28 Ezeket az adatokat a mélyinterjúk elemzésébôl nyertük.



a szervezetek csak 16%-a segítette, közéjük tartozott a vöröskereszt is.
A látszólagos ellentmondás egyik magyarázata lehet, hogy az egyes cél-
csoportok között átfedések vannak. Így a vöröskereszt sem csak a rászo-
rultakat, hanem a gyermekeket, a roma családokat, az idôseket is támo-
gatta, jó kapcsolatban állt más civil szervezetekkel és az önkormányzat-
tal is. A másik magyarázat az adott civil szervezet önsegítô ereje, amely
egy hátrányos helyzetû réteg tagjainál a helyi közösségen belül megaka-
dályozza, hogy a „rászorultak” közé kerüljenek, amennyiben a szervezet-
nek van egy olyan vezéregyénisége, karizmatikus személyisége, aki meg-
felelô szervezôkészséggel, tudással, információval és kapcsolati rendszer-
rel rendelkezik. A békési civil szervezetek magas arányban segítették az
idôseket. Békésen a nyugdíjasok nagy részének ugyanis rendkívül alacsony
a nyugdíja. Sok köztük a mezôgazdasági nyugdíjas, s a terület feldolgo-
zó ipara is az országosnál alacsonyabb bérezési struktúrával rendelkezett,
így az itt dolgozók nyugdíja is alacsonyabb volt. Békésen tehát sok még
az átlagosnál is rosszabb helyzetben lévô ún. kisnyugdíjas. Sok közöttük
a kényszerbôl, a munkaerôpiacról korábban kivonult elônyugdíjas, akik-
nek a nyugdíja az öregségi nyugdíjnál szintén alacsonyabb szintet ért el.
A nyugdíjasok egyszerre több, ôket érintô társadalmi problémát is érzé-
keltek:

• infláció
• privatizáció
• üzemek bezárása
• tsz-ek tönkremenetele
• rohamos munkanélküliség nemcsak Békésen, de a térségben is.

Ezek a gondok halmozottan jelentkeztek a nyugdíjasok hétköznapjai-
ban, mivel sokuknak munkanélküli családtagja is volt. Az alapvetô kérdés
így a következôképpen fogalmazódott meg.

„A nyugdíjam nekem elég, nagyon szerényen, de a fiam, a lá-
nyom elvesztette a munkáját. Ôk mibôl éljenek meg? Én adjam oda
nekik ezt a kis pénzt?

Pontosan ezen problémák orvoslására alakult 1993-ban a Békés Városi
Nyugdíjasok Érdekvédelmi Egyesülete. A felhívásra a vártnál sokkal többen
reagáltak. Az egyesület 38 fôvel alakult, de már az elsô összejövetelnél 70-
en voltak jelen. Pénze az egyesületnek nem volt, így magát az alapítást is
egy önkéntesen munkát vállaló jogász segítségével végezték. Az egyesület
öt tagból álló vezetôséget és háromtagú ellenôrzô bizottságot választott. Ez
az idôk folyamán 7 fôs vezetéssé és 10 fôs ellenôrzô bizottsággá bôvült.
2000 elején 400 fônél többen tartoztak az egyesülethez. A tagok létszáma
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1999-ben, éppen az egyesület sikeres munkája révén, különösen hirtelen
emelkedett. A létszámnövekedés ebben az évben 100 fô volt. Havonta egy-
szer tartanak vezetôi megbeszélést és egyszer tagösszejövetelt. A tagössze-
jövetelnél sokkal fontosabb az az önkéntes munka, ami az egyesület égisze
alatt folyik. A város minden körzetére kiterjedô megbízottjaik napi kap-
csolatban állnak az ottélôkkel. Nemcsak információt tudnak feléjük köz-
vetíteni, de pontosan ismerik tényleges anyagi helyzetüket (a háztájiból
származó jövedelmüket, kiadásaikat, családi helyzetüket, stb.). Az egyesü-
let képzettebb tagjai tisztában vannak a nyugdíjasokat megilletô jogokkal,
juttatásokkal. Ezért képesek, pl. méltányossági nyugdíjazási ügyeket is in-
tézni.29 Ugyancsak segítenek az idôsnek az önkormányzati rendkívüli se-
gélyezési kérelem benyújtásában. A városnak 10 választó körzete van. Mi-
vel a nyugdíjas egyesület a „körzeti megbízottjain” keresztül gyakorlatilag
napra készen ismeri a helyben élôk társadalmi és szociális gondjait, így egy-
fajta informális „szociális térképet” készít és az önkéntesekkel ennek meg-
felelôen képes a gondok orvoslására is, amely érdekében háromféle mó-
don léptek:

1) A társadalombiztosítási lehetôségeket kihasználva vállalták, hogy
• a 25 000 Ft alatti nyugdíjaknál az idôs nevében kérvényt nyújtsa-

nak be a társadalombiztosításhoz;
• a kérvényezô nyugdíjasokról a társadalombiztosítás helyett (mivel

erre az intézménynek nincs elegendô embere) elvégezzék a kör-
nyezettanulmányt.

1999-ben 160 méltányossági kérelmet küldtek el, és kaptak meg.
2) Az önkormányzatnak is segített az egyesület a segélyek elosztásánál

három területen vállalván, hogy az önkormányzat helyett elvégzi a
környezettanulmány készítését:
• a lakásfenntartási támogatásnál,
• szociális gyorssegélynél,
• temetkezési segélyeknél.

40 fô részére sikerült így önkormányzati segélyt szerezniük. A tár-
sadalombiztosítási és önkormányzati segélyekhez szükséges környe-
zettanulmányok elkészítése kb. 400 munkaórát vett igénybe. Ebben a
számadatban nincs benne „körzeti bizalmik” önkéntes tevékenysége.

3) A szociális szükségletek felmérése és azok kielégítése önmagában is
nagyon fontos tevékenység, de az egyesület a tûzoltásnál tovább lé-
pett. Az 1998-as önkormányzati választásoknál megegyeztek a pol-
gármesteri hivatallal, hogy egy delegáltjuk az önkormányzat külön-
bözô bizottságaiban tanácskozási joggal részt vesz. Ez azt jelenti, hogy
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a nyugdíjas egyesület tagjai részesei a döntések elôkészítéseinek, bi-
zonyos dolgokat javasolnak. Ez a fajta kapcsolat még nem mûködik
tökéletesen, pl. a közgyógyellátás esetében még nem hoztak a nyug-
díjasok számára eredményeket. Összességében tevékenységük mégis
rendkívül hatékony. Csak a sikeres 1999-es segélyeseteket szemlélve
200 nyugdíjasnak javítottak megélhetési színvonalán. A tagoktól évi
300 forintos tagdíjat kérnek, ami még a kisnyugdíjasok számára is
elviselhetô.

Az egyesület tevékenységének gyakorlásához az önkormányzattól éves
szinten csupán 50 ezer Ft támogatást kapott. Ezzel szemben az idôseket se-
gítô egyesület óriási terhet vett le az önkormányzat válláról. Ennek nagy-
ságát részben számokkal is bizonyíthattuk, de kevésbé szemmel látható a
civil szervezet rugalmassága, az a bizalom, ahogyan a lakosság egy ilyen ci-
vil szervezetet fogad, az a mód, ahogy az egyszerû, iskolázatlan, kevésbé is-
kolázott idôsebb korosztállyal a rájuk vonatkozó, ôket érintô információt
a szervezet közérthetôen, informális úton megismerteti.

Az önkormányzatot sem érheti szemrehányás a „könyöradomány szin-
tû” támogatásért, ha tudjuk, hogy a civil szervezetek megsegítését szolgá-
ló 1,8 millió forint 60 társadalmi szervezet között oszlott meg, bár a szer-
vezetek között voltak olyanok is, amelyek sokkal kevésbé voltak hatéko-
nyak, s az egyszeri támogatás fejében évi egyszeri összejövetelt produkál-
tak, a közhiedelem szerint a szervezetek egy része lobbizás révén kapott
többet.

A békési nyugdíjas egyesület is létrehozott egy alapítványt 3 éve, 100
ezer forinttal. Ebbôl igyekeznek a legjobban rászorulókon segíteni: pl. 1998
karácsonyára két fônek adtak 5–5000 forintot; 1999-ben egy fônek 1500
forint értékben karácsonyi csomagot. 2000 elején a belvíz és az árvízkáro-
sultakat támogatták. Az alapítvány 5 fôs kuratóriumának az elnöke az egye-
sület ülésein is részt vesz, ahol közösen beszélik meg a problémákat, a pénz-
gazdálkodást, a nyugdíjasok mellett támogatandó hátrányos helyzetû réte-
geket, csoportokat.

Az egyesület tehát egyszerre kettôs feladatot is ellát. Nemcsak az állam-
polgárnak, az idôsnek (kérvények megírása), de a másik félnek, az intéz-
ménynek, az önkormányzatnak, társadalombiztosításnak is segít (a kör-
nyezettanulmányok készítésével megnô a méltányossági nyugdíj odaítélé-
sének az esélye, mivel erre a társadalombiztosításnak nincs meg a kellô ap-
parátusa). Egyszerre védi az állampolgárt és szolgálja ki az önkormányza-
ti, állami szférát, amivel mindkét fél számára „hasznot” hajt.

Ezen önszervezôdés következtében a nyugdíjas egyesület tagjainak lét-
száma a kezdeti 38-hoz képest 400-ra, több mint tízszeresére nôtt. Úgy is
értelmezhetjük ezt a folyamatot, hogy a „névtelen rászorultak” rétegébôl az
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egyének átvándoroltak egy az érdekeiket védô civil szervezetbe. Ezzel a „csak
szegények, rászorultak” száma fogyott, ám ezzel együtt egy olyan trend in-
dult el a kisvárosi idôsek körében, ami pár éve a Graue Panther vagy a Grey
Panter (Szürke Párducok) mozgalom néven zajlott le Nyugat-Európában,
Amerikában, amikor is az idôsebb korosztály saját érdekeinek védelméért
extrém esetekben még az utcára is kivonult.

Sárvár esetében más rejlett a mögött, hogy a civil szervezetek a szegé-
nyeket kisebb mértékben támogatták: ez a város gazdasági stabilitása.

A négy város civil szervezetei közül elég sokan segítették az egészségká-
rosultakat (pl. cukorbetegeket, látás-hallás károsultakat, keringési rendszer-
ben szenvedôket). Sátoraljaújhelyen a szervezetek 35%-a, Sárváron egyne-
gyede, Békésen egyötöde, Komlón egytizede. Ennek a viszonylag magas fo-
kú támogatottságnak ismét összetett magyarázata van. A közismert okfej-
téseken kívül, ti. hogy a szociális kérdések gyakran elválaszthatatlanok az
egészségügyi gondoktól, hozzájárul, hogy a civil szervezetek egy részében
prevenció vagy rehabilitáció is folyik.

A sátoraljaújhelyi magas arányú támogatottság mindenképpen össze-
függ a Országos Máltai Szeretet Szolgálat Helyi Csoportjának szerepével.
E szervezet vezetôje a város egyik fôorvosa, felesége szintén orvos. Egy kis
város életében – az orvos, ügyvéd, pap, gyógyszerész, polgármester, tanár,
stb. – olyan „elitréteget” alkot, amelynek az adott közösség hétköznapjai-
ra gyakorolt hatását nem szabad figyelmen kívül hagyni. Kapcsolati rend-
szerük, a kisváros keretein túlmutató szélesebb látókörük és informális csa-
tornáik láthatatlan elônyöket teremthetnek az adott település számára. Az
orvos házaspár máltai önkéntesként, külföldi kapcsolatai révén igen sokat
tett a város egészségügyi intézményeinek (kórház, stb.), illetve az ott lakók
egészségének fejlesztésért. A helyi szervezet 1990-ben alakult, s az akkori
önkormányzattól megkapták a korábbi katonai laktanyát, aminek a felújí-
tása igen sokba került. Ám a szervezetnek igen erôs kapcsolata volt Né-
metországgal, a máltai csoport vezetôje, a fôorvos maga is többször járt
kint. Az ingatlan felújításához több tízezer márkát kértek és kaptak, és az
épület így biztos hátteret adott a máltaiak tevékenységéhez. Képesek vol-
tak fogadni és szétosztani mindazt a segélyt, amelyet szervezetüknek jut-
tattak. Többek közt azt a 70 kamion szállítmányt, amelyet 10 év alatt Ba-
jorországtól kaptak. A segélyszállítmányban az élelmiszer és ruha adomá-
nyok mellett igen drága egészségügyi berendezésekhez is hozzájutott a sátor-
aljaújhelyi máltai szervezet, amelyeket aztán továbbítottak a megfelelô
egészségügyi intézménynek, részlegeknek: pl. a 90-es évek vége felé a sebé-
szet elektronikus vezérlésû betegágyakat kapott. Egy-egy ilyen ágy akkori
darabonkénti ára mintegy 300 ezer forint volt.

Ezek a példák érzékeltetik, hogy a puszta statisztikai adatok mögött sok
minden húzódik. A kisvárosi elit közösségformáló ereje igen fontos, pél-
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daadásukkal önkéntes munkára ösztönzik a lakosokat, s ezáltal erôsítik a
civil szervezetet is.

A statisztikai számokból nem derül ki a civil szervezetek újraelosztás-
ban játszott szerepe sem. A máltaiak esetében ez az egész helyi közösséget
lefedi. Mind a lakosságnak, mind az intézményeknek juttatnak beleértve
az egészségügyi területeket is. Ezzel olyan tevékenységeket alakítanak ki,
amelyek nem kötôdnek egy-egy szakterülethez, intézményhez, hanem di-
rekten vagy indirekten a településen belül a lakosságra is és a város legkü-
lönbözôbb intézményeire is kiterjednek, ezzel a város jóléti struktúráját
fejlesztik, a közösség jobb közérzetéhez járulnak hozzá. Pl. a máltaiak a la-
kosság között naponta 100 ingyen ebédet osztanak szét, ami egyértelmûen
lakosságra irányuló szolgáltatás; ugyanilyen a ruhaosztás, a karácsonyi cso-
magok, a rászorultak gyógyszerkészítményekkel való ellátása. A nemrégi-
ben a kultúrháznak átadott 500 ezer forint értékû lámpával közvetlenül
egy intézményt, közvetetten ismét a lakosságot segítették. Az önkormány-
zat több millió forint értékû bútort kapott a máltaiaktól. Ez látszólag az in-
tézményt szolgálta, de az ügyintézôk jobb közérzete pozitívan hat az ügy-
féllel való bánásmódra. Ugyanez a helyzet a kórház számára juttatott egész-
ségügyi adományokkal. A modern betegágyak nemcsak a kórház, mint in-
tézmény felszereltségét növelik, de alapvetôen fontosak az ott kezelt bete-
gek számára, akik Sátoraljaújhelyrôl, illetve a város vonzáskörzetébôl ke-
rülnek ki.

A sárvári nagycsaládosok egyesületéhez hasonlóan ismét kitûnt, hogy
egyetlen szervezet miként képes a közigazgatási egység, a város határain tú-
li feladatokat ellátni. Ezzel a szociális területen mûködô civil szervezet egy
kisvárosban is képes „többletet”, illetve innovációs többletet termelni” olyant,
amire az önkormányzat nem képes, mivel a helyi önkormányzat szigorú-
an a megszabott közigazgatási keretek között mûködhet, így elsôsorban
azokat a területeket fejleszti, amivel nem lépi túl ezeket a határokat, ennek
következtében összetettebb innovációra struktúrájánál fogva kevésbé ké-
pes. Ez pedig alapvetô a jövô szempontjából. Elég csak a fôvárosi helyzet-
re egy pillantást vetni, ahol ma már világosan látszik, hogy a különféle
problémák megléte és azok kezelése gyakran átnyúlik egy-egy kerület köz-
igazgatási határain, vagyis az önkormányzati hatáskörök és a feszültségek
gócpontjai nem esnek egybe. (Így pl. az idôs beteg emberek karóra nagysá-
gú készüléket kaphatnának, amivel nagy távolságból is ellenôrizhetné or-
vosuk a páciens állapotát, gyógyszeradagolását. De ehhez az kell, hogy a
kerületek összefogjanak és a szociális ellátásban és az egészségügyben egy-
fajta „közigazgatási egységen /területen kívüliséget” vezessenek be.) 

A négy város közül – egynegyedes aránnyal – Sárvár a második helyet
foglalja el azok között a civil szervezetek között, amelyek egészségügyi prob-
lémákkal is foglalkoznak. A civil szervezet vezetôi közül többen bent van-
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nak az önkormányzat jóléti ügyekkel foglalkozó bizottságában. A kórhá-
zaknál megjelenô felügyelô tanácsok 1999-ben alakultak, s ezért a civil szer-
vezetek közül viszonylag kevesen tudtak ebbe a tevékenységbe kapcsolód-
ni. Egyedül a sárvári kórház az, ahol a felügyelô tanács megalakult, meg-
tartotta alakuló gyûlését és tagkijelölését. A kórház munkáját segíti a „Kór-
házért Alapítvány”, amely az 1999-ben rendelkezésükre álló összegbôl (ezt
részben az önkormányzat biztosított számukra) a kórházat támogatja. Ám
az alapítványba folyik be számos magán személy 1%-os adója és hálás be-
tegek több százezer forintos adománya is, ezek részben visszakerülnek az
intézmény vérkeringésébe. Az önkormányzat és az alapítvány közösen ké-
pes volt 1999-ben egy hasi és szívmûtétekhez szükséges 28 millió forintos
beruházásra illetve egy nôgyógyászati készülék megvásárlására. Ezen igen
magas összeg egynegyedét, 7 millió forintot az alapítvány teremtette elô,
ami nem kevés egy ilyen szervezet esetében. Az 1999-es évet átlagos felü-
linek ítélték. Egy átlagos évben az alapítvány kb. 3,5 millió, 4 millió forint
bevételre tehet szert. Ez a négymillió forint sok apró elembôl tevôdik össze.
Nemcsak sárváriak, hanem a Sárvár vonzáskörzetében élôk is adakoznak, pl.
az 1%-os felajánlható jövedelemadó révén, „mert az embereket nagyon
megrémítette az egészségügy rossz helyzete, a kismértékû önkormányzati
támogatás, a sok országos vita a kórházak bezárása körül”. Ezt minden-
képpen el akarták Sárváron kerülni. Sárvár vonzáskörzete a város lélekszá-
mának két és félszeresét, mintegy 50 ezer embert érint. Noha a vonzáskör-
zetbe tartozó önkormányzatoknak nem céljuk és feladatuk a sárvári kór-
ház támogatása, a lakosoknak – teljesen érthetô módon – annál inkább az.
Így nemcsak Sárváron, de a közvetlen közelben élôk is szívügyüknek te-
kintették a kórház megtartását, fejlesztését. A fejlesztés végül is a követke-
zô forrásból valósult meg: 7 millió forinttal a helyi önkormányzattól,
ugyanennyi a civil szervezettôl, ám ebben a hozzájárulásban már a civil
szervezetnek juttatott sokkal csekélyebb helyi önkormányzati támogatás
mellett fô szerep jutott a lakossági civil kezdeményezéseknek, a hiányzó pénzt
egyéb forrásokból (pályázatok, kamatbevételek) szerezték meg.

A civil szervezet túllépi a közigazgatási egység, a helyi önkormányzat
határait. Más szavakkal a civil szervezet vonzáskörzete és az önkormány-
zat vonzáskörzete nem ugyanaz. Egy településen mûködô civil szervezet
adott esetben, pl. a település lakosainak két és félszeresét is lefedve olyan
lakossági erôt képes mozgósítani a kisebb helyi közösség érdekében, amely
az önkormányzattal összefogva vagy nélküle (Sátoraljaújhely) igen komoly
lépést jelent a kisváros infrastruktúrájának, jóléti intézményrendszerének,
jóléti politikájának az életében. Ugyanez a folyamat visszafelé is hat. A kis-
város magasabb szintû jóléti intézményei növelik a település vonzáskörze-
tébe tartozóknak jó közérzetét, ellátottsági szintjét.

Békésen a civil szervezetek egyötöde végzett egészségügyi tevékenységet.
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A régió különösen rossz egészségügyi helyzetét ismerve ez a kép nem meg-
lepô. Ugyanakkor a mutató jóval elmarad a sátoraljaújhelyi 35%-tól, ami-
nek több magyarázata van.

a) A térség egészségügyi problémáinak egy része (pl. TBC) olyan jelle-
gû, amely nem oldható meg a civil szervezetek segítségével csak át-
fogó állami egészségügyi programmal.

b) A térségben tevékenykedô civil szervezeteknek nincsenek olyan kül-
földi kapcsolataik, amelyek a sátoraljaújhelyihez hasonló nagyságú
természetben adott segítséget lehetôvé tennének.

c) A szervezet ilyen jellegû tevékenysége más „fedônév” alatt bújt meg,
sokszor nagyhorderejû külföldi segítséget is eltakarva.

Pl. ilyen volt a régióban a 90-es évek közepén a PHARE program
keretében elindított Regionális Szellemi Forrásközpont, amelybôl
több civil kezdeményezés fejlôdött ki. Szintén ebben az idôben jött
létre – egy, a rászorultakon segíteni akaró református nôvér kezde-
ményezésére – a KAPU program, mely az idôsek esetében ügyinté-
zést, beszélgetést, bevásárlást, takarítást, betegek ellátását vállalja fel.
A szolgáltatás gyakorlatilag megegyezik az önkormányzat által nyúj-
tott házi segítséggel, azt a rendkívül nagy elônyt leszámítva, hogy ez
ingyenes. A KAPU szervezetnek a régió két másik településén, Csong-
rádon és Nagyszánáson már szoros kapcsolata (együttmûködési meg-
állapodása, illetve szerzôdése) van a polgármesteri hivatalokkal. Ele-
inte csak idôsekkel foglalkoztak, majd figyelmük egyre inkább a fia-
talok felé is fordult. Egy említett brit modell alapján kiegészítô kez-
deményezésük végül is megelôzô programmá fejlôdött. Nevükkel is
sok mindent szeretnének kifejezni. Hidat az önkormányzatok és a ci-
vil szervezetek között, átjárót a generációk között, hidat a hátrányos
helyzetû etnikai kisebbségek (romák) és a magyarok, kapcsolatot a
magyar és a külföldi ellátó rendszerek, a magyar civil szervezetek kö-
zött. Mindezt toleranciával, rugalmas munkaidôvel, önkéntesekkel,
belsô képzéssel, ügyfeleiktôl kapott visszajelzéssel kívánják elérni.
A szervezet tevékenységét az önkormányzat is értékeli, a mûködéshez
szükséges helység az önkormányzat épületében található. 2000-re ter-
vezték, hogy szerzôdés vagy együttmûködés keretében bizonyos egész-
ségügyi feladatokat átvállalnak az önkormányzattól, ezzel a tervvel
a „kiszerzôdés” Békésen is fontos állomást ér el.

Békésen az egészségügyi feladatokat ellátó másik jelentôs civil szervezet
az 1995-ben alakult Lazarus Alapítvány három fô területen határozta meg
tevékenységét.
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a) otthonápolási szolgáltatás,
b) humanitárius tevékenység gyakorlása,
c) megromlott munkaképességûek segítése.
Ennek megfelelôen három célcsoporttal foglalkoztak: az idôsekkel, a fi-

atalokkal és a megváltozott munkaképességûekkel. Az otthonápolás nagy
részben érinteni az idôseket és a megváltozott munkaképességûeket, így itt
ismét átfedéssel találkozunk. Annál is inkább, mert az otthonápolás mel-
lett a szervezet az érintett célcsoportra vonatkozó természetbeni, nem
egészségügyi jellegû juttatásokat is ad, pl. ruhasegélyt, tankönyvsegélyt stb.

Az egészségügyi tevékenységet valójában a mélyinterjú nyomán tártuk
fel. Ekkor derült ki egy érdekes folyamat, amely jól jellemzi a feladatok kü-
lönféle szektorok közötti mozgását is. Az alapítvány mögött kezdetben az
önkormányzat állt, az otthonápolás megszervezéséhez is ez adta a hátteret
az egészségügyi szakszemélyzet, védônôk révén. A szervezet 1995 és 1998
között alapítványként mûködött, majd ebben az évben foglalkoztató kft-t
hozott létre. 1999 végén kilencven fôt alkalmaztak ily módon. A kft. az ala-
pítvánnyal együtt párhuzamosan mûködik, az alapítvány tulajdonában van
az ingatlan. Az alapítványban alapvetôen önkéntesekkel dolgoznak, állan-
dó és alkalmi önkéntesekkel. Célcsoportjaik között szerepelnek az idôsek,
a betegek (ez a két célcsoport gyakran egybeesik), a szegények, betegek. Ru-
haakciók, élelmiszercsomagok, gyûjtések, üdültetések, ingyenes tanács-
adás, pénzbeli segítség (1000–2000 forint), közüzemi díjak átvállalása és
házi ápolás formájában nyújtanak segítséget. Mivel a szervezet tevékeny-
sége változatos és egyszerre több réteget is támogat, ugyanaz a helyzet, mint
a KAPU esetében: nem biztos, hogy egy statisztikai felmérés során az ilyen
típusú szervezet az „egészségügyi” címke alá sorolja be magát.

Ugyanakkor Békésen van „tisztán” egészségügyi profilú civil szervezet is.
Ilyen a Cukorbetegek Egyesülete, amely szervezetet az önkormányzat 1999-
ben 100 ezer forinttal támogatott, s még 30 ezer forint gyûlt össze a tagdí-
jakból. Különbözô szakterületeken dolgozó orvosok, pl. belgyógyászok tar-
tanak a tagok számára havonta ingyenes elôadásokat, s az egyesület önkén-
tesei révén megszervezték a vérnyomásmérést és a vércukorszint mérést is.
Terveik között szerepel további vércukorszint mérô készülék megvásárlása
(egy készülék ára kb. 17–18 ezer forint), illetve tartalékok képzése.

A komlói civil szervezetek között volt százalékosan a legkisebb (11%)
azoknak az aránya, akik az egészségügyi problémákkal küzdôknek nyúj-
tottak támogatást, valószínûleg azért, mert az itt mûködô szervezetek va-
lóban az „egészségügyi” címke alá sorolták be magukat: mint a Mozgás-
korlátozottak Egyesülete, Vakok Egyesülete, Leo Amici Alapítvány (drogo-
sok segítése). Mindegyik civil szervezet aktívan részt vesz a lakosság érdek-
védelmében, tagjaik számára életviteli központot hoztak létre a civil szer-
vezeteknek otthont adó Közösségi házban. Olyan információkat közvetí-
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tenek, amivel elôsegítik az érintett réteg mindennapi megélhetését, életmi-
nôségének emelését, pl. elmagyarázzák, hogyan kell lakásfenntartási támo-
gatást kérni, vagy mikor számít a vaksági személyi járadék jövedelemnek,
s mikor nem.

Sárvárhoz hasonlóan 1993-ban Komlón is megalakult egy Komlói Kór-
házért Alapítvány nevû civil szervezet. A megalakulást ugyancsak hasonló
okok indikálták. Az alapítók látták, hogy „baj van az egészségügyben, kevés
volt az önkormányzati támogatás, nehezen lehetett gépeket beszerezni”. Sár-
várral ellentétben Komlón elsôsorban a mûszakiak kezdeményezték egy
alapítvány létrejöttét,

„mert már nem volt pénz anyagra, nem tudtuk a karbantartá-
si munkákat megfelelôen ellátni és nálunk volt a mûszakiaknak egy
1992-ben létrejött érdekvédelmi szervezete, a mûszaki gazdasági
dolgozók független szakszervezete kezdte az alapítványt forszírozni.
Ehhez aztán több orvos, vállalkozó csatlakozott, akik éppen a kór-
házban dolgoztak és látták mennyi probléma, baj van, aztán jöttek
a mosodai dolgozók, volt aki 5000 forintot is beadott, így jött össze
a törzstôke. Sok dolgozója van a kórháznak. A mosónôk, vasalónôk
500 forintot adtak, ôk is akarták az alapítvány létrejöttét. A fôor-
vosok is támogatták az alapítvány létrejöttét és aztán megjelent egy
másik szakszervezet, az egészségügyi dolgozók szakszervezete.”

Az elsô évben még viszonylag kevés pénzt, 400 ezer forintot tudtak moz-
gatni, de az alapítást követô évben már több mint egymillió forinttal ren-
delkeztek. 1994-ben az önkormányzat részérôl indult egy nagy kórházi be-
ruházás, részben állami, de fôleg kórházi támogatásból. Ehhez az alapítvány
egymillió forinttal járult hozzá. Ugyancsak jelentôs természetbeni segítséget
nyújtottak a kórháznak egy évvel késôbb, amikor a fô kivitelezô csôdbe ment
és az ottani cégek az alapítványnak ajánlották fel a munkájukat mintegy egy-
millió forint értékben. Azóta az alapítvány évente kb. 1,5 millió forinttal gaz-
dálkodik, amellyel a kórház mûködtetését segítik, mûszereket, bútort, stb.
szereznek be számukra. A mûködtetési és fenntartási valamint fejlesztési te-
vékenységekben a vállalkozók közül nagyon sokan munkával vagy természet-
beni juttatásokkal folyamatosan támogatják az alapítványt, pl. a kórházban
rooming-in szobát alakítottak ki anya és gyermek számára úgy, hogy az egyik
vállalkozó ingyen mûanyagozott, a másik festett.

Komlón az egészségügyet is felvállaló alapítvány nemcsak a közösség
egyedeivel, de „hivatalos” érdekvédô szervezetekkel és a piaci szférával is
érintkezett. A vállalatok alapítványhoz csatlakozása egyértelmûen ezt jelzi.

A piaci szféra civil szektorhoz kötôdése nem tekinthetô egyedi jelenség-
nek, mivel egy Sárvártól teljesen eltérô paramétereket mutató városban
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ugyancsak megtalálható volt. A három szektor tehát egyre inkább közele-
dik egymáshoz, hogy egy közös „helyi” ügyet együtt oldjon meg. A megol-
dások természetesen lehetnek eltérôek: az állami-önkormányzati szektor
létrehozhat elôször egy alapítványt, amely késôbb piaci szereplôt „szül”;
lehet a közeledésnek olyan útja is, amikor a civil szervezet fonódik össze a
piaci szereplôkkel, majd így lép kapcsolatba az állami-önkormányzati szfé-
rával. Újabb kisvárosok, kistelepülések, falvak vizsgálatakor vélhetôen még
több variációval találkoznánk, de már ezek az adatok is felhívják a figyel-
met arra, hogy a jövôben egyre inkább lehetnek olyan tevékenységek és
célcsoportok, amelyet a három szereplô – civil, piaci, állami önkormány-
zati – különbözôképpen, de együttesen old meg. Vagyis a szociális problé-
mák megoldása egy adott közösségen belül egyre inkább egy háromsze-
replôs modellen keresztül történik, amely tulajdonképpen négyszereplôs,
amennyiben a civil szervezeteket alkotó állampolgárokat egy sajátos szek-
tornak képzeljük el. Azt azonban hangsúlyoznunk kell, hogy olyan hord-
erejû feladatok, mint pl. az egészségügyi rendszer mûködtetése, nem utal-
ható a civil- piaci, illetve az állampolgári szféra hatókörébe.Az állami egész-
ségügyi ellátáson belül a civil szervezeteknek itt csak kiegészítô, segítô sze-
repük lehet, a fô felelôsséget és forrásokat az állami-önkormányzat (köz-
finanszírozás) kell viselni.

A szervezetek viszonylag még szintén magas aránya törôdött a fogyaté-
kosokkal. Sárváron majdnem egyötödük, Sátoraljaújhelyen és Komlón
17%, Békésen 12%-uk.

Az ilyen egyik legérdekesebb civil szervezet volt a Sárváron mûködô Sé-
rült Gyermekekért Alapítvány. Az egyik iskola, ahová enyhén sérült, illet-
ve hátrányos helyzetû gyermekek járnak, 1992-ben, gyógypedagógus kez-
deményezésére, az akkori nagyvállalat Barnevál (Baromfifeldolgozó Válla-
lat, most SáGa Food) pénzügyi támogatásával, alapítványt hozott létre az-
zal a céllal, hogy szabadidô programokhoz nyújtson anyagi fedezetet, bô-
vítse az iskola eszközkészletét és elôsegítse az akkori iskolások továbbta-
nulását. A vállalat 100 ezer forintot biztosított az induló tôkéhez. Az az óta
eltelt idôszakot az alapítvány sikeresnek tartja, mivel folyamatosan kapott
különbözô vállalkozóktól, vállalatoktól anyagi támogatást, éves szinten kb.
800-900 ezer forintot. A vállalatok egy része kifejezetten a célirányos tevé-
kenységekhez adja pénzét, pl. a SáGa Food úszásoktatásba „fektetett be”
130 ezer forintot. Az alapítvány általában konkrétan fogalmazta meg azo-
kat a célokat, amire pénzt szeretett volna szerezni, így könnyebb volt a tá-
mogatást megkapnia. A pénzbeli segítségen túl a cégek az alapítványnak
sokféle természetbeni segítséget is nyújtottak: pl. hûtôszekrényt, videót, az
iskola díszítését szolgáló dísznövényeket.30
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A Sérült Gyermekekért Alapítványnál ugyanazzal a jelenséggel állunk
szemben, mint amit már az egészségügyi intézmények (szolgáltatások) ese-
tében is tapasztaltunk: egy önkormányzati mûködtetésû intézményben, az
intézmény célcsoportjainak megsegítésére, civil kezdeményezésre, alapít-
ványt hoznak létre. Az így életre hívott civil szervezet aztán jelentôs mér-
tékben kapcsolódik a piaci szférához, s gyakorlatilag ennek segítsége nél-
kül nem vagy nehezen létezne.

Az alapítvány – saját megítélése szerint – rendkívül sokat javított az
érintettek helyzetén. Az iskola ugyanis a sérült gyermekek után járó dup-
la állami fejkvóta ellenére alulfinanszírozott volt, mivel a fejkvótát sosem
kapták meg teljes egészében, így minden olyan tevékenység, ami rendkí-
vül fontos az érintett csoport fizikai és szellemi fejlôdéséhez, legalább fe-
le részben a szülôkre hárult. Ez tovább növelte az úgyis problémákkal súj-
tott családok terheit. Pénz hiányában nem is volt lehetôség minden gyer-
mek táboroztatására, úszásoktatásban való részvételre vagy arra, hogy er-
dei iskolába járjon. Ezeken a gondokon képes volt az alapítvány némileg
enyhíteni.

E szervezetnél is világosan kiderült a civil szervezetek régión túli szere-
pe. A tanulók között sok a vidéki, a sárváriak és a bejárók aránya az ala-
pítványon belül is érzékelhetô. Támogatottjaik között 60%-ban szerepel-
nek sárváriak és 40%-ban Sárvár környékiek, a más közigazgatási terület-
rôl származó gyermekek. Paradox módon a helyi közösségben, Sárváron
nem ismerik annyira az alapítvány tevékenységét. Ennek oka, hogy az ala-
pítvány tevékenysége kifejezetten az iskolához kötôdik, amely viszont egy
szûkebb társadalmi réteg számára nyújt „szolgáltatást”. Méghozzá olyanok
számára, akiknek társadalmi presztízse rendkívül alacsony a közösségen
belül. Így az alapítványra egyszerre igaz egy régión túlmutató célcsoport
támogatása valamint az, hogy tevékenységük Sárváron csak egy kisebb kö-
zösséget érint.

Komlón szintén van egy Fogyatékos Fiataljainkért Alapítvány, amelyet,
ellentétben a sárvárival, az önkormányzat hozott létre, de az alapításon kí-
vül anyagi segítséget a polgármesteri hivataltól nem kaptak. Így az alapít-
ványhoz befolyt 100–120 ezer forinttól csak két-három családot tudnak se-
gíteni, ami a tényleges igények csupán töredéke. Az alapítvány fejlôdését
nagyban gátolja, hogy egyfelôl a városban rendkívül sok civil szervezet van,
amelyek túlnyomó része mecénást igényel, másfelôl viszonylag kevés a vál-
lalkozók száma és nincs kialakult gazdag polgári réteg, hiányoznak így azok
a szereplôk, akiktôl a civil szervezetek jelentôs segítséget várhatnának. Né-
hány szervezet kap ugyan támogatást, de a Fogyatékos Fiataljainkért Ala-
pítvány a jövôben sem számíthat sem jelentôsebb természetbeni sem pénz-
beli segítségre. Az éves csekély kerettel enyhén fogyatékos fiatalok család-
alapítását, pályakezdését segítik (pl. háztartási gépeket vesznek nekik).
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A fenti példából is látható, hogy egy kisvárosban is milyen nagy szüksége
lenne a civil szférának a piaci szektorra, a vállalkozókra.

A gyerekekhez, az idôsekhez, a hátrányos helyzetû családokhoz, a „rá-
szorultakhoz”, az egészségkárosultakhoz és a fogyatékosokhoz képest sok-
kal kevesebb civil szervezet támogatta a munkanélkülieket, jóllehet ez a
probléma három városban – Sátoraljaújhely, Békés és Komló – az elsô szá-
mú gondok közé tartozott. A legtöbb segítséget a civil szervezetek Sátor-
aljaújhelyen nyújtották (17%), Békésen arányuk nem volt kiemelkedô,
Komlón pedig mindössze a civil szervezetek 6%-a figyelt a munkanélkü-
liekre.

A probléma nagyságához képest a civil szervezetek ugyancsak kis ará-
nya foglalkozott a roma (nemzeti/etnikai) kérdéssel, Sátoraljaújhelyen és
Békésen, annak ellenére, hogy mindkét településen mûködik kisebbségi
önkormányzat. Sátoraljaújhelyen a szervezetek csupán 13%-a, Békésen pe-
dig 12%-a támogatta a romákat, bár a városok szociális helyzetének be-
mutatásánál világosan kiderült, hogy a cigányság többszörösen hátrányos
helyzete nem meg oldott, az önkormányzatok – még a külsô vizsgálatok
ellenére (ombudsman Sátoraljaújhely) sem igazán tudják azt a problémát
kezelni. A roma csoport önszervezôdése pedig éppen aluliskolázottsága,
rosszabb társadalmi pozíciója, kapcsolati rendszere miatt nem megfelelô,
és az elôítéletek miatt a helyi közösség sokkal szívesebben támogatja az ál-
tala „érdemesnek” ítélteket.

A fent vázolt trendek nem egyediek. A négy kisvárosban a civil szerve-
zetek szemlélete alapvetôen megegyezett az országos tendenciákkal abban,
hogy mely rétegeket támogattak leginkább, s kik kullogtak az utolsó he-
lyeken. A segítettek közt országosan31 is elsô helyen álltak a gyermekek, fia-
talok. Ôket követték az idôsek. Komló, Sárvár, Sátoraljaújhely és Békés har-
madik és a hatodik helye némileg eltért az országos adatoktól, ahol a har-
madik helyet a fogyatékosok, a negyediket az egészségkárosultak foglalták
el. Vizsgálatunkban ugyanakkor három város esetében ez a hatodik illetve
az ötödik helyet jelentette, a harmadik helyen a nehézségekkel küzdô csa-
ládok, a negyediken pedig a szegények, rászorultak szerepeltek.

Ez a magatartás úgy is értelmezhetô, hogy a kisváros közössége az itt
jobban érvényesülô informális csatornák révén konkrétabban ismeri egy-
egy család helyzetét, s így pontosan tudja, hogy mely családokat kell segí-
teni. „Itt mindenki, mindenkit ismer, pontosan tudom, hogy ki szorul rá a
segítségre”. Ugyanakkor a kisvárosokban is megvan bizonyos rétegekkel
szemben az elôítélet. Az országos adatokkal megegyezôen a civil szerveze-
tek a négy kisvárosban is sokkal kevésbé törôdtek a munkanélküliség, a
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nemzeti, etnikai kisebbségek, az alkoholisták, a drogosok és az egyéb beillesz-
kedési zavarokkal küzdôk gondjaival, annak ellenére, hogy pl. a munkanél-
küliség és az etnikai probléma komoly gondot okoz. A roma kérdés orszá-
gosan sincs megoldva, de mint láttuk a négy város közül kettôben súlyos
feszültséget, nem igazán megoldott kérdést jelent.

A szintén jelen levô növekvô új problémákkal, mint pl. a drog vagy az
egyre jobban terjedô alkoholizmus, a szervezetek az innovatív kezdemé-
nyezések ellenére sem foglalkoznak annyit, mint a gyermekekkel, idôsek-
kel stb.

Egyúttal számolnunk kell több olyan tényezôvel, ami miatt egy kisváro-
si közösség a „rászorultság” ellenére nem képes az egyénen, a családon se-
gíteni. Az egészségkárosultakkal, fogyatékosokkal kevesebb civil szervezet
foglalkozik, mert bizonyos feladatokat nem tud átvállalni, illetve, mert nin-
csenek meg a megfelelô anyagi forrásai. Komlón pl. minden fiatal fogya-
tékost ismer az alapítvány, pontosan tudja, hogyan, mivel könnyíthetnék
meg életüket, de erre anyagi lehetôségeik híján csak korlátozottan képesek.
Ezen túl a szervezetek egy részének nincs olyan vezetôje, szervezettsége,
vagy ereje, amellyel, az egészségüggyel vagy a fogyatékossággal járó komo-
lyabb szaktudást fel tudná vállalni. Ugyanez vonatkozik –mint arra már
utaltunk – a szervezetek forrásaira is. Egy-egy egészségügyi kérdéssel fog-
lalkozó szervezetnek bizonyos tôkével, de legalábbis a természetbeni vagy
pénzbeli források megszerzéséhez szükséges kapcsolatrendszerrel, illetve
intézményi struktúrával kell rendelkeznie. Ennek hiánya komolyan veszé-
lyezteti tevékenységét. Sátoraljaújhelyen az egészségügyi problémákkal fog-
lalkozó szervezetek 35%-os aránya nem tekinthetô véletlennek, az itteni
civil szervezetekben magas tudású orvosok végeznek önkéntes munkát,
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Település Komló Békés Sátoraljaújhely Sárvár

Gyermek, fiatal 44 64 61 75

Idôs 39 44 44 31

Problémás családok 33 12 35 25

Rászorultak 28 17 31 19

Egészségkárosultak 11 20 35 25

Fogyatékosok 17 12 17 19

Munkanélküliek 6 17 13

Nemzeti/etnikai kisebbségek 12 13

Alkoholisták 4 9 13

Egyéb 12 4

A civil szervezetek támogatottjai %-ban



akik nemcsak a szakmai hátteret biztosítják, de informális kapcsolataik ré-
vén a megfelelô forrásokat is.

A négy város közül szociális területen a civil szervezetek által „legterítet-
tebbnek” Sátoraljaújhely tûnik, ahol a mind a négy településen megtalál-
ható a két legjobban támogatott réteg (gyermekek, idôsek) mellett a civil
szervezetek egyharmada az egészségkárosultakkal, a problémás családok-
kal és a rászorultakkal is foglalkozott. A civil szervezetek 10 problémás32

csoport közül ötre nagymértékben, két továbbira elfogadható módon „fi-
gyeltek oda”.

Bár Sárvár gazdaságilag és szociálisan a négy város közül a legjobb po-
zíciót foglalta el, szintén aktívnak mutatkozott a civil szervezôdés terüle-
tén. A város „szerény” problémáihoz képest figyelemre méltó a civil szer-
vezetek jelenléte. A gyermekek fiatalok és az idôsek után további négy fon-
tos célcsoportot segítettek magas arányban: a problémás családokat, a rá-
szorultakat, az egészségkárosultakat, a fogyatékosokat. A „szociális háló” gyö-
kerei a város történelmében meglévô igen gazdag civil kultúrára nyúlnak
vissza, amely mindenféle alapítvány egyesület, egylet virágzásának kedve-
zett. E hagyományok rendszerváltás utáni felélesztése, továbbfejlesztése, új-
raültetése a jó gazdasági körülmények közepette lévô településen még in-
kább elôsegíti az ott élô állampolgárok önszervezôdését, jólétük napi gya-
korlatba való átültetését, s egyúttal eloszlatja azt a nyugati társadalmakban
élô tévhitet, mely szerint Magyarországon nem volt komoly hagyománya
a civil társadalomnak.

Komlón a 10 célcsoport közül a fiatalok és az idôsek mellett a problé-
más családok és a rászorultak is bekerültek a civil szervezetek által nagy-
mértékben támogatottak közé. Vagyis a város civil szervezeteinek volt elég
ereje összesen (idôsekkel, gyermekekkel együtt) négy szociálisan hátrányos
helyzetû réteggel foglalkozni, és ezek aránya három célcsoportnál (idôsek,
problémás családok, rászorultak) közel azonos volt a sátoraljaújhelyi érté-
kekkel.

A legnagyobb egyenetlenséget a civil szervezetek Békésen mutatták, ahol,
bár a város számos szociális feszültséggel szembesült, a civil szervezetek
nagymértékben csak két célcsoportot, a fiatalokat és az idôseket támogat-
ták. Minden egyéb rétegnek, csoportnak juttatott segítség ettôl jelentôsen
elmaradt. Ez, véleményünk szerint semmiképpen sem a tenni akarás hiá-
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32 A kérdôívben szereplô rétegek, csoportok követték a KSH besorolosát besorolását,
valamint a korábbi reprezentatív felmérés kategóriáit. Így a következô kategóriákat kü-
lönböztettük meg: 1) gyermekek, fiatalok; 2) nehézséggel küzdô családok; 3) egészség-
károsultak, mentálisan betegek (cukorbetegek, stb.); 4) fogyatékosok; 5) idôsek, nyugdí-
jasok, idôs betegek; 6) rászorultak, szegények; 7) munkanélküliek/hajléktalanok; 8) al-
koholisták; 9) nemzeti/etnikai kisebbségek; 10) egyéb, pl. beilleszkedési zavarokkal küz-
dôk, drogosok, öngyilkosok, stb.



nyát jelzi, hiszen a mélyinterjúkból kiderült, hogy a civil szervezetek mi-
lyen erôfeszítéseket tettek a problémák megoldására, és mennyire igyekez-
tek felvenni a kapcsolatot az önkormányzattal. De egy szociálisan hátrá-
nyos helyzetben lévô városban, amely az egyik legrosszabb helyzetû ma-
gyarországi régióban fekszik, a civil szervezetek önszervezôdése, akarata
külsô segítség nélkül nem képes megvalósulni. Különösen nem, ha a vá-
ros más kisvárosokhoz (Sátoraljaújhely, Komló) képest sokkal kisebb „gaz-
dasági” erôt felmutató külföldi kapcsolatokkal rendelkezik. A régiókat,
kistérségi, illetve hátrányos helyzetû régiókat fejlesztô programok, kor-
mányprogramok, beleértve az infrastrukturális fejlesztéseket tehát elen-
gedhetetlenek. A külföldi befektetôk esetleges megjelenése önmagában
nem elég, mivel ezek mozgását számos tényezô befolyásolja.

Békés esetében ismét világossá vált az a probléma, hogy a vegyes, há-
rom lábú (önkormányzati, civil, piac) modell csak azokban a kisvárosok-
ban mûködik eredményesen, ahol a megfelelô láncszemek önmagukban is
erôsek, megindult az egyes elemek közötti interakció és ahol a gazdaság
nemcsak a kisebb munkanélküliség miatt erôs, de rendelkezik egy, jómó-
dú, értelmiségiekbôl és vállalkozókból, álló réteggel is, amely a civil szer-
vezet megfelelô támasza lehet.
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A SZOLGÁLTATÁSOK IGÉNYBEVEVÔI – TÉRÍTÉSI DÍJ 

Békés esetében tehát a vegyes jóléti modell csak néhány célcsoport eseté-
ben mûködött jól. Ugyanakkor a kérdezést megelôzô két évben (1999, 1998)
a négy város közül Békésben nôtt legjobban – több mint 50%-kal – azok-
nak a száma, akik igényelték a civil szervezetek szolgáltatásait. Nem sok-
kal maradt el e mutató mögött Sátoraljaújhely, ahol a civil szervezetek szol-
gáltatásait 46%-kal kérték többen 2000 elején, mint két évvel korábban.
A pólus másik végén – a civil szervezetekre háruló kisebb nyomásnak ékes
bizonyítékaként található Sárvár. Itt, a város jobb gazdasági és szociális pa-
raméterei következtében, a szolgáltatásokat igénybevevôk száma csak egy-
harmaddal nôtt, ezzel szemben a legmagasabb – 67% – volt azoknak a ci-
vil szervezeteknek a száma, ahol az ügyfelek száma nem változott.

Ezek az adatok újból megerôsítik, hogy a szociális feszültségek megol-
dásában egyre fontosabb szerepük van a civil szervezeteknek, s hogy két
településen – Békés és Sátoraljaújhely – a civil szervezetekre különösen fon-
tos feladatok várnak. Ennek nem mond ellent az sem, hogy az említett vá-
rosokban a civil szervezetek nem egyformán erôsen támogatják a külön-
bözô célcsoportokat. De a folyamat mindenképp jelzi, hogy a lakosság egy
része a civil szervezetektôl remél megoldást. Ez jelenthet krízis támogatást
vagy (állandó) szociális illetve egészségügyi szolgáltatást. A civil szerveze-
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tek „ügyfelei” egyúttal az önkormányzat kliensei is lehetnek. Tôlük is kap-
nak, kaphatnak szolgáltatást vagy segítséget. Ez – a piaci szféra szerepét
most figyelmen kívül hagyva – azt jelenti, hogy a szociálisan veszélyezte-
tett településeken a lakosság egyszerre két irányból, az önkormányzati és a
civil szférától várja problémáinak megoldását Annál is inkább, mert a ci-
vil szervezetek túlnyomó része, 82%-a, szolgáltatásait ingyen nyújtja, s eb-
ben települések szerint sincs igazán nagy eltérés, ami teljesen megegyezik
az országos trenddel is.33 Az ingyenesség mellett három településen – Kom-
ló, Sárvár, Békés – a szervezetek több mint 10%-a tagdíjat is szedett. A tag-
díj szerepe legjelentôsebb volt Békésben (16%), mivel itt a Nyugdíjas Egye-
sület sok tagot számlált, akik mindegyike fizetett tagdíjat. A vizsgálat sze-
rint csupán kevés számú civil szervezet intézményesült annyira, hogy térí-
tés ellenében szolgáltasson. Ennek nyomait csak Sátoraljaújhelyen (két
szervezet) és Komlón (egy szervezet) találtuk.
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33 Széman, Zs.–Harsányi, L. (1999), Halak és hálók, 47. o., Nonprofit Kutatócsoport–
MTA Szociológiai Kutató Intézet, Budapest.
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A CIVIL SZERVEZETEK HATÓSUGARA

Ebben a tekintetben a városok közül Sátoraljaújhely mutatta a legszíne-
sebb képet. Itt a szervezetek 46%-a a település egészét fedte le. Sok vagy
kevés ez a szám? Önmagában kevés. De, ha ezt a mutatót más adatokkal
hasonlítjuk össze, akkor kiderül a civil szervezetek azon rugalmassága,
amellyel – mint azt korábban már említettük – a közigazgatási, sôt ország-
határokat is képesek átlépni. A civil szervezetek 38%-a ugyanis a megyé-
ben vagy a város közeli régióban, 13%-a az országosan, 8%-a pedig a ha-
táron túli magyarság körében is kifejtette tevékenységét. A szociális terü-
leten mûködô civil szervezetek 59%-ának a mûködése tehát nem korláto-
zódott kizárólag Sátoraljaújhelyre. A „csak” a város egészét lefedô szerve-
zetek 46%-os aránya nem tehát nem tekinthetô negatív mutatónak. A ci-
vil szervezetek rugalmasságát elôhívó okok között számos elem szerepel-
het. Sátoraljaújhely esetében ezek a következôk voltak: a határ közelsége
játszotta az egyik fôszerepet, amely arra ösztönözte a helyi lakosokat, hogy
segítsék a határon túl élô nagy számú magyar kisebbséget; egy országos
szervezet, a Magyar Máltai Szeretetszolgálat helyi csoportja kapcsolatban
állt más régió egységeivel; a város környéki (nemcsak a városi) roma ki-
sebbséggel kapcsolatos nagymértékû gond.

A kisebb hatósugárral rendelkezô civil szervezetek közül 8%-uk válla-
latok dolgozóit, 4%-uk szûk lakókörzetet, 4%-a etnikai csoportot, 13%-a
egyéb kategóriát34 fedett le.

Komlón is érzékelhetô volt, hogy a civil szervezetek „túlnyúltak”. a vá-
ros határain. A szervezetek fele a település egészében, közel egynegyedük
viszont ennél tágabb területen, a megyében vagy a közeli régióban fejtette
ki tevékenységét.

A kisebb hatósugarú szervezetek viszonylag magas arányban (17%)
Komlón is a városon belüli kisebb egységben, lakókörzetben mûködtek.
A vállalat dolgozóival (volt dolgozóival) egész kevés szervezet törôdött, va-
lószínûleg azért, mert a nagy szénbányák bezártak, s helyükbe nem léptek
olyan cégek, akiknek szívügye lett volna a dolgozók „jóléte” (üdültetés,
sport, segélyezés, stb.)

A négy város közül „hatósugár” szempontjából Békés látszik a „legtisz-
tább” városnak. Ezen a településen igen magas, 80%-os volt azoknak a ci-
vil szervezeteknek az aránya, amelyek az egész városban tevékenykedtek.
Ugyanakkor az ország egészében vagy a régióban csak néhány szervezet
mûködött, mivel többségük még nem volt erôs annyira, még nem jutott el
abba az érettségi fázisba, amely olyan mértékû városon kívüli tevékenysé-
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34 Az külön vizsgálatot igényelne, hogy a viszonylag magas arányú 13%-os egyéb ka-
tegória mit takar.



get tett volna lehetôvé, amit Sátoraljaújhely esetében tapasztaltunk. Annak
ellenére, hogy brit és PHARE modellek szerepet játszottak a város civil
szervezeteinek életében, a hazai civil szervezetek egyik óriása, a Magyar
Máltai Szeretetszolgálat – más hátrányos helyzetû alföldi területekkel el-
lentétben (pl. Csongrád, Hajdú-Bihar, Bács-Kiskun, Szabolcs-Szatmár me-
gye35) – eddig még kihagyta saját fejlesztési terveibôl Békés megyét.

Békésen a szervezetek 8% támogatta a város egyes lakórészeiben élô cél-
csoportokat. Kizárólag etnikai csoporttal feltûnôen kevesen (4%) foglalkoz-
tak, ami megegyezik a sátoraljaújhelyi értékkel. Ismerve a mindkét telepü-
lésen megtalálható roma népesség gondjait, ez megint figyelmeztet arra,
hogy egy társadalmi csoporttal szembeni negatív elôítélet esetén a problé-
ma nagyságához képest sokkal kisebb a helyi közösségen belüli segíteni
akarás. Ez még általában akkor is igaz, ha erre ellenpéldákat találunk. A bé-
kési mélyinterjúzás során kiderült, hogy az emberek egy része küzdeni akar
e szemlélet ellen, mint azt az Epreskerti Óvoda és az általa létrehozott Gyer-
mekekért Alapítvány példája is bizonyítja. A város 9 óvodája közül az em-
lített óvodában van a legtöbb cigány gyermek. Megsegítésükre hozta létre
az óvónô az említett alapítványt két gazdagabb roma szülô 5000–5000 fo-
rintos, a saját 10 000 forintos, s az óvoda dolgozóinak egyéb adományai-
val. Az elôítélettel mégis rendkívül nehéz szembeszegülni, mert a cigány-
ság maga is rétegzôdik. Békésen a szegényebb családok szobakonyhás la-
kásokban élnek, de vannak köztük gazdagabb vállalkozók is. A cigányság
az elôítélet ellen kiugrással védekezik, a tehetôsebb családok a „városba”
járatják fiaikat, lányaikat a magyarok által látogatott iskolákba, jóllehet a
városrészben az óvoda mellett igen szép, korszerû iskola is mûködik. Mind
a magyarok mind a „feltörekvô cigányok” gyermekeiket jobb jövôjük biz-
tosítása érdekében kiveszik ebbôl az iskolából. Vagyis az elôítélet ellen az
érintett etnikai csoport nem önszervezôdéssel védekezik (ezt nem is na-
gyon ismerik, a magyarok, példánkban az óvoda vezetôje, beszélik rá ôket),
hanem egy más etnikumba való asszimilálódással.

A civil szervezetek hatósugarának szempontjából Sárvár szintén tiszta
helyzetû városnak látszik. A szervezetek többsége (73%) a település egé-
szét fedi le, statisztikai felmérésünk nem mutatott országos vagy akár csak
a megyére/régióra kiterjedô szervezetet. A mélyinterjúkból mégis tudjuk,
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35 A Magyar Máltai Szeretetszolgálat Budapesti Központja folyamatosan pályázott fej-
lesztésre. Terveik közt szerepelt pl. az ún. vészjelzôrendszer továbbfejlesztése is, amelyre
a Szociális és Családügyi Minisztériumnál pályáztak. Ezt a rendszert Bács-Kiskun, Csong-
rád és Hajdú Bihar megye több településén bevezették. A felvétel idején a Budapesti Mál-
tai Szeretetszolgálat kezelésében lévô vészjelzô központon kívül így 150 településen mû-
ködött az idôsek és betegek számára alapvetôen fontos vészjelzô rendszer. Még ennél is na-
gyobb fegyvertény, hogy az MMSZ megállapodott a Szabolcs-Szatmár megyei önkormány-
zattal, hogy 2001-ig a megye minden települése rendelkezni fog a készülékekkel.



hogy a sárvári „Kórházért Alapítvány” nemcsak sárvári betegeket, hanem
a környéken élôket is érinti. A statisztika így némileg torzította a valós ké-
pet, legalábbis az egészségügyi (szociális) célú szervezetek esetében.

A többi városhoz hasonlóan itt is megtalálható volt a kisebb területi egy-
ségre (7%) és a felekezeti csoportot érintô tevékenységet.

Az alábbi tábla csak a fô trendeket adja meg, de nem tudja érzékeltetni
azokat a finomságokat, amelyeket Békés, Komló és Sárvár esetében is ta-
pasztaltunk: egy-egy szervezet tevékenysége csak látszólag kötôdik a város-
hoz, valójában a szervezet hatósugara annál sokkal nagyobb (pl. a KAPU
Alapítvány, a komlói Kórházért Alapítvány, a sárvári Kórházért Alapítvány).
Semmi sem zárja ki azt a feltételezést, hogy ezeken a területeken a jövôben
ne alakulhatna akár több olyan szervezet, vagy a már meglévôk ne fejlôd-
hetnének olyan irányban, amelyek a város közigazgatási határain túl fejte-
nék ki tevékenységüket, illetve szolgáltatásaikat ugyan a városon belül, de
„régión kívüli lakosoknak” nyújtanák. A nagyobb hatósugár felé való el-
mozdulást számos külsô vagy belsô tényezô és ezek kombinációja segíthet-
né elô: pl. kormányszintû, minisztériumi szintû támogatás, növekvô ado-
mányok, újabb adaptálható külföldi modellek, személyes kapcsolatok más
szervezetekkel, a szervezet(ek) vezetôinek személyisége, képzettségük növe-
lése, más civil szervezetekkel való kapcsolatuk, az óriás civil szervezetek sa-
ját fejlesztési üteme területi, település típus szerinti bontásban stb.

A szervezetek tevékenysége

A szervezetek tevékenysége igen sokszínû volt, pénzben és természetben
támogatták a lakosokat, de jogi tanácsokkal, technikai eszközökkel és ét-
keztetéssel is ellátták a közösséget. Feltárták látensen meglévô szükségle-
teiket, házi segítségben részesítették a lakosakat, bentlakásos otthonokat
teremtettek számukra, esetenként munkahelyet alakítottak ki, hiánypótló
szolgáltatásokat vezettek be, s mindehhez szakembereket képeztek.
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Településen kívül Település Településen belüli kisebb egységek

Település Határon Ország Megye- egésze Lakó- Vallási Etnikai Vállalat Egyéb
túl egésze régió körzet felekezet csoport dolgozói

Komló – – 22 50 17 – – 6 22

Békés – 4 – 80 8 – 4 – –

Sátoralja-
újhely 8 13 38 46 4 – 4 8 13

Sárvár – – – 73 7 7 – – 20

A szervezetek hatósugara %-ban



A négy kisvárosban a civil szervezetek szolgáltatásai közül – az országos
adatoknak megfelelôen36 – itt is az elsô helyeken a természetbeni segítség,
a pénzbeli támogatás és a jogi tanácsadás szerepelt.

A természetbeni támogatás arányait illetôen alig van különbség Komló,
Békés és Sátoraljaújhely között (44%, 40%, 39%). A lakosok valamivel ke-
vesebb természetbeni támogatást kaptak Sárváron (38%). Ugyanakkor itt
jelentkezett a legnagyobb arányban a pénzbeli juttatás (56%) szerepe, má-
sodik helyre szorítva Komlót (50%).

Borsodban és Sátoraljaújhelyen a civil szervezetek viszonylag csekély ará-
nya, nem egészen egyharmada tudott csak pénzbeli támogatást nyújtani.
Ennek több magyarázata is van:

a) ezek a civil szervezetek csekély pénztôkével rendelkeznek,
b) másképpen, a pénzbeli segítséget kikerülve, felváltva akarják a lakos-

ságot támogatni.

A pénzbeli segítség elkerülését különösen fontosnak tartják egyes szerve-
zetek olyan esetekben, amikor úgy vélik, hogy a pénzbeli adománnyal nem
oldják meg a gondokat (pl. roma problémakör, munkanélküliség kérdése).
Ezekben az esetekben a pénzbeli támogatást természetbeni segítség és „tö-
rôdés”, odafigyelés váltja fel. A már idézett, roma gyermekek által látoga-
tott békési Epreskerti Óvodába pl. az önkormányzat átutalja a gyermekvé-
delmi támogatást, amelybôl az óvoda levonja a gyermekek étkeztetését, a
maradékot megkapja a szülô. Így a szülô nem tudja azt más célra költeni.
Az óvodában az egyik legnagyobb gond, hogy miként lehet a szülôk élet-
módja alól a gyermekeket kivonni, ugyanakkor a szülôket valamelyest be-
folyásolni. A krízisesetek kezelése és a prevenció érdekében az említett pél-
dában az önkormányzat, illetve az önkormányzati intézmény tevékenysé-
ge teljesen összefonódott a civil szervezet mûködésével, mivel a kettô mö-
gött egy és ugyanazon személy áll (az óvoda vezetôje egyben az alapítvány
elnöke is).

„Két kislányt itt hagytak a szülôk, kint a tanyán éltek, vártunk
rájuk fél hatig, nem jöttek, megkértem a férjem, vigyen ki a tanyá-
ra, ott nem volt senki, megetettem a gyerekeket, a férjem meg meg-
kértem, hogy járja végig a kocsmákat. Az egyikbôl elôkerültek a szü-
lôk, ott voltak még a kisbabával. De nem mindegyik család ilyen.
Volt olyan gyerekünk, hogy reggel mindig szédült, nem tudtuk, mi
baja. Hát nem tudtak neki reggelit adni. Pedig rendes volt a csa-
lád, de nem volt nekik mibôl. Azóta mindig ügyelünk arra, hogy a
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gyerek kapjon enni. –Szoktam a gyerekeknek vitaminnapot tarta-
ni. Arra behívjuk a szülôket, s együtt sütünk és tanítjuk ôket a be-
fôzésre, gazdálkodásra is. Orvos, védônô jön ki ide, vannak témák,
de kérhetnek, kérdezhetnek is, az egészséges táplálkozásról. Jó kap-
csolatom van a vöröskereszttel, az önkormányzattal, a cigány ki-
sebbségi önkormányzattal, más békési óvodákkal, s magával a ro-
ma lakossággal is. Megszoktak, én a piacon is megállok velük be-
szélgetni, nem szégyellem ôket, volt óvónôm, aki elment innen ezért
(a cigányok miatt).”

Három településen meglehetôsen sok civil szervezet bocsátott az ott élôk
rendelkezésére olyan technikai eszközöket, amelyekkel könnyebbé tették
hétköznapjaikat. A legmagasabb arányt ebben a vonatkozásban Sátoralja-
újhely érte el (26%), s ebben minden bizonnyal vezetô szerepet kapott az
Magyar Máltai Szeretetszolgálat helyi csoportja, amely a várost évek óta
igen értékes orvosi-egészségügyi berendezésekkel látja el. A civil szerveze-
tek közel egyötöde Komlón és Sárváron is végzett ilyen tevékenységet, s
nem szabad figyelmen kívül hagynunk, hogy e településeken a kórháza-
kért alapítványokat hoztak létre, s ezen alapítványok egyik feladata min-
denképpen a jobb mûszerezettség, mûszaki ellátás kialakítása volt. A tech-
nikai segítség aránya legkisebbnek Békésen mutatkozott (4%), aminek vél-
hetô oka, hogy ez a település rendelkezik a legkisebb külföldi informális
kapcsolatrendszerrel, így nincsenek meg a technikai eszközök azon forrá-
sai, amelyeket a városba kerülve tovább lehetne osztani.

A jogi tanácsadásban az elsô helyen Komló áll (50%), ôt követte Békés
(24%), majd Sárvár (19%) és végül Sátoraljaújhely (13%). Ez a sorrend
azt is jelzi, hogy „a jogi tanácsadásban élen álló” városokban a civil szer-
vezetek érdekvédelme erôs.

Ezzel szorosan összefügg, hogy a sorban elôl álló két városban, fordított
sorrenddel, erôteljesen jelentkezett a lakosság szükségleteinek feltárása.
A legmarkánsabb volt ez a jelenség Békésen, ahol a civil szervezetek 56%-a
folytat ilyen jellegû tevékenységet. Egyesek közülük, mint a Nyugdíjasok
Egyesülete, igen céltudatosan, a város közigazgatási körzeteire lebontva
végzik ezt a munkát, s ez a szemléletmód nyilvánvalóan hatással van a töb-
bi civil szervezetre is. Komlón a civil szervezetek egyharmada foglalkozott
a lakosság szükségleteinek felderítésével. Békéshez képest ez a mutató ki-
sebb, ám elképzelhetô, hogy a jogi tanácsadás során a szükségletek egy ré-
sze napfényre kerül, s mivel e településen jogi tanácsadást a civil szerveze-
tek fele végzett, feltehetôen ez a feladat már akkor megoldásra került.

Mind a négy kisvárosban az egyik alapvetô gondnak számított a város
öregedése, nem véletlen ezért, hogy magas volt az idôsek körében az ön-
szervezôdés. A nyugdíjas vagy nyugdíjas korú lakosság szívesen járt általa
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létrehozott nyugdíjas klubokba, ahol kötetlen összejöveteleken vettek részt,
kártyáztak, különféle eseményeket ünnepeltek meg, üdüléseket, színházi és
kirándulási lehetôségeket szerveztek, növelték az idôseb korosztály tagjai-
nak jó közérzetét. A nyugdíjas egyesületek ilyen jellegû tevékenysége már
Komlón, Sátoraljaújhelyen és Sárváron is meghaladta az egyharmados
arányt, de kiemelkedôen magas (68%) volt szerepük Békésen, ahol a klub-
élet nemcsak összejövetelek formájában merült ki, de – mint azt az elôzô
részekben láttuk – a tagokon keresztül a város idôs korosztálya igen jelen-
tôs más jellegû segítséghez is hozzájutott.

Az általános egészségügyi segítségadás területén is vezetô szerepet játszott
Békés, ahol a szociális-egészségügyi területen mûködô civil szervezetek ke-
reken egynegyede (5 szervezet) adott a lakosságnak egészségügyi szolgál-
tatást is (pl. KAPU, LAZARUS, Cukorbetegek Alapítványa). Komlón is vi-
szonylag magas (17%) volt a szervezetek ilyen jellegû tevékenysége. Sátor-
aljaújhelyen és Sárváron ebbe a kategóriába egy-egy szervezet sorolta ma-
gát. Ez mégsem jelenti azt, hogy e két város ne jutott volna hozzá nagy-
mértékû egészségügyi segítséghez, hiszen a mélyinterjúk adataiból kide-
rült, hogy Sátoraljaújhelyen egy szervezet, a máltaiak, már évek óta rend-
kívül jelentôs, modern egészségügyi eszközökkel támogatja a várost, s an-
nak lakosságát. Sárváron a Kórházért Alapítvány tölti be ezt a modernizá-
ciós szerepet, így a két kisváros a régió települései között nemcsak hogy
nem marad le, de sok települést meg is elôz.

Házi (szociális) segítséget Békésen és Sátoraljaújhelyen adtak a lakosok-
nak a civil szervezetek mindkét településen ez három-három szervezetet je-
lentett és arányaiban a civil szervezetek 12–13%-át érintette, köztük a sá-
toraljaújhelyi máltaiak és a békési KAPU Alapítvány fontos szerepet játszott.

A szervezetek közel ilyen számmal és aránnyal vettek részt az étkeztetés-
ben is három városban, Békésen, Sátoraljaújhelyen és Sárváron (12%, 9%,
14%). Komlón a szociális étkeztetésben csak egy civil szervezet jelent meg,
ám ebben a városban magas értéket mutatott a bentlakásos elhelyezést is
nyújtó szolgáltatások aránya (17%), ez kétszerese volt a sátoraljaújhelyi
mutatónak, a másik két városban pedig ilyen szolgáltatás nem létezett. Szin-
tén Komló volt az a település, ahol egy civil szervezet a nappali ellátásban
és valamilyen hiánypótló szolgáltatás megteremtésében is részt vett. Ugyan-
akkor Sátoraljaújhely volt az egyetlen kisváros, ahol a civil szervezetek a
munkahelyteremtésbe is bekapcsolódtak. Valószínûleg összefügg ez azzal a
ténnyel, hogy a borsod-abaúj-zempléni régió (Szabolcs-Szatmár megyével
együtt) évek óta vezetô helyen áll mind a regisztrált mind a regisztrálatlan
munkanélküliek arányát illetôen. Az itt élô városok önkormányzatainak és
civil szervezeteinek egyik legnagyobb gondjává vált a város(ok) jövôjének
a biztosítása. A városon belüli feszültség egy idô után így olyan szintet ér
el, amikor a civil szervezetek, a város fejlôdése, a közösség ott tartása ér-
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dekében, foglalkozni kezdenek a munkahelyteremtés problémakörével.
A sátoraljaújhelyi jelenség nem tekinthetô kivételnek. A térségben, 1999-
ben Ózdon végzett kutatás egyértelmûen bebizonyította, hogy a városban
mûködô civil szervezetek direkt vagy indirekt módon bekapcsolódnak a
munkahelyteremtésbe. A szervezetek ugyanis nemcsak szolgáltatnak, de a
szolgáltatáshoz szükséges munkahelyeket is teremtenek. Ezzel a tevékeny-
ségükkel egyszerre kapcsolódnak a civil szférához, a közösség polgáraihoz,
s „szolgálják” ki az állami/önkormányzati érdekeket. A munkahelyterem-
tés mértéke adott esetben olyan jelentôs lehet, hogy arra az önkormány-
zat, a munkaközvetítô irodák is felfigyelnek.37

A fenti példák is mutatják, hogy a civil szervezetek a kisvárosokban is
olyan sok láncszembôl álló hálót alakítottak ki, amellyel a lakosok életmi-
nôségét nagymértékben elôsegíthetik. Mivel a kisvárosi tapasztalatok tel-
jesen megegyeznek az országos tendenciákkal,38 elmondható hogy a 90-es
évek végén, 2000 elején, a szociális területen mûködô magyar civil szerve-
zetek egyfajta védô hálót igyekeztek a környezetükben, a régiójukban élôk
köré vonni. Ez a védô háló nemcsak a krízis helyzetek kezelését tartalmaz-
ta, de magában foglalta az újszerû preventív és rehabilitáló elemeket, olyan
megoldásokat, amelyek a civil szervezetek nélkül nem jutottak volna el a
lakossághoz. Ez a fejlôdési út természetesen azzal járt, hogy a civil szerve-
zeteknek a laikus önkéntes gárdán túl bizonyos szolgáltatások esetében
megfelelô szakembergárdával kellett rendelkezniük, különösen az intézmé-
nyes szolgáltatásoknál. A szakemberképzés Komlón volt a legjelentôsebb,
megközelítette az egynegyedes arányt (a bentlakásos otthoni ellátás itt ki-
emelkedô értéket ért el).

Összességében a négy város közül Sátoraljaújhelyen és Komlón tûnt a
legteljesebbnek a lakosokat körülvevô „életminôségi láncszemrendszer”,
ami újból bizonyítja, hogy egy szorult helyzetben lévô térségben a civil
szervezôdés erôteljesebb lehet, mint a „normális” feltételek között élô te-
lepülés esetében, ha ez megfelelô kiegészítô egyéb feltételrendszerrel talál-
kozik, pl. kiemelkedô személyiség, kapcsolati tôke, külföldi források, stb.

Azt mindenképpen hangsúlyoznunk kell, hogy olyan tevékenységekkel
is találkoztunk – a természetben nyújtott segítség, a pénzbeli támogatás, a
jogi tanácsadás, a lakosság technikai eszközökkel való ellátása, az étkezte-
tés és a nyugdíjas klubok – amelyek mind a négy településen fontos szere-
pet töltöttek be az ott élôk életében. Némelyek, mint a természetbeni tá-
mogatás a technikai eszközökkel való segítés vagy a pénzbeli juttatás szá-
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zalékosan jelentôs vagy csaknem azonos volt mindegyik vagy legalább há-
rom településen. Más esetekben a szolgáltatás százalékos aránya viszony-
lag csekélynek tûnt, de egyéb szolgáltatásokhoz való viszonyukat elemez-
ve átfedések és bizonytalan kapcsolódások derültek ki és ez újból megerô-
síti azt, hogy civil szervezetek nyújtotta tevékenységeket sosem szabad ön-
álló egységként, csak tágabb környezetük összefüggéseiben vizsgálni.

A szervezetek által fontosnak tartott tevékenységek

A civil szervezeteknek a szociális hálóba történô egyre erôteljesebb beépü-
lését, megjelenésüket a településen lakók életében az is bizonyítja, hogy –
amennyiben a fent bemutatott 14 féle tevékenység valamelyikét végezték
– azt mind a négy, de legalább három településen a nagyon fontos szolgál-
tatásaik közé sorolták. Ezek a következôk voltak:

1) pénzbeli támogatás,
2) szükségletfeltárás,
3) egészségügyi segítség,
4) nyugdíjas klubok, a kötetlen összejövetelek megszervezése,
5) technikai eszközökkel való támogatás,
6) az étkeztetés (Békés, Sátoraljaújhely, Sárvár. Komlón más forma, a

nappali ellátás vagy a bentlakásos intézmény „váltotta ki” az étke-
zést.),

7) házi segítség (Békés, Sátoraljaújhely, Sárvár. Komlón a nappali ellá-
tás és a bentlakásos otthon váltotta ki),

8) jogi tanácsadás (Békés, Sátoraljaújhely, Sárvár),
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A civil szervezetek által nyújtott tevékenységek (szolgáltatások) %-ban
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9) természetben nyújtott segítség (Békés, Sátoraljaújhely, Sárvár),
10) szakemberképzés (Komló, Békés, Sátoraljaújhely).
A „nagyon fontos” megítélés mögött az húzódhat, hogy a civil szerve-

zetek szolgáltatásokkal nemcsak a rászorultakon segítettek, de emelték az
ott élôk „jóléti szintjét”. A 10 nagyon fontos tevékenység közül ugyanis
csak néhány sorolható be a krízis helyzeteket kezelô szociális szolgáltatá-
sok közé, mint a pénzbeli támogatás, természetben nyújtott segítség, a
szükségletfeltárás és az esetek egy részében az étkeztetés. Az esetek na-
gyobbik részében ugyanakkor olyan tevékenységekrôl van szó, amely nem-
csak a szociálisan rászorultak számára jelent „életminôségi többletet”. Jo-
gi tanácsadásra bárkinek szüksége lehet. Ez a helyzet a társas összejövete-
lekkel kapcsolatban is, amely a magányosan élôk hétköznapjait színesíti,
de egyben növeli a közösséghez való tartozás érzését. A technikai eszkö-
zök révén nyújtott segítség, az egészségügyi ellátás, a házi segítség ugyan-
úgy a közösség bármely tagja számára fontos és e területek komplex ke-
zelése számos innovatív elemet tartalmaz. Végül a civil szervezetek jóléti
politikába való beépülésének mutatójaként foghatjuk fel azt is, hogy há-
rom településen – Komlón, Békésen, Sátoraljaújhelyen – nagyon fontos-
nak ítélték meg a szakemberképzést. Ennek magyarázata az lehet, hogy a
civil szervezet vagy bentlakásos otthont tartott fenn, vagy a házi segítség-
ben, nappali ellátásban vett részt, és mindez törvényileg (az 1993-as szo-
ciális törvény) szabályozott szakszerû szolgáltatást igényel. Ez azt is jelen-
ti, hogy ezeken a településeken a civil szervezetek az intézményesedés út-
jára léptek, vagyis bizonyos területeken ezeken a helyeken már létezik egy-
fajta együttmûködési megállapodás vagy szerzôdéses kapcsolat az önkor-
mányzat és a civil szféra között.
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A végzett tevékenységek közül a szervezetek által „nagyon fontosnak”
tartottak (%-ban)
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Sátoralja-
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Néhány városban a fenti szolgáltatásokon túl, a település speciális prob-
lémáinak megfelelôen, a civil szervezetek más tevékenységet is nagyon fon-
tosnak tartottak, így Sátoraljaújhelyen a munkahelyteremtést, Komlón a
hiánypótló szolgáltatást, ugyanitt a nappali ellátást.

Az adatok azonban másról is tanúskodnak, arról, hogy a szervezetek
tisztában vannak saját szerepükkel, azzal a feladattal, amit a közösség éle-
tében betöltenek, s azt igen pozitívan ítélik meg, még akkor is, ha egy adott
közösségen belül ez csak egyetlen szervezetet érint

A szervezetek által gyakorolt tevékenységek megjelenése

A civil szervezetek többsége mind az egyéni élethelyzet kríziseit megoldó
mind pedig az egyének életminôségét javító tevékenységét elég régóta,
nagyjából a 1992–93 óta végzi. Melléjük sorakoztak fel azok a civil szer-
vezetek, amelyek ugyanazokat a tevékenységeket – akár a természetben
nyújtott segítségrôl, akár pénzbeli támogatásról, jogi tanácsadásról, szük-
ségletfeltárásról, étkeztetésrôl, technikai eszközökkel való támogatásról
vagy egészségügyi segítségrôl van szó – viszonylag újonnan, a 90-es évek
végén, 1998-ban és 1999-ben – vezették be. A már jól mûködô civil szer-
vezetek mellett tehát újak jelentek meg, amely több dologra is felhívja a
figyelmet:

a) a helyi közösségen belüli különféle kihívások, társadalmi problémák
a 90-es évek elejétôl tovább növekedtek, s ezeket az önkormányzat
képtelen megfelelô állami pénzügyi források nélkül /és vagy flexibi-
litás hiányában a törvénybeli elôírásoknak megfelelôen teljesíteni;

b) a civil szervezetek néhány éves tevékenységük során bizalmat és tisz-
teletet vívtak ki a közösségen belül, mivel politikamentesen valóban
a településen élôk érdekeit szolgálták;

c) a szociális problémák növekedésével párhuzamosan tovább szapo-
rodtak azok a civil szervezetek, amelyek a korábban más civil szerve-
zetek által végzett tevékenységeket (is) felvállalták;

d) a jól mûködô civil szervezetek tisztában voltak, hogy tevékenységük
fontos a közösség életében, még akkor is, ha a közösség kisebb cso-
portjait érintette és a város nagyobb része nem ismerte munkájukat;

e) azzal, hogy a civil szervezetek szociális területen nyújtott szolgáltatá-
sai bôvülnek, a kisvárosokban is biztossá válik a civil szerveztek „élet-
minôségi láncszemrendszer” kialakításában játszott fontos szerepe.

Mindez együtt azt jelzi, hogy a 90-es évek végén megerôsödött az a II.
világháború elôtti modell, amely az állami erôkön kívül nagyban támasz-
kodott a civil szektor (alapítványok, egyesületek, egyházi szervezetek) se-
gítségére is.
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Az önkormányzatok és a civil szervezetek közötti 
együttmûködés – szerzôdés39

Országosan az önkormányzatok mindössze a települések 28 százalékában
mûködtetnek háromféle alapellátást, egyharmadukban még kettôt sem
nyújtanak, sôt 7 százalék azoknak az aránya, ahol semmiféle alapellátás
nem mûködik. A megoszlás országosan igen egyenlôtlen. A kutatás számá-
ra fontos Baranya és Békés megyében az alapellátás egyik formájának, a
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A szervezetek által gyakorolt tevékenységek megjelenése %-ban

Komló Békés Sátoraljaújhely Sárvár

Természetben nyújtott újonnan 43 22
segítség régóta 57 100 78 100

Pénzbeli támogatás
újonnan
régóta 67 100 100 100

Jogi tanácsadás
újonnan 62 67
régóta 38 100 33 100

Szükségletfeltárás
újonnan 33 21 50
régóta 67 79 50 100

Egészségügyi segítség
újonnan 33
régóta 67 100 100 100

Nyugdíjas klubok, újonnan 17
kötetlen összejövetelek régóta 83 100 100 100

Házi segítség
újonnan
régóta 100 100 100

Nappali ellátás
újonnan 100
régóta

Étkeztetés
újonnan 33 50
régóta 100 67 50 100

Technikai eszközökkel újonnan 75 33 33
való támogatás régóta 25 100 67 67

Bentlakásos szociális újonnan 67
otthon régóta 33 100

Munkahelyteremtés
újonnan
régóta 100

39 Bár a szerzôdés és az együttmûködés nem ugyanazt a fogalmat takarja – a szerzô-
dés az együttmûködésnél szigorúbb jogi kereteket tételez fel – a kisvárosi kutatásban, a
kevés elemszám miatt, szinonímaként használtuk.



szociális étkeztetésnek a mutatói nagyon alacsonyak, Vas és Borsod-Abaúj-
Zemplén megyében ezeknek az értékeknek közel másfélszeresét mérték.
A másik alapellátási formát, a házi segítségnyújtást illetôen a négy megye
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A személyes gondoskodásban részesülôk aránya területi egységenként 
(fôváros és a megyék)

A szociális A házi segít- A nappali Az átmeneti A tartós 
étkeztetésben ségnyújtásban ellátásban elhelyezést elhelyezést

részesülôk nyújtó intézményben ellátottak

tízezer lakosra jutó száma

Budapest 110,2 37,2 35,3 20,1 54,2

Pest 63,9 25,5 16,5 3,8 50,4

Fejér 86,8 44,9 20,3 8,6 49,4

Komárom-
Esztergom 82,3 30,4 47,0 8,4 59,7

Veszprém 104,0 33,8 31,5 6,6 48,2

Gyôr-Moson-
Sopron 90,4 42,8 31,1 8,0 48,8

Vas 148,1 43,0 43,3 7,3 50,8

Zala 116,7 33,9 41,0 6,1 59,4

Baranya 88,9 42,4 46,1 10,5 85,1

Somogy 122,2 27,9 52,3 2,7 50,9

Tolna 80,8 37,7 39,7 8,6 70,0

Borsod-Abaúj -
Zemplén 143,6 50,1 57,6 7,6 55,7

Heves 105,1 45,3 41,7 3,0 62,5

Nógrád 106,5 41,1 50,5 5,5 69,5

Hajdú-Bihar 77,4 34,9 36,7 6,5 56,0

Jász-Nagykun-
Szolnok 115,1 57,6 42,9 3,3 77,1

Szabolcs-Szatmár-
Bereg 99,2 63,3 65,9 8,1 59,5

Bács-Kiskun 80,6 34,8 47,8 4,8 65,4

Békés 90,6 52,5 76,8 7,8 87,6

Csongrád 87,1 56,4 49,0 10,8 73,9

Összesen 99,3 41,0 41,4 9,1 59,7

Forrás: Statisztikai Évkönyv, 1999. KSH, Budapest.



közül viszont Békésnek és Borsod-Abaúj-Zemplén megyének jobbak a mu-
tatói. A szakellátáshoz tartozó nappali ellátás tekintetében Békés megyé-
nek kiugróan jó mutatói vannak, amelyet Borsod-Abaúj-Zemplén, Bara-
nya majd Vas megye követ. Az ugyancsak a szakellátáshoz sorolt átmene-
ti elhelyezés (Békés megyével együtt), valamint a bentlakásos otthonok vo-
natkozásában viszont Baranya áll az élen.

Az országos adatok tükrében érdemes megvizsgálni, hogy miként ala-
kították a kisvárosok önkormányzatai kapcsolatukat a civil szervezetekkel
a személyes gondoskodás területén a város lakóinak jobb ellátása érdeké-
ben. Három városban, Sátoraljaújhelyen, Békésen és Sárváron a civil szer-
vezetek 30-40% -a szerzôdött vagy mûködött együtt az önkormányzattal
az alapellátásban (házi segítség, étkeztetés, családsegítés, gyermekfelügye-
let). A civil szervezetek ennél sokkal kisebb arányának volt szakellátásra
(nappali ellátás, idôsek klubja,40 fogyatékosok nappali intézménye, tartós
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40 Ez nem azonos a nyugdíjas klubokkal, mivel elôbbi napi többszöri étkezést és fog-
lalkoztatást is biztosít.

A civil szervezetek és önkormányzatok közti együttmûködés/szerzôdés típusa
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bentlakásos intézmények) vonatkozó szerzôdése vagy együttmûködési
megállapodása. A sorból csak Komló emelkedett ki, ahol ez az arány – a
bentlakásos otthonok és a nappali ellátás miatt – a 20%-ot érte el. Min-
den bizonnyal ezek a mutatók közrejátszottak abban, hogy a Baranya me-
gyei tízezer lakosra jutó értékek az országos második legjobb helyezést ér-
ték el. De a szakosított ellátásra vonatkozó mutató Békésen és Sátoraljaúj-
helyen már csak a szervezetek egytizedét érintette, bár a mélyinterjúkból
tudjuk, hogy a jövôben közeledés várható a két szektor között, pl. a Béké-
sen mûködô KAPU Alapítvány és az önkormányzat esetében.

Figyelemre méltó viszont, hogy speciális tevékenységek körében a há-
rom hátrányosabb településnél (Komló, Békés, Sátoraljaújhely) 50%-nál
magasabb a szerzôdések, együttmûködések aránya. Tehát „egyéb területe-
ken” a szervezetek együttmûködése sokkal magasabb, mint akár az alap-
ellátás, akár a szakellátás vonatkozásában.

Egyéb tevékenységek alatt a civil szervezetek a következôket értették: in-
formációk továbbadása, szükségletfeltárás, környezetvédelem, a település
szépítése, fejlesztése, a közösség egészének támogatása, a város jövôjének
biztosítása, ami egyben azt jelzi, hogy a civil szervezetek az önkormányza-
tokkal nem egy szûkebb értelemben vett szociálpolitika végrehajtására
szerzôdtek. A szociális területen mûködô civil szervezetek önkormányzat-
tal való együttmûködése/szerzôdése az alapellátásban így egy átfogóbb jó-
léti politikára vonatkozik, amelyben a szociális szemponton túl a lakosok
fizikai állapota, közvetlen lakóhelyük, környezetük, az ôket körülvevô in-
formális kapcsolataik is számítanak. Így a civil szervezetek saját besorolá-
sa nem egyezik meg a szociális törvény és az önkormányzat által is hasz-
nált alaptevékenységekkel. Ennek oka nem lehet más, csak az a szemlélet,
amely alapján a civil szervezetek az állampolgárok szükségleteit egységes
egészként kezelik, és nem választják azt szét alap- és szakellátás szerint. Ez
a fogalmi bizonytalanság ugyan egyfelôl zavart kelt a „tiszta kategóriák”
használatakor, másfelôl ismét alátámasztja azt, hogy a civil szervezetek
rendkívül flexibilisek, s ez nemcsak a közismert forráskeresô akcióikra vo-
natkozik. Nemcsak a már bemutatott közigazgatási egységeken túlmutat-
va képesek hatásukat kifejteni, de képesek „tiszta fogalmi/tevékenységi ka-
tegóriákat” átugorva, más területekre átlépve egy magasabb cél, a lakosok
jó közérzete és rajtuk keresztül a város jólétének érdekében a hivatalos szer-
vekkel együttmûködni. Ezt bizonyítják, hogy a közösségi támogatást, az in-
formációáramlást és a szükségletfeltárást illetôen egyaránt magasak
(28%–43% körüliek) az értékek az alapellátás, a szakellátás és az egyéb el-
látás területén, tehát egyfajta, a civil szervezetek által gyakorolt csúsztatás-
nak vagyunk tanúi. A szakellátásra vonatkozóan egyedül az egészségügyi
szolgáltatásoknál és a bentlakásos otthonoknál találjuk meg a tiszta kate-
góriát, itt nincsen jelentôs összemosódás az alap vagy az egyéb ellátási szer-
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zôdés irányába, nyilvánvalóan azért, mert ezek a szolgáltatások valójában
nagy, a civil szervezetek által is elismert speciális egészségügyi szaktudást
igényelnek.

Ugyancsak ezt igazolja az alap és szakfeladatok célcsoportok szerinti
bontása is. A gyermekeknél, a nehézséggel küzdô nagycsaládoknál, az
egészségkárosultaknál, az idôseknél, a rászorultaknál, sôt még az alkoho-
listák esetében is a szervezetek nemcsak törvényes alapellátásra kötöttek
szerzôdést az önkormányzattal vagy mûködtek vele együtt, de mintegy egy-
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A szerzôdés/együttmûködés esetén érintett kapcsolat típusa %-ban
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harmad és 40 % körül mozgott azoknak a civil szervezeteknek az aránya,
akik e rétegek támogatás során egyéb speciális területen tartottak rendsze-
res kapcsolatot az önkormányzattal.

Míg az önkormányzatok az országos felmérések41 szerint a civil szerve-
zetekkel kötendô szerzôdések, együttmûködések célcsoportjaik között el-
sôsorban a gyermekek, fiatalok szerepeltek, s ôket követték az idôsek, rá-
szorultak, fogyatékosok, nehézséggel küzdô nagycsaládok, addig felméré-
sünkben a szervezetek elsôsorban az idôsek, rászorultak, a nemzeti, etni-
kai kisebbségek, a beilleszkedési zavarokkal küzdôk és az alkoholisták ese-
tében szerzôdtek az alapellátáson belül. Ennek oka minden bizonnyal ab-
ban rejlik, hogy a kistelepüléseken az idôsek önszervezôdése, a nyugdíjas
klubok, egyesületek révén jobb volt, mint a fiataloké. Ezt bizonyítják a
mélyinterjúk adatai is.

A szakfeladatokkal kapcsolatos „kiszerzôdtetés” értékei közül a fogyaté-
kosokra vonatkozó mutató – 30% – közelített az országos adatokhoz, de
a gyermekek, fiatalok esetében az érékek az országos trend alatt maradtak,
viszont az egyéb kategóriában tapasztalt rendszeres együttmûködések ará-
nya sokkal magasabb volt a nemzeti mutatókhoz képest. Ez úgy is értel-
mezhetô, hogy egy kisebb közösség bizonyos adottságai – pl. a nagyobb
személyes ismeretség, amely elôsegíti az átlátható információáramlást – el-
térô jellegû problémakezelést és kapcsolódási formákat tesz lehetôvé mind
a lakosságot, mind a különféle szektorokat (önkormányzat, civil szektor)
illetôen.

A négy kisvárosban tehát a civil szervezetek jelentôsen részt vettek a kö-
zösség problémáinak megoldásában, rugalmasan, kategóriákon és közigaz-
gatási, országhatárokon túli mozgékonyságot tanúsítva.

A civil szervezetek partnerei

1998-ban42 szociális tevékenységük során a civil szervezetek rendszeresen
vagy alkalmanként a négy kisvárosban együttmûködtek más intézmények-
kel, nonprofit szervezetekkel, piaci szereplôkkel.

A pólus egyik végén az önkormányzatok álltak, ôk, illetve szociális intéz-
ményeik voltak mindenhol a civil szervezetek fô támaszai. Kisebb mérték-
ben a civil szervezetek rendszeres kapcsolatot tartottak fenn a település más
nonprofit szervezeteivel, valamint az egyházakkal, sôt úgy tûnik a kisváro-
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41 Széman, Zs.–Harsányi, L. (1999), Halak és hálók, 131, o., Nonprofit Kutatócsoport
Egyesület–MTA Szociológiai Kutató Intézet, Budapest.

42 A 2000-ben történt felmérés során a kérdezettektôl az 1998-as évre vonatkozó ada-
tokat kérdeztük.



sok civil szervezeteinek az életében szerepet játszottak a piaci szereplôk, a
vállalatok, vállalkozók is. A pólus másik végére a minisztériumok, fôható-
ságok kerültek, amely szervezetekkel a civil szervezetek túlnyomó többsé-
gének nem volt kapcsolata, kisebb részüknél ez a „viszony” alkalmi jellegû
volt. Az érintkezések jellege településenként mégis jelentôsen változott.
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A civil szervezetek együttmûködése más intézményekkel 1998-ban 
településenként (%-ban)

Komló Békés Sátoralja- Sárvár
újhely

nem 61 12 82 68

alkalmanként 17 64 9 13
Szociális intézmény

rendszeresen 22 24 9 13

nincs információ 6

nem 61 16 70 81

alkalmanként 33 76 13 6
Más nonprofit szervezet

rendszeresen 6 8 17 6

nincs információ 7

nem 67 44 70 56

alkalmanként 22 56 17 25
Vállalat, vállalkozás

rendszeresen 11 13 13

nincs információ 6

nem 55 8 48 63

alkalmanként 39 56 35 12
Helyi önkormányzat

rendszeresen 6 36 17 19

nincs információ 6

nem 100 84 83 88

alkalmanként 16 17 6
Minisztérium, fôhatóság

rendszeresen

nincs információ 6

nem 94 88 65 75

Egyházi, vallási szervezet
alkalmanként 6 8 22 13

rendszeresen 4 13 6

nincs információ 6

nem 78 92 78 94

Helyi önkormányzat
alkalmanként 17 8 13

rendszeresen 5 9

nincs információ 6



A civil szervezetek legerôteljesebben Békésen építették ki kapcsolatukat
az önkormányzati szférával, ahol a szervezetek több mint egyharmadának
volt rendszeres kapcsolata az önkormányzattal, s ugyancsak itt nagyon erôs
volt a kötôdés a szociális intézményekhez, a civil szervezetek csaknem egy-
negyede tartott fent rendszeresen ilyen kapcsolatot. Békésen azonban tel-
jesen hiányzik a rendszeres kapcsolatok sorából a piaci szféra, csak az al-
kalmankénti együttmûködésnél található meg. Ez is mutatja Békés hátrá-
nyos helyzetét, mert a négy város közül ez az egyetlen település, ahol a vál-
lalkozók ebben a képben egyáltalán nem jelentek meg, s ez egyezik a
mélyinterjúkból kapott képpel.

Ugyanakkor a statisztikai adatok nem teljesen tükrözik a valóságot a
külföldi segítséggel kapcsolatban. Sárvár esetében nem jelent meg pl. a kül-
földi segítség még az alkalmi kategóriában sem, jóllehet a szervezetek egy
része magánszemélyektôl többször is jelentôs külföldi támogatást kapott.
Ez feltehetôen azzal függ össze, hogy a külföldi segítséget a szervezetek elég
régen, indulásukkor kapták, az beépült mûködésükbe, s ma már sajátjuknak
tekintik
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VISSZAJELZÉS FÉLIDÔBEN

A kutatás a megszokott statisztikai és mélyinterjús módszerek elemzésén
túl fontos feladatának tekintette, hogy megállapítsa, a feltárt trendek egyez-
nek-e a szervezetek saját magukról kialakított képével; az önkormányzati
szektor véleménye azonos-e ezzel az önképpel. Kíváncsiak voltunk arra is,
hogy a kisváros „életének megbolygatása”, az ott folyó kutatás betöltött- e
valamiféle katalizátori szerepet, felélesztett-e valamilyen erôteljesebb kö-
zeledést az önkormányzati és a civil szektor között. Meg lehet-e változtat-
ni viszonylag rövid idôn belül valamilyen módszerrel a civil szektor ön-
magára irányuló kapcsolatait? Tudni akartuk azt is, hogy a kutatás meg-
könnyítette-e a szociális területen mûködô civil szervezetek együttmûkö-
dését, kapcsolati hálójának megerôsödését, a többi nonprofit szervezetek
felé irányuló intenzív párbeszédet.

Nem titkolt célunk volt az, hogy a különféle reakciók és a vélemények
meghallgatásával magukat az érintetteket, a négy város civil és önkormány-
zati szférájának a szereplôit is bevonjuk a kutatásba oly módon, hogy ne
csak a kutatás alanyai legyenek, de maguk is képesek legyenek formálni a
kutatás kimenetelét. Segítségükkel akartuk azokat a pontatlanságokat is fel-
tárni, amelyek számunkra érthetetlen jelenségeket eredményeztek: pl.,
hogy miért nem jegyeztek fel a statisztika felmérés során egyetlen droggal
foglalkozó szervezetet sem, noha a mélyinterjúból kiderült, hogy ilyen (Leo
Amici) létezik. Mindezek feltárására az elsôdleges statisztikai gyorselem-
zések és mélyinterjúk után 2000 márciusában az MTA Szociológiai Kuta-
tó Intézete és a Nonprofit Kutatócsoport Egyesület egy egynapos konfe-
renciát tartott. Erre meghívtuk mind a négy településkutatásba bevont sze-
replôit, a különbözô civil szervezeteket és az önkormányzatokat, valamint
a szociális intézmények képviselôit.

Olyan fórumot akartunk megszervezni, ahol a különbözô régiókban
fekvô, teljesen eltérô gazdasági, kulturális, történelmi hagyományokkal
rendelkezô kisvárosok egymással is információt cserélhettek, amelynek kö-
vetkeztében újfajta látásmóddal gazdagodhatnak. Így azt reméltük, hogy a
megszerzett tapasztalatok mind a civil szervezetek mind az önkormányza-
tok közösség életében betöltött tevékenységére hatnak és azok így új len-
dületet kapnak. Nagy örömünkre szolgált az a nagy érdeklôdés, amelyet a
civil szervezetek és az önkormányzatok a munkaülés elôtt és alatt a pro-
jekttel kapcsolatban kifejeztek. A rendkívül zsúfolt hétköznapjaik ellenére
kb. 80 résztvevô jött el a konferenciára.43
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43 Az elôzetes nagy érdeklôdésre való tekintettel úgy döntöttünk, hogy a jobb lehetô-
ségek, sikeresebb információáramoltatás érdekében a kutatás keretein túllépve két szak-
embert is meghívunk, akik más civil szervezetekkel kapcsolatos tapasztalatokról számol-
nak be (Demnet, PHARE kutatás).



A konferencia egyszerre több feladatot is betöltött: egyfelôl a kutatás
visszajelzésének szántuk; másfelôl a résztvevôk aktivizálásával a különbö-
zô nagyobb tapasztalatok átadása céljából érdekszférákat kívántuk feltár-
ni; harmadrészt azokat a fogalmi pontatlanságokat, érdekérvényesítô ten-
denciákat akartuk tisztázni, amelyek félreérthetôek voltak.

A munkaülésen egyértelmûvé vált, ami a statisztikai adatok és a mély-
interjúk összevetésekor már feltûnt nekünk, az ti., hogy a civil szervezetek
nem mindegyike sorolja be magát az elôre megadott „statisztikai” kategó-
riákba. Ez egyformán érintette az egyes célcsoportokat, tevékenységi terü-
leteket, a szervezetek hatósugarát, a kapcsolatok intenzitását és annak jel-
legét. Különösen érzékelhetô volt ez ott, ahol a szociális és az egészségügyi
feladatok valamilyen módon egymásba csúsztak, s ezért a szervezeteknek
lehetôségük volt a többféle besorolásra, pl. az idôsekkel foglalkozó szerve-
zetek egy része inkább az „idôst”, tehát szociális kategóriába sorolt szemé-
lyeket segítette, míg a beilleszkedési zavarokkal küzdô szervezetek néme-
lyike az egészségkárosultak, mentálisan betegek címszó alatt jelent meg.
Így fordulhatott elô, hogy – mint említettük – a gyorselemzés után Kom-
lón egy adott célcsoportot látszólag senki sem támogatott, noha a város
életében a civil szervezet drog ellen folytatott tevékenysége kiemelkedônek
számított, olyanynyira, hogy arról a Magyarországon mûködô külföldi for-
rásokat biztosító nemzetközi szervezetek (így a Know How Fund is) tud-
tak. Komlót lehetett leginkább olyan városnak tekinteni, ahol a statisztikai
adatok és a valós kép egymástól eltért, a másik három városnál a gyors-
elemzés során kapott adatok nagy részét alátámasztották a résztvevôk.
Komló esetében azonban az átfedések miatt a polgármester és a civil szer-
vezetek gyakran pontosítottak.

Ugyancsak a konferencia alatt igazolódott be az a mélyinterjúkból már
ismert, s statisztikailag nem mindig kimutatható, ám rendkívül fontos tény
is, hogy a szervezetek egy része lokalitást feloldó erôvel rendelkezik, vagyis
a szervezet hatósugara nemcsak a szûkebb értelemben vett helyi közössé-
get foglalja magában, hanem a kisváros vonzáskörzetét, a település körüli
községeket, falvakat, esetleg más városokat vagy határon túli településeket.
Ez még akkor is igaz, ha a szervezet a városban és annak környékén csak
a lakosság viszonylag kisebb számú rétegét, csoportját támogatja. Másként
fogalmazva egy szervezet nyilatkozhat úgy, hogy hatósugara „csak” a tele-
pülésre terjed ki, mélyfúrás – mélyinterjú, csoportos meghallgatás, vitafó-
rum, stb. – esetén mégis világossá válik a már említett „távolabbra muta-
tó” segítségadás.

Beigazolódott az is, hogy a településeken és a környékükön élô támo-
gatottak maguk is elôsegítik a szervezet mûködését, életben maradását, fej-
lôdését. Részben a rendelkezésére álló törvényes eszközökkel, pl. az adó
1%-os részének felajánlásával, részben egyéb magán és természetbeni ado-
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mányokkal. A szervezetnek nyújtott sokféle támogatás egyik igen fontos
elemét képzi az önkéntes munka és az adott csoportra, rétegre jellemzô
önszervezôdés. A támogatott és a támogató adott esetben egy és ugyanaz
a személy/család (pl. a fogyatékos gyermekek szülei önkéntes munkát vé-
geznek, felajánlásokat tesznek, stb.). A civil szervezetek városhatárokon tú-
li jellege összefügg a szervezetben mûködô karizmatikus személyekkel is,
akik tisztában vannak azzal, hogy az adott problémák nem esnek egybe a
közigazgatási határokkal, és mivel ezt a jelenséget felismerték, képesek az
adott közösségeket mobilizálni. Pl. a Sárvári Nagycsaládosok Egyesületé-
nek vezetôi szerint az egyesülethez tartozók kb. egyharmada a város kör-
nyékérôl kerül ki, de ugyanez a helyzet a már említett Kórházért Alapít-
vány esetében is nemcsak Sárváron, de Komlón is. Hasonló okokra vissza-
vezetve Sátoraljaújhelyen a támogatottak között találtuk a határon túli ma-
gyarságot is.

A konferencián egyértelmûen kiderült az is, hogy míg az önkormány-
zatok és intézményei teljesen tisztában vannak azzal, hogy mely feladato-
kat kell besorolni a szociális törvény által szabályozott alapellátási és szak-
ellátási tevékenységek közé, a civil szervezetek a tevékenységeket nem ilyen
módon, hanem komplexen, a településen élô szempontjából kezelik, s ezért
nem mindig az alapellátás és szakellátás mentén húzzák meg a határvona-
lat, hiszen, mint hangsúlyozták, nekik nem is ez a feladatuk. Ez ismét meg-
mutatta, hogy az önkormányzat és a civil szféra tevékenységi köre nem esik
teljesen egybe, a két szektor különbözô körök mentén haladva tevékenyke-
dik, s a köröket összekapcsoló szegmensek nem mindenütt egyeznek meg.
A civil szervezetek komplex szemléletéhez szolgáltattak adalékot azok a
hozzászólások is, melyek szerint az önkormányzattal kialakított szorosabb
együttmûködések, szerzôdések között kell megemlíteni azokat az egyéb ka-
tegóriába sorolt, a kutatás során már magas aránnyal megemlített speciá-
lis tevékenységeket is, mint: pl. az információáramlás és szükségletfeltárás,
a forrásszerzés, pályáztatás.

Ezen összetett szemlélet újabb jele volt az a mód, ahogyan a civil szer-
vezetek az egyes szolgáltatásokat átjárhatóvá tették, kiváltották. Pl. a házi
segítséghez nemcsak étkezést nyújtottak – ez megvan az állami ellátórend-
szerben is – hanem technikai segítséget, információt, természetbeni és vagy
pénzbeli juttatást, mentális gondozást, informálást, jogi tanácsadást és
szükségletetek feltárását is párosítottak mellé, valamint azok kielégítése ér-
dekében szövetkeztek a többi civil szereplôvel és amennyiben voltak, a pi-
aci aktorokkal is. Egyes szolgáltatások bevezetése másokat váltott ki, pl. ott-
honápolás, a hathatósabb otthon adott segítségnyújtás révén kisebb szá-
mú bentlakásos otthonra volt szükség. Ennek a fordítottja is igaz, nagyobb
számú bentlakásos otthoni férôhely esetén nem kell annyi házi segítség és
étkeztetés. A konferencia alatt egyértelmûen napvilágra került, hogy a szer-
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vezetek e sokrétû cél elérése érdekében milyen nagyfokú erôfeszítéseket
tesznek – elsôsorban a források elôteremtése érdekében – személyes kap-
csolataikon, esetenként levelezésen keresztül.

A konferencia sikerét, már rövid távon is mutatkozó hatását az is jelzi,
hogy a négy város közül kettô teljesítette a „házi feladatot”. A konferen-
cián arra kértük ugyanis a civil szervezeteket, hogy reflektáljanak, mennyi-
re volt hasznos számukra az összejövetel, milyen változtatásokat idézett elô
a vita szervezetük életében.

A legaktívabb város ebben az értelemben Sárvár volt, ahonnan két fon-
tos visszajelzés is érkezett. Meglepetésünkre szolgált, hogy éppen a legke-
vesebb szociális problémát felmutató Sárvár csinálta meg a „házi felada-
tot”. Ugyanakkor a nagyobb társadalmi kihívásokkal küzdô Békésen és Sá-
toraljaújhelyen ennek a plusz feladatnak, leterheltségük miatt már nem
tudtak a civil szervezetek eleget tenni. A Sárvári Nyugdíjasok Egyesületé-
nek visszajelzése viszont írásbeli tanulságtétele és újabb bizonyítéka mind-
annak, amit az eddigiekben elemeztünk. A szervezet nemcsak a definíciós,
de a regionálisan különbözô leterheltségeket, az önkormányzat kontra ci-
vil szektor feladatait, a földrajzi különbségeket is érzékelte.

„Megítélésem szerint nagy összevisszaság uralkodik a civil szer-
vezetek szerepének megítélésében. Gyakran összemosódnak az álla-
mi intézmény feladatai és a civil szervezettel szembeni elvárások.
Még az azonos jellegû szervezet szerepének megítélése és gyakorla-
ta is nagy eltéréseket mutat.

Mi a gondom ezzelô? Egy helyi nyugdíjas egyesület autonóm
szervezet. Tevékenységi körét alapító okiratában maga határozza
meg. Megyei és országos szövetsége csak ajánlásokat adhat. Ebbôl
következik, hogy rendkívül tarka képet mutat az azonos szerveze-
tek szociális kérdésekkel való foglalkozása (a különbözô települése-
ken). Sárvár esetében mi úgy ítéltük meg, hogy az illetékes szerve-
zetek munkájának színvonala, szervezettsége megfelelô módon biz-
tosítja az idôskorúak szociális problémáinak kezelését (Szociális Bi-
zottság, Lakossági Iroda, Gondozási Központ). Mi a gondok jelzé-
sére, útbaigazítására vállalkoztunk.

A vita során az az érzésem támadt, hogy túl sokat várnak a ci-
vil szervezetektôl a szociális gondok megkönnyítésében. Ez az 1970-
es évek elejének azon törekvéseit juttatta eszembe, hogy hasonló
problémák megoldására a tanácsi (az akkori önkormányzatok)
munkát a feladatok társadalmasításával kell korszerûsíteni. Akkor
ez nem ment. Igaz, akkor a valódi civil szervezetek hiányoztak. De
a mai civil szervezetek már valóban megizmosodtak?

Megragadott a szegénység kérdésének vitája (Békés, Sátoraljaúj-
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hely). Valójában szinte definiálhatatlan fogalmat jelent számomra
is. Nem mérhetô csak az anyagi javakhoz való hozzájutás tényével.
Szerepet játszik benne a mûveltségi szint is, a kialakult életvitel,
társadalmi kapcsolatok, a család összetétele, nagysága stb. Kit tar-
tok szegénynek? Olyan egyént vagy családot, aki, vagy akik az anya-
gi javakból nem részesülnek olyan mértékben, hogy napi megélhe-
tési gondjaik ne legyenek, akik minimális kulturális javakhoz sem
jutnak hozzá.”

A visszajelzésbôl kiderül az az ellenállás is, ami a civil szervezetek részé-
rôl mutatkozik abban a vonatkozásban, hogy meg akarják ôrizni függet-
lenségüket, s nem akarják teljesen az önkormányzatok feladatait átvállalni,
mivel úgy vélik, azzal a civil szektor függetlensége és rugalmassága, külön-
féle kategóriákat átugró képessége kerül veszélybe.

A megbeszélések feltárták, hogy a sikeres civil szervezetek akár termé-
szetben akár pénzben kapott forrásaik megszerzése esetén milyen nagy
gondot fordítanak a visszajelzésre. Ez azt is jelenti, hogy a kisvárosi non-
profit szervezeteinek jó része elsajátította azokat a fogásokat, amelyek szük-
ségesek létükhöz, a közösségen belül kifejtett további tevékenységükhöz.
Ugyanakkor a kisebb civil szervezetek, különösen, amelyeknek támogatott-
jai között találjuk a többszörösen hátrányos helyzetûeket, súlyos gondok-
kal küzdenek fennmaradásukért, mint azt az alábbi visszajelzés is mutat-
ja. A Sárvári Sérült Gyermekekért Alapítvány titkára többek között a követ-
kezôket írta.

„A kutatás, a mélyinterjú és a konferencia óta eltelt idôben vál-
tozás nem történt szervezetünk tevékenységében, kapcsolataink nem
bôvültek, újabb támogatónk, segítônk sem akadt. Az önkormány-
zattól minimális anyagi támogatásban (pályázati úton) részesül-
tünk az idei évben is. Speciálisan nekünk kiírt pályázatról (külön-
bözô programok, fejlesztô, terápiás foglalkozások) mûködésünk óta
nincsen tudomásunk.

Tevékenységünk – talán e kutatás kapcsán – szélesebb körben
válik ismertté és ez pozitívan befolyásolhatja majd késôbbi támo-
gatottságunkat. Mindenképpen jónak tartanánk azonban olyan
menedzsment létrehozását, amely valóban segítené a civil szerve-
zetek s az önkormányzatok közti kapcsolat erôsítését, ezen szerve-
zetek megerôsödését, fennmaradását.”

Ez a visszajelzés két szempontból lényeges, egyrészt igazolja a kutatás és
a vitafórumok szerepének fontosságát, másrészt szükségletet tár fel, a civil
szervezetek menedzsment képzés iránti igényét.
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Tanulságos volt az önkormányzati oldal véleményének a meghallgatása
is. A komlói polgármesteri hivatal a következô véleményének adott hangot.

„A találkozás több szempontból is hasznos volt.
– Ismételten ráirányította a figyelmet a civil szervezôdésekre, a

szociálpolitikára.
– A vezetôi megnyilatkozások, az információadás -és szerzés le-

hetôségét biztosították.
– Megerôsítô volt az az információ, hogy munkájukra a szak-

emberek kíváncsiak.
– Tudatosodott, hogy a hivatali, önkormányzati világ nem fed

le mindent és nem is kell, hogy lefedjen.
– A civileknek van élettere és ez tovább bôvülhet.
– A viszony a civil világ és a városi vezetés között korrekt, a szo-

ciális szférában pedig nagyon szoros.
– A civilek másutt sem nagyon támogatottak anyagilag.
– A civileknél még van félsz, zárkózottság.
– A helyi civil szervezetek között az együttmûködés még gyenge.
– Mindenki a saját feladatát végzi. Nem féltékenyek, de nem

mindig érzik még az együttmûködés fontosságát.
– A tevékenység többnyire befelé forduló, de értékes, kevéssé pub-

likált a nyilvánosság elôtt.
– Van bizalmatlanság, gyanú, hogy mit miért csinálnak. Jellem-

zôen a kevésbé felkészült és informált személyek, esetenként testü-
leti tagok nyilvánítanak véleményt, óvnak, féltenek, de azt jó han-
gosan teszik.

– Nem eléggé ismert a civilek eddigi tevékenysége.
– Erôsödött a kapcsolati tôke, a bemutatkozás szándéka (gyak-

rabban hívják a városi vezetést).
– Nô a bátorság, nagyobb megyei, országos rendezvényeket is

felvállalnak.
– Keresik és találnak társakat, együttes akciókat szerveznek.
Összességében a civil szervezetek helye szerepe fontos, sokat se-

gítenek a városi feladatok megoldásában, hiánypótló tevékenységek
ellátásában. Embereket vonzanak és mozgatnak meg, ez a szerepük
is rendkívül jelentôs. Felkészítésük nagyon fontos feladat a jövôt il-
letôen. A kutatás, a felkészítés, feltérképezés, szakmai segítségadás
növeli az önbizalmukat és az eredményességüket a további mun-
kavégzés során.”
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Az önkormányzat fenti idézetei azon a felismerésen túl, hogy a civil szer-
vezetek saját szektoruk számára is hasznosak sok minden egyéb dologra is
rávilágítanak. Pl., hogy a szervezetek még mindig anyagi forráshiányban
szenvednek, s hogy ez a jelenség nem egyedi. Mégis életterük tovább bô-
vülhet. Az is kiderült, hogy a szervezetekkel szemben az önkormányzat
egyes döntéshozásban résztvevô emberei kritikusak, gyakran olyanok,
akiknek nincs kellô információjuk a szervetek munkájáról, s ezzel komoly
kárt okoznak nemcsak a civil szférának, de az önkormányzati és a civil
szektor közötti közeledésnek is. Ennek ellenére és annak dacára, hogy a
nonprofit szektorban még mindig van némi zárkózottság és a másik szfé-
rától való félelem, a szektor egyre inkább magára talál. Az önkormányzat
is megerôsítette, hogy a szervezetek nemcsak a polgármesteri hivatal felé
nyitnak, de túllépik „kisvárosi” tevékenységük határait és megyei, illetve
országos munkát is végeznek.
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SÁTORALJAÚJHELY, BÉKÉS, SÁRVÁR NONPROFIT 
SZERVEZETEINEK JELLEMZÔI

Szervezeti státusz

A három vizsgált kisváros nonprofit szervezetei között nem volt számot-
tevô eltérés jogi státuszuk tekintetében, 46–53 százalékuk egyesületként,
41–49 százalékuk alapítványként mûködött.

Mindhárom város nonprofit szervezetinek alapítói döntôen magánsze-
mélyek voltak (70–82 százalékban). Inkább csak tájékoztató jelleggel érde-
mes megjegyezni, hogy a magánszemély által alapított szervetek aránya Bé-
késen a legnagyobb (82%) és Sátoraljaújhelyen a legalacsonyabb (70%).

Jól érzékelhetô különbség van Sátoraljaújhely és a másik két város kö-
zött abban, hogy a különbözô nonprofit szervezetek létrehozásában, ala-
pításában milyen helyi csoportok vettek részt. Sátoraljaújhelyen az alapí-
tók összetétele egyenletesebb, mint a másik két városban, így nagyobb
arányban találhatók az alapítók között a gazdasági szervezetek, valamint
az önkormányzat. Békésen a helyi intézmények, beleértve az önkormány-
zat által mûködtetetteket is, különösen aktívan vettek részt a civil szerve-

159

(%-ban) Sátoraljaújhely Békés Sárvár

alapítvány 49 41 44

egyesület, karitatív szervezet 46 53 54

közhasznú társaság 5 5 3

Az Önök szervezete:

(%-ban) Sátoraljaújhely Békés Sárvár

önkormányzat(ok) 15 4 4

magánszemély(ek) 71 82 78

gazdasági szervezetek 9 1 7

intézmény(ek) 9 13 6

más civil szervezet(ek) 4 7 7

valamely politikai párt – 1 –

egyház, egyházi szervezet 4 1 1

egyéb 9 3 7

Kik voltak az Önök szervezetének alapítói?



zetek alapításában. A Sátoraljaújhelyen található nonprofit szervezeteket
nagyobb arányban (15%) közvetlenül az önkormányzati hozta létre a bé-
kési és sárvári négy – négy százalékkal szemben.

A nonprofit szervezetek alapítása politikai pártok részérôl egyik városban
sem jellemzô. Egyházi alapítású szervezet ennél csak elenyészô mértékkel
van több (1–4%), s e tekintetben sincs számottevô eltérés a három város
között.

Abban sem található szignifikáns eltérés a három kisváros között, hogy
nonprofit szervezeteik között milyen arányban vannak gazdasági szerve-
zet, intézmény által alapítottak: Sátoraljaújhelyen valamivel magasabb
(9 százalék) a gazdasági szervezet-alapította nonprofitok száma. A valami-
lyen más civil szervezet által létrehozott nonprofit szervezetek mindhárom
városban hasonló arányban mûködtek (4–7%). (Egyéb alapítóról a vizs-
gált szervezetek 3–9 százalékban számoltak be, ez összesen 14 szervezetet
jelent a három városban).

Tevékenységi területek
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(%-ban) Sátoraljaújhely Békés Sárvár

kultúra 18 18 23

vallás 13 13 12

sport 23 14 10

szabadidô, hobbi 5 9 4

oktatás, kutatás 5 5 4

egészségügy 1 3 3

szociális ellátás 4 4 4

polgári védelem,
közbiztonság, tûzoltás 1 3 3

környezetvédelem,
településfejlesztés 4 4 4

gazdaságfejlesztés 4 1 –

jogvédelem – 1 –

szakmai, gazdasági érdek-
képviselet 3 3 8

egyéb 4 3 10

Az Önök szervezete fô tevékenysége szerint hova tartozik?



A civil szervezetek tevékenysége döntôen három tradicionális területre
koncentrálódik: a kultúra 18–23 százalékban, a sport 10–23 százalékban és
a vallás 12–13 százalékban került elsô helyre a megnevezett fôtevékenysé-
gek közül. Az egyes tevékenységi területek jelenlétének aránya nem tér el
számottevôen a három vizsgált városban (kivéve talán a sport területén
mûködô szervezeteket, amelyekbôl Sátoraljaújhelyen valamivel több mû-
ködik).

Figyelemreméltó, hogy Sárváron a vizsgált szervezetek egytizede vala-
milyen, a kérdôívben nem szereplô, egyéb jellegû mûködést jelölt meg fô
tevékenységi területeként.

A szervezetek gazdasági és szakmai lehetôségeinek megítélése 
A szervezetek körülbelül fele (41–57%) a nonprofit szektor mûködésének
10 évében anyagi szempontból stagnálásként éli meg a jelenlegi mûködést.
Ennél kisebb arányban látják a nonprofitok szervezetek saját tevékenysé-
güket gazdaságilag fejlôdônek (25–34%). Figyelmet érdemel, hogy összes-
ségében véve egyötödük (17–25%) pénzügyi értelemben véve kifejezetten
hanyatlónak érzékeli mûködését. Számottevô eltéréseket itt sem találunk,
de a sárvári szervezetekkel kapcsolatban elmondható, hogy helyzetük feltû-
nôen pozitív megítélése a jellemzô: mûködésüket anyagi szempontból inkább
fejlôdônek vagy hanyatlónak ítélik meg, mintsem stagnálónak. (Mindez
összefügghet a város prosperáló helyzetével és kilátásaival, valamint a töb-
bi városnál jelentôsebben erôs nyugat-európai kapcsolataival.)

A három város nonprofit szervezeteinek véleménye saját szakmai lehe-
tôségeik megítélésében sem különbözött jelentôs mértékben. A szerveze-
tek saját szakmai tevékenységük lehetôségeit inkább hanyatlónak
(52–68%), mint stagnálónak (30–39%) érzékelik. Sajnos szakmai fejlôdést
– saját bevallása szerint – csak a szervezetek 3–9 százaléka él meg. (Béké-
sen valamivel magasabb a szakmai lehetôségeket hanyatlónak érzékelô
nonprofitok aránya.)

161

Milyennek ítéli meg szervezete gazdasági lehetôségeit?

(%-ban) Sátoraljaújhely Békés Sárvár

fejlôdônek 29 25 34

stagnálónak 53 57 41

hanyatlónak 17 18 25

nem tudja 1 – –



Kapcsolat az önkormányzattal

A vizsgált civil szervezetek körülbelül kétharmadának (59–69%) a he-
lyi önkormányzattal való kapcsolata alkalmi jellegû. Az, hogy az önkor-
mányzat bizonyos feladatokat átvállal a nonprofitoktól a három kisváros
egyikében sem meghatározó nagyságú (3–8%), – mint ahogyan nem meg-
határozó nagyságú országosan sem. Ennél valamivel jellemzôbb a nonpro-
fitok és az önkormányzatok kapcsolatára a kölcsönös segítségnyújtás, fô-
ként Békésen és Sárváron, tehát a krízis szempontból két szélsô értéket kép-
viselô városban. Ezek az értékek eltértek a szociális területen mértektôl,
ahol Békés esetében kiugróban magas volt az önkormányzattal együttmû-
ködôk aránya, de Sátoraljaújhely és Sárvár közel hasonlóan magas
(17–19%) mutatóval rendelkezett.

Számottevô eltérés figyelhetô meg a három város nonprofit szervezeti-
nek más, nem helyi önkormányzatokhoz fûzôdô kapcsolatait tekintve. Leg-
nagyobb arányban a sátoraljaújhelyi szervezetek rendelkeznek más önkor-
mányzatokhoz fûzôdô kapcsolatokkal (a városi nonprofitok 34 százaléka
beszámolt ilyen külsô kapcsolatról), legkevésbé pedig a sárváriak (itt csak
a szervezetek egytizede tudott ilyen kötôdést felmutatni). Ez összefügg az
elôbbi város történelmileg meghatározott helyzetével és azzal, ami ebbôl
következik, a térségi és a határon túl nyúló kapcsolatok átlagosnál nagyobb
intenzitásával.
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(%-ban) Sátoraljaújhely Békés Sárvár

fejlôdônek 9 3 6

stagnálónak 39 30 36

hanyatlónak 52 68 59

Milyennek ítéli meg szervezete szakmai, tevékenységi lehetôségeit?

(%-ban) Sátoraljaújhely Békés Sárvár

Alkalmi jellegû 65 69 59

Kölcsönösen segítik egymást 9 16 21

Az önkormányzat átvállal bizonyos feladatokat 4 8 3

Milyennek ítéli meg a szervezetnek az önkormányzathoz fûzôdô viszonyát?

(%-ban) Sátoraljaújhely Békés Sárvár

Van kapcsolat más önkormányzat(ok)kal 34 27 10

Van-e kapcsolatuk más önkormányzat (ok) kal?



A város társadalmának nyújtott segítség formája
A három város nonprofit szervezetei leginkább az üdültetés megszervezé-
sével és egyéb szabadidôs programok biztosításával (22–27%), illetve ön-
kéntes munkavégzéssel (14–35%) segítik a helyi társadalmat. Emellett a ci-
vil szervezetek által kínált segítésadási formák között jelentôs még az in-
formációnyújtás, ügyintézés és tanácsadás (16–22%), illetve valamily
konkrét szolgáltatás nyújtása (5–31%).

A három város szervezetei a városuknak nyújtott segítség jellegét tekint-
ve fôként abban különböznek egymástól, hogy míg az önkéntes munka-
végzés Békésen jellemzôbb, addig Sátoraljaújhelyen inkább a konkrét szol-
gáltatások teljesítésének dominanciáját figyelhetjük meg. Érdekes, hogy
Sárváron mindkét utóbbi segítségnyújtási forma a szervezetek 14–14 szá-
zalékánál van jelen.

Az érdekvédelmi jellegû szolgáltatások nyújtása a szervezetek valamivel
kisebb hányadánál (9–17%) találhatók meg. Még ennél is kevésbé jellem-
zô a természetbeni segítségadás (3–9 százalék), a pénzbeli segítségnyújtás
(1–10%), valamint az intézményfenntartás és/vagy mûködtetés (4–7%).

Érdemes megjegyezni, hogy az egyes segítségnyújtási formák jelenlétét
firtató kérdésnél a szervezetek meglehetôsen nagy arányban jelöltek meg
„egyéb” segítési formát. Ebben az egyes városok szervezeteit tekintve szá-
mottevô különbségek figyelhetôk meg: Békésen a szerveztek 38, Sárváron a
szerveztek 35 százaléka utalt valamilyen egyéb segítségnyújtási forma jelen-
létére, Sátoraljaújhelyen ugyanakkor „csak” a nonprofitok 16 százaléka szá-
molt be „egyéb” ilyen formáról. Ezen a településen azonban a szociális szfé-
rában olyan szolgáltatások (pl. munkavégzés) is megjelentek, melyek más
városokban hiányoztak. A kisebb mértékû „egyéb” kategória tehát a konk-
rét szolgáltatások irányába tolta el a nonprofit szervezetek tevékenységét.
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A segítség formája (%-ban) Sátoraljaújhely Békés Sárvár

pénz 8 1 10

természetbeni juttatás 9 8 3

önkéntes munkavégzés 23 35 14

információ, ügyintézés, tanácsadás 22 17 16

konkrét szolgáltatások teljesítése 31 5 14

intézmény fenntartása, mûködtetése 7 4 7

üdültetés és egyéb szabadidôs programok biztosítása 22 27 24

érdekvédelem 11 17 9

egyéb 16 38 35



Részvétel az önkormányzat döntéselôszítô munkájában
A helyi önkormányzat döntés-elôkészítô munkájában való részvétel legin-
kább a Békés városában található nonprofit szervezetnél valósul meg
(40%), legkevésbé pedig (22%) a sátoraljaújhelyi szervezetek esetében.
Ilyen módon Sárvár a pozitív válaszadók 32 százalékos arányával köztes
helyet foglal el.

A részvétel formája is eltérô (azok körében, akik részt vesznek): az ön-
kormányzat munkájában állandó tagként való (rendszeres) részvétel leg-
inkább Sárváron; az ad hoc bizottsági tagként, illetve felkért szakértôként
való (rendszeres) részvétel leginkább Sátoraljaújhelyen jellemzô.

A szervezetek önkormányzathoz és a többi civil szervezethez, valamint 
a piaci szereplôkhöz fûzôdô viszonya
Az önkormányzat és a nonprofit szervezetek viszonyát összességében véve
inkább (44–64%) a szervezetek helyi önkormányzattól való független mû-
ködése jellemzi. A szervezetek és az önkormányzat között Sátoraljaújhe-
lyen és Sárváron inkább a partneri kapcsolat, Békésen pedig inkább vagy a
civil szervezetek önkormányzattól teljesen független mûködése, vagy ép-
pen az önkormányzattól való függés jellemzi, noha éppen a szociális terü-
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(%-os adatok az önkormányzat döntés-elôkészítô 
munkában résztvevô szervezetek körében)

Sátoraljaújhely Békés Sárvár

állandó tagként 38 61 81

ebbôl: rendszeresen 67 95 94

ebbôl alkalomszerûen 33 5 6

ad hoc bizottságban 44 13 10

ebbôl: rendszeresen 29 25 50

ebbôl alkalomszerûen 71 75 50

felkért szakértôként 50 13 14

ebbôl: rendszeresen 50 25 33

ebbôl alkalomszerûen 50 75 67

szociális kerekasztal résztvevôjeként 19 7 5

ebbôl: rendszeresen 67 50 –

ebbôl alkalomszerûen 33 50 100

egyéb módon 6 10 5

ebbôl: rendszeresen 100 67 –

ebbôl alkalomszerûen – 33 100

Azoknak a szervezeteknek körében, akiknél megvalósul a részvétel,
milyen rendszerességgel valósul meg:



leten mûködô szervezetek esetében az önkormányzat és nonprofitok kö-
zött közeledés volt tapasztalható.

A szervezetek többi nonprofit szervezethez fûzôdô kapcsolata többnyi-
re alkalmi (51–71%) jellegû. A civil szféra szervezeteinek a három vizsgált
városban 14–38 százalékban egyáltalán nincsen kapcsolata a többi civil
szervezetettel. Az intenzívnek mondható kapcsolattartás a vizsgált váro-
sokban 8–14 százalékban jellemzô.

Az egyes városokban eltérôen alakul a kép: az alkalmi és intenzív kap-
csolódások fôként a békési szervezeteknél figyelhetôk meg, Sátoraljaújhe-
lyen és Sárváron ugyanakkor a kapcsolódások hiányáról beszélhetünk.
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(%-ban) Sátoraljaújhely Békés Sárvár

inkább az önkormányzat segít a szervezetnek 12 12 44

inkább a szervezet segít az önkormányzatnak 18 7 5

a tevékenységtôl, a szolgáltatás típusától és 
a célcsoporttól függ, hogy ki kinek segít 58 81 45

nem tudja 12 – 6

Milyennek ítéli meg a szervezetnek az önkormányzathoz fûzôdô viszonyát?

A kapcsolat jellegét tekintve milyennek ítéli meg kettejük viszonyát?

9

36 34

64

46
46

27
18 20

Békés Sátoraljaújhely Sárvár

partneri kapcsolat függetlenség függô viszony



A nonprofit szervezeteknek nem túl sok kapcsolata van a piaci szektor
szervezeteivel. Az alkalmi vagy intenzív piaci kapcsolatok fôleg a békési szer-
veteknél figyelhetôk meg – ami azért érdekes, mert a szociális nonprofit
szervezeteknél e településen egyáltalán nincs rendszeres kapcsolata a piaci
szereplôkkel – míg a másik két városban a piaci kapcsolódások hiánya a jel-
lemzô: Sátoraljaújhelyen 60, Sárváron pedig a szervezetek 51 százaléka egy-
általán nem rendelkezik piaci szervezethez fûzôdô kapcsolatokkal.
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ÖSSZEGZÉS HELYETT: CIVIL SZERVEZETEK 
KONTRA ÖNKORMÁNYZAT

A négy különbözô régióban fekvô, eltérô gazdasági helyzetû kisvárosban
végzett vizsgálat megerôsítette, hogy az önkormányzatok és a civil szerve-
zet a helyi közösség életében különbözô, egymást csak kis részben helyet-
tesítô feladatokat töltenek be. A különbségek markánsak még akkor is, ha
a civil szervezetek hajlandók, hogy bizonyos feladatokat átvállaljanak az
önkormányzattól. Ezen túl a projekt eddig nem kellôen ismert jelensége-
ket is feltárt.

Az egyik legfontosabb eredményként kell elkönyvelnünk a civil szerve-
zetek azon rugalmasságát, amely a helyi közösség határain túl nyúlik, akár
úgy, hogy aktivitásuk „csak” a város közeli településeket fedi le, akár tá-
gabb körzeteket, megyét, régiót, határon túli tevékenységet is. Ezt a tele-
pülésen túli aktivitást nemcsak a civil szervezetek, de az önkormányzatok
is érzik, mint ahogy az a visszajelzésbôl (más konferenciák tapasztalatai-
val együtt) kiderült. Adódik ez abból a szemléletbôl, amely szerint a civil
szervezetek látószögében nem egy-egy adminisztratív egység, hanem az
érintett személy, csoport, réteg áll, a célcsoport és/vagy a kérdés pedig gya-
korta túlmutat a város határán. Ez még akkor is igaz, ha a megoldásra a
város határain belül kerül sor. Ez egyben azt is jelenti, hogy a civil szerezetek
a problémákat komplexen, az állampolgárok, a kliensek szemszögébôl ke-
zelik.

A másik fontos eredményként könyvelhetjük el, hogy a civil szerveze-
tek a kisvárosok (szociális) gondjainak a megoldásában sem csak kizáró-
lag krízis helyzetekben jelentek meg, hanem sokuknál megvolt a preven-
tív elem, valamilyen innovációt magával hozva.

Lényeges megállapítás volt az is, hogy a civil szervezetek a kisebb tele-
püléseken is egyre inkább magukra találnak, és partneri viszony kiépítésé-
be kezdenek az önkormányzatokon kívül más civil/nonprofit és piaci sze-
replôkkel. Ezzel a civil szervezetek olyan kapcsolati tôkére tettek szert,
amely valamelyest képes volt ellensúlyozni azt a forráshiányt, amellyel a
kistelepülésen élô és mûködô civil szervezeteknek szembe kellett nézniük.
A partneri viszony kialakítása tehát megkezdôdött a civil szervezet és a he-
lyi önkormányzat között, de a kutatás során az is teljesen nyilvánvalóvá
vált, hogy a makroszint, az állam egyáltalán nem ér el a kistelepülésekig.
A minisztériumoknak, fôhatóságoknak egyetlen kisvárosi, szociális terüle-
ten mûködô civil szervezet életében sem volt semmilyen szerepe, ily mó-
don mind a külföldi szervezetek mind az egyházi – vallási szervezetek mind
az önkormányzat és azok helyi intézményei mind pedig más nonprofit
szervezetei erôteljesebb kapcsolatot mutattak fel a szociális civil szerveze-
tekkel. Még a piaci szereplôknek is nagyobb funkciójuk volt a kisvárosi
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szociális nonprofit szervezetek életében, mint a minisztériumoknak, fôha-
tóságoknak.

A vizsgálat szerint a legaktívabbak a szociális területen mûködô szerve-
zetek azokban a városokban voltak, ahol a társadalmi feszültségek a leg-
markánsabban jelentkeztek: Békésen, Sátoraljaújhelyen, Komlón. A pólus
másik végén találjuk ugyanakkor Sárvárt, azt a várost, amelyik gazdasági-
lag a négy település közül a legfejlettebbnek tûnt. A szervezetek itt „csak”
kilencféle szolgáltatást nyújtottak, ellentétben a sátoraljaújhelyi és komlói
tizenkettô, illetve a békési tízféle szolgáltatással szemben. A civil szerveze-
teknek a gazdaságilag kevésbé jó pozícióban lévô településeken életminô-
séget javító hálót kellett a lakosok köré vonniuk, ám ehhez a piaci szférá-
tól igen kisfokú támogatást kaptak. Ezt igazolták, hogy vállalatokkal, vál-
lalkozásokkal a szociális nonprofit szervezeteknek a gazdaságilag igen rossz
helyzetben lévô településen, Békésen egyáltalán nem volt kapcsolatuk. Az
ilyen helyeken a „háromlábú” jóléti szektor helyett erôs kétszereplôs mo-
dell alakul ki. Erre utal, hogy ebben a városban – a piaci szereplôk hiányát
mintegy ellensúlyozandó – igen erôs volt a szociális területen mûködô szer-
vezetek és az önkormányzat közötti kapcsolat.

Ugyanakkor a nonprofit szervezetek egészére kivetítve ez a megállapítás
már nem igaz, a piaci szereplôk jelen vannak a város több nonprofit szer-
vezetének az életében, bár az intenzív kapcsolat aránya továbbra sem túl-
ságosan magas, nem éri el a tíz százalékot. Ez a vállalkozói jelenlét mégis
arra utal, hogy a kisvárosi struktúrában is jelen van egy olyan réteg, még
az egyik legrosszabb helyzetû település, Békés esetében is, amely kapcso-
lódik bizonyos típusú nonprofit szervezethez elsôsorban az oktatás, a vá-
ros külsô kapcsolatainak ápolása, sport területén.

A vizsgálat újabb döntô megállapítása, hogy a civil szervezetek és az ön-
kormányzat közötti együttmûködés során – akár a szociális területeken
munkálkodó szervezeteket nézzük, akár a kisvárosok teljes nonprofit struk-
túráját elemezzük – igen magas volt az (alapellátáson a szakellátáson túl)
az „egyéb” tevékenységet említôk aránya. A szociális nonprofit szervezetek
esetében a három hátrányos gazdasági helyzetû, szociális feszültségekkel
sújtott városnál – Békés, Sátoraljaújhely, Komló – az „egyéb” tevékenysé-
gi típus meghaladta az ötven százalékot. Mivel a szervezetek egyértelmû-
en kinyilvánították, hogy az egyéb kifejezés a település szépítésére, a kö-
zösség támogatására, szükségletfeltárásra, a város jövôjének biztosítására,
vonatkozik, el kell fogadnunk, hogy még a szociális civil szervezetek is szí-
vesen mûködnek együtt az önkormányzatokkal egy tágabb értelemben vett
jóléti politika kialakítása érdekében, s ez nem más, mint az ôket körülve-
vô színvonalas lakókörnyezet kialakítása. Az „általános nonprofit” szerve-
zetek között is magas volt az egyéb segítési formát említôk aránya. Ahol a
város társadalmi feszültségei nem olyan nagyok, kevésbé aktivizálódik ilyen
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értelemben a közösség. Az egyéb kategóriát említôk aránya Sárváron a szo-
ciális és az általános nonprofit szervezetek között is mintegy húsz száza-
lék, annak ellenére, hogy a város igen nagy hagyományokkal rendelkezik
a civil szervezôdések területén, s jelenleg is virágzó civil kultúrát mondhat
magáénak. Az alacsony mutató tehát itt csupán a rendben lévô „jóléti po-
litikát” jelzi.

A következô táblázatban igyekszünk összefoglalni azokat a tapasztala-
tokat, amelyek a nonprofit szervezetek és az önkormányzatok szociális fel-
adatellátásának összehasonlításában szereztünk e kutatáson belül. Vállal-
va, hogy az összevetés leegyszerûsítô lehet, mégis érdekesnek tartjuk a két
szereplô „jellemvonásainak” ismertetését.

A vizsgálat összességében a kisvárosokban is feltárt egy többszektoron
alapuló jóléti modellt, olyan modellt, amelyben az egyes szereplôk folya-
matos interakcióban álltak egymással, állandóan változtak, szerzôdtek,
együttmûködtek a többi szereplôvel. Az interakció azokban a kisvárosok-
ban volt a legerôteljesebb, ahol a gazdasági és szociális problémák szétfe-
szítették a város kereteit. Ugyanakkor az is kiderült, hogy a nagyon rossz
gazdasági helyzet megakadályozhatja a három szektorú modell kialakulá-
sát, megerôsödését, s az ilyen településen egy erôs kétoldalú kapcsolat jön
létre. Az is nyilvánvalóvá vált, hogy azok a települések, ahol a civil szerve-
zetek sok szabad gyökkel rendelkeznek és jó formális vagy informális kap-
csolatokat alakítanak ki, ezeket a kapcsolatokat hatékonyan tudják vissza-
forgatni nemcsak a városban lakó egyének, de az egész kisváros életébe.
Ezek az informális kapcsolatok igen fontos szerepet játszanak a szerveze-
tek életben maradásában, hosszú távú mûködésükben, s adott pillanatban
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ellensúlyozhatják tôkehiányukat. Ugyanakkor semmiképpen nem pótol-
hatják a makroszintû állami politika szerepvállalását, amely kevéssé van je-
len a magyar nonprofit szervezetek életében, de a kisvárosi civil szerveze-
tek esetében szociális téren egyáltalán nem jelent meg.

170



CONTENTS / TARTALOM

INTRODUCTION . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7

PAST AND PRESENT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7

KOMLÓ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
History of the settlement . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Komló today . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

Demographic characteristics. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8
Economic characteristics . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8
Social problems . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9

SÁRVÁR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
History of the settlement . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Sárvár today. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14

Demographic characteristics . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Economic characteristics. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Social problems . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17

SÁTORALJAÚJHELY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
History of the settlement . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Sátoraljaújhely today . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19

Demographic characteristics . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Economic indicators. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Natural catastrophes contra development . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Social problems . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22

BÉKÉS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
History of the settlement . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Békés today . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24

Demographic characteristics . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Economic characteristics. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
Social problems . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26
The Gypsy question . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27
Catastrophes contra development . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28

TARGET GROUPS OF THE CIVIL ORGANISATIONS . . . . . . . . . . . . . . 31

USERS OF THE SERVICES – FEE FOR SERVICES . . . . . . . . . . . . . . . . . 49

171



SCOPE OF INFLUENCE OF THE CIVIL ORGANISATIONS . . . . . . . . . 51
Activity of the organisations . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53
Activities regarded as important by the organisations . . . . . . . . . . . . . 58
The appearance of activities performed by the organisations . . . . . . . 60
Co-operation/contracts between the local authorities 

and the civil organisations39 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61
Partners of the civil organisations . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67

MID-WAY FEEDBACK. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69

CHARACTERISTICS OF THE NONPROFIT ORGANISATIONS 
OF SÁTORALJAÚJHELY, BÉKÉS AND SÁRVÁR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77
Organisational status . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77
Areas of activity . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78

The organisations’ judgement of their economic and professional 
possibilities. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 79

Relations with the local authority . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 80
Form of help extended to the town’s society . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
Participation in the work of preparing decisions of the local 

authority . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82
Relationship of the organisations with the local authority 

and the other civil organisations, and with the market actors . . . . . 82

IN PLACE OF A SUMMING UP: CIVIL ORGANISATIONS 
CONTRA LOCAL AUTHORITY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85

172



BEVEZETÔ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 91

MÚLT ÉS JELEN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93

KOMLÓ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93
A település története . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93
Komló ma . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93

Demográfiai jellemzôk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93
Gazdasági jellemzôk. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 94
Szociális problémák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 95

SÁRVÁR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 97
Sárvár ma. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 97
A település története . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 97

Demográfiai jellemzôk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 97
Gazdasági jellemzôk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 98
Szociális problémák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 100

SÁTORALJAÚJHELY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 102
A település története . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 102
Sátoraljaújhely ma . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 102

Demográfiai jellemzôk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 103
Gazdasági jellemzôk. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 103
Rendkívüli helyzetek kontra fejlôdés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 104
Szociális problémák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 105

BÉKÉS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 107
A település története . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 107
Békés ma . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 107

Demográfiai jellemzôk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 107
Gazdasági jellemzôk. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 108
Szociális problémák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 109
A roma kérdés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 110
Rendkívüli helyzetek, kontra fejlôdés. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 111

A CIVIL SZERVEZETEK CÉLCSOPORTJAI . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 113

A SZOLGÁLTATÁSOK IGÉNYBEVEVÔI – TÉRÍTÉSI DÍJ . . . . . . . . 131

A CIVIL SZERVEZETEK HATÓSUGARA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 133
A szervezetek tevékenysége. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 135
A szervezetek által fontosnak tartott tevékenységek . . . . . . . . . . . . . . 140

173



A szervezetek által gyakorolt tevékenységek megjelenése . . . . . . . . . . 142
Az önkormányzatok és a civil szervezetek közötti 

együttmûködés – szerzôdés. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
A civil szervezetek partnerei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148

VISSZAJELZÉS FÉLIDÔBEN. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 151

SÁTORALJAÚJHELY, BÉKÉS, SÁRVÁR NONPROFIT 
SZERVEZETEINEK JELLEMZÔI. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 159
Szervezeti státusz . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 159
Tevékenységi területek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 160

A szervezetek gazdasági és szakmai lehetôségeinek megítélése . . . . . . 161
Kapcsolat az önkormányzattal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162

A város társadalmának nyújtott segítség formája . . . . . . . . . . . . . . . 163
Részvétel az önkormányzat döntéselôszítô munkájában . . . . . . . . . . . 164
A szervezetek önkormányzathoz és a többi civil szervezethez,

valamint a piaci szereplôkhöz fûzôdô viszonya. . . . . . . . . . . . . . . . 164

ÖSSZEGZÉS HELYETT: CIVIL SZERVEZETEK KONTRA
ÖNKORMÁNYZAT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 167

174



Tördelés és tipográfia: JET SET Tipográfiai Mûhely
Nyomás és kötés: Hóka és Fia Kiadó és Nyomda Kft.

ISBN 963 8139 07 2
ISSN 0866 6148


